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SZERKESZTŐSÉG: 

BUDAPEST VI. SZERECSEN-UTCZA 35.
KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BEiOLENTES LEVELEKET FOGADUNK EL.

ELŐFIZETÉSI Díj:
Vidékre postán v. helyben házhoz hordva
Egy ívre . ... 30 frt. ! Egy negyedévre . 5 frL 
Egv fél évre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 frt 80 kr. 
Külföldre: 3 hóra Németországba 6 frt 70 kr. 
Franczia-, Olasz-.Orosz-, Török-. Görög-. Spanyol- 
országokba, Svajcz-. Romania- és Szerbiába, 
valamint, amaz országokba. melyek a posta- 
Bzerzűxléshez tartoznak, negyedévre 9 frt 30 kr#

Egy szám ára ti kr.

EGYETÉRTÉS 
KIADÓHIVATAL:

BUDAPEST, VI. DALSZINHÁZ-UTCZA 1.
HIRDETÉSEKET ÉS NYILTTÉRBE 

VALÓ KÖZLEMÉNYEKET felvesz a KIADÓHIVATAL
PÁRISBAN JHiigynökségünknél:

Sohn F. Jones & Cie. 31 biz. Faub- Montmartre» 
Frankfurtban a/M.; Daube G. L. és Társa. 
/Mcsben: Danneberg I., I. Kumpfgasse Nr. 7. 

osse Rudolf Seuerstätte Nr. 3.
instem és Vogler, I.. Wallfischgasse 1» 

ipelik A., Stubenbastei Nr. 2. 
balek Henrik, I.. Wollzeile Nr. 14.

___ terndl Alajos, I., Wollzeile Nr. 25. 
g)ukes Miksa, I., Riemergasse Nr. 12.

és valamennyi hirdetési iroda.

A béke ára.
Valóságos nemzetközi liczitáczió tárgya 

a béke. Mindenütt ezt a régi árut. keresik, 
mely régen közhasználatban volt, és 
az utszélen volt kapható, most pedig 
a legdrágább fényűzés! czikk és csak 
nehéz versenyben szerezhető meg. Elől jár 
most is Németország. A német birodalmi 
gyűlés roppant küzdelmek után és nagyon 
csekély többséggel megszavazta volt a hadi 
létszámnak fölemelését. Vilmos császár 
trónbeszéde beterjesztette a számlát is, me­
lyet a német népnek a fölemelt létszámért 
fizetnie kellene. Mert a fokozott katonai 
teher fokozott költséget is kíván, még pe­
dig oly nagy mértékben, hogy egész csomó 
uj adó nélkül ki nem futja. Igv a katonai 
követelések kegyetlen menüjében, mely 
már annyi keserűséget izleltetett meg a 
német néppel, még csak most következik 
a fekete leves. Teljességgel nincs kizárva, 
hogy a katonai kérdésnek még hátralevő 
része fogja az igazi bonyodalmat okozni. 
Azok, a kiket Németország hatalmi állásá­
nak nagy eszméje egy táborrá egyesített, a 
mikor a katonai kérdésnek csak politikai 
oldaláról volt szó, lehet, hogy épen nem 
fognak összetalálkozni akkor, mikor a ma­
gánérdekeket érzékenyen érintő adókérdések 
fogják próbára termi hazafias áldozatkész­
ségüket.

Ezen épen nem lehetne csodálkozni 
a mai Németországban, hol az önző 
materiális ösztönök mondhatni a nyil­
vános élet uralkodó erőivé váltak és 
a parlamentárizmust már régtől szemér­
metlen érdekharezok csataterévé aljasitot- 
ták. A mi a legjellemzőbb, Németország­
nak oly konzervatív szellemű kormányzata 
ellen leginkább a konzervatívak szegezik a 
brutális önzés jelszavait. Ok semmiről sem 
akarnak hallani, mi a legszükkörübb osz­
tályérdekbe ütközik és a legsilánvabb de­
magógia harczmodorával rontanak Caprivi- 
nek, ki a kereskedelmi szerződések meg­
kötésével, ugv mondják, halálos bűnt kö­
vetett el a szent agrarizmus ellen. Életet 
és vért a hazáért, de gabonát nem, ez ma 
a legtisztább német konzervatív politika. 
A német kormány azért csak hosszú meg­
fontolás után nagyon óvatosan választotta 
meg az adónemeket, melyekkel a katonai 
költségeket behozhatná. Első sorban a bor­
nak és a dohánynak megadóztatását szán­
dékolja és a trónbeszéd ezt a módozatot 
melegen ajánlja a birodalmi gyűlésnek. 
Meglehet, a szép szó megoldja a begom­
bolt zsebü hazafiságot is, de nem sza­
bad figyelmen kívül hagyni, hogy a ka­
tonai javaslat többsége összesen tizen­
egy szavazat volt és közöttük köny- 
nven akadhatnak, kiknek az olcsó bor 
és az olcsó dohány jobban nőtt szi­
vükhöz, mint a német haza minden di­
csősége.

A végeredmény persze nem lehet kétes. 
A katonai kérdések Németországban min­

dig nagy zivatarokat okoztak, de ha nehe­
zen is, ha ügygyel-bajjal is, mindig a 
kormány győzelmével végződtek. Most is 
úgy fog történni, és bennünket, Németor­
szág szövetséges szomszédait voltakép csak 
ez az eredmény érdekelhet. Vilmos császár 
mai trónbeszédéből tudomásul vehetjük, 
hogy Németország katonai jelentősége jö­
vőre is a legmagasabb színvonalon fog 
állani, és jövőre is a béke fenntartásának 
fog szolgálni. Vilmos császár kijelenti, hogy 
a Németországgal közös békés czélok- 
ra szövetkezett hatalmakat változatlanul 
a szoros barátság érzése köti össze, és 
bízik abban, hogy isten segítségével a béke 
áldásait tovább is sikerül megóvni. Úgy 
látszik, a béke áldása és a nagy katonai 
erő egyet jelentenek. Milyen lesz Német­
ország katonai politikájának hatása a mi 
monarkhiánkra, azt könnyen elképzelhet­
jük. Miután mi is élvezni akarjuk a béke 
áldásait, mi nekünk is telhetőleg kell fo­
koznunk katonai terheinket. Mi nálunk ez 
nem is megy nagy akadályokkal, könnyen 
szakasztjuk a legizesebb gyümölcsöket a 
béke áldott fájáról, mert delegáczióink ne­
mes lelkesedéssel szavazzák meg a ka­
tonai kormány minden követelését. Ha 
tehát isten, kire Vilmos császár a béke fen- 
tartását reá bízta, nem hagy el bennünket, 
nyugodtak lehetünk, hogy Németország is, 
Ausztria-Magyarország is a szövetség vál­
tozatlan viszonya mellett szuronyokkal kö­
rülkerített csendes biztonságban fogják él­
vezhetni nagyhatalmi állásuk édes öntu­
datát.

A szövetséges viszonyban harmadik tár­
sul ott van Olaszország. A német trónbe­
szédből megérthettük, hogy a szoros barát­
ságnak nála sincsen semmi híja. És igen 
kedves dolog, csakhogy az izgékonv olasz 
nép mosolygó ege alatt, földjének viruló 
déli tenyészete között, narancsligetek ár­
nyékában teljességgel nem képes úgy él­
vezni a béke szuronyőrizte áldásait, mint 
a jól fegyelmezett németek, a jámbor osz­
trákok és a kedélyes magyarok, a kikkel 
az anyatermészet kissé mostohábban bánik. 
Az olaszok szörnyen megvadultak a béke 
növekedő áldásaitól és évek óta csökönyö­
sen visszavetnek minden uj adópropozi- 
cziót, melyet a hadsereg fentartására szük­
ségesnek mondanak, a mivel vesztét okoz­
ták néhány minisztériumnak, és immár 
halálos görcsökbe ejtették a Giolitti-mi- 
niszteriumot is. Kálnokv gróf, a mi kül- 
ügyérünk szabadságidejét használva most a 
monzai parkban az olasz király vendég­
szeretetét élvezte és bizalmas tanácskozá­
sokat folytat Brinnel, Olaszország külügy­
miniszterével. Nem kételkedünk, hogy Mon­
zában is a szoros barátság nyilatkozatait 
cserélik ki, és ezt örvendetes dolognak is 
tekintjük, noha nem adunk sok hitelt azok­
nak a híreknek, melyek uj megállapodá­
sokról és specziális egyezményekről tudnak 
beszélni. A béke áldásainak mérlegelésében 
aligha nem merül fel azonban némi véle.

ménykülönbség a két külügyminiszter kö­
zött. Szegény Erin legalább úgy érezheti, 
hogy a szövetséges béke nagy áldásai miatt 
neki mihamarább el fog kellene múlnia a 
kormányok árnyékvilágából. Olaszország 
semmiesetre sem fogja emelni katonai költ­
ségvetését, ellenkezőleg nagyon valószínű, 
hogy a Giolitti-miniszterium előrelátható 
bukása után a katonai terhek redukeziója 
lesz a kormányzat kötelező programmja. És 
olasz földön járva, a monzai parknak gyö­
nyörű fái között olasz kollegájával tanács­
kozva, talán Kálnoky grófban is föl fog 
derengeni valami halvány sejtelme annak, 
hogy létezhetik a békének oly áldása, mely 
nem jár a katonai terhek fokozásával. De 
ez csak a jövő zenéje. Ez idő szerint ké­
szüljünk el rá, hogy az áldásos béke jel­
szavát Vilmos császár trónbeszéde Írja elő 
nekünk. Hol is van Wekerlének budget- 
fölöslege ? Ki vele a nagy békeliczitáczióra.

Budapest nov. 17.
Bieromjmi Károly belügyminiszter rendeletet in­

tézett már régebben az összes megyei törvény- 
hatóságokhoz, melyben fölhívta őket, hogy a terü­
letükön levő betegsegélyző pénztárakról statisztikai 
jelentést terjeszszenek föl. Néhány kivételével még 
máig sem tettek eleget e felhívásnak a megyék. A 
belügyminiszter elrendelte, hogy tizennégy nap alatt a 
jelentéseket okvetlenül lölterjeszszék.

A fogarasi vészkiáltás.
Fogaras, nov. 14.

Fogarasmegye törvényhatóságának az erdélv- 
részi oláh izgatások dolgában a képviselőházhoz 
intézett feliratát tette a minap fejtegetés tárgyává 
az «Egyetértés» vezérczikke. Mint a megye alis­
pánja s az idevaló viszonyok alapos ismerője, kö­
telességemnek tartom, hogy a fogarasi felirat szel­
lemének fölfogására vonatkozólag eloszlassak bizo­
nyos félreértéseket s egyúttal rámutassak azokra, 
a mik Fogarasmegye törvényhatóságát az ismeretes 
lépésre indították.

A mi föliratunk az oláh nemzetiségi izgatások 
elhatalmasodásának az okát nem a rossz köz- 
igazgatási viszonyokban találja. Erről feliratunkban 
említés sincs ; hanem igen is meg van abban rö­
viden jelölve, hogy honnan jön, milyen eszközök­
kel küzd és mint terjed az, és mi lenne az első 
és legsürgősebb teendő annak legalább részleges 
elfojtására.

Hogy mi a forrása és mi az oka az oláh izga­
tásoknak és azok elharapodzásának ?g Erre a vi­
lágért sem állítottuk és joggal nem is állíthatnék, 
hogy az izgatásoknak a rossz közigazgatás lenne 
egyik főoka. Hanem igen is mondottuk és odamu­
tattunk. a honnan a baj jött és jön és dúsan 
tápláltatik tudniillik a Kárpátokon túli részekre. 
És ez igy is van ! Mi, kik itt Erdély bérezel közt, 
a román testvérekkel egy emberi élet korszakán 
át élünk, velük gvermekeskedtünk és nőttünk fel, 
s kik még gondolatukat is jól ismerjük : tudjuk, 
hogy 1848-ban kicsoda adta kezükbe Kain botját, 
tudjuk, hogy azután a román testvérek szerényebb 
igényű követelései, alig néhány békételenebb ve- 
zérférfiu és a nyelv és hivatali állások betöltésé­
nek a kérdése körül folyt, de tisztán belügyinket 
képezte, mely az ország határán túl nem terjedt

és annak integritását nem érintette. E küzdelem­
ben, a magyarországiak nagylelkűsége — felejtve 
a szomorú múltat — a nemzetiségi törvényben, ne­
kik adta a győzelmet és oly jogokat biztosított 
nekik, minőket — Magyarországon kívül — egy 
állam sem adott volna még hálája jeléül se, és még 
a vele igazán a legnagyobb testvériségben élő és 
hálára érdemeket szerzett nemzetiségnek sem.

És ezzel véget keleti volna érnie a test­
véri békétlenségnek. Ez kétségkívül véget is 
ér, vagy legföljebb egv-két békételen köve­
telő könnyebben kielégíthető kívánságának, ön­
magunk közt való kiegyenlítésével, idővel bi­
zonynyal magától megszűnt és elenyészett [volna, 
— ha be nem következik a szomszéd Oláh­
ország önállósítása és később a Román ki­
rályság proklamálása. Mert ettől a percztől fogva 
megszűnt az oláh-kérdés tisztán a magunk közti 
nyelv- és hivatali állások iránti belkérdés lenni. 
A hirtelen felébredt fajegyesülési szellem átcsapott 
a Kárpátokon és itt kész visszhangra talált. A kis 
Románia megszülte és nagyra nevelte Dako-Románia 
ideáját, ez meg az irredentát, ligát és száz meg száz 
kultur- s más egyletet, a pénz- és egyéb intézeteket, 
melyeknek tanai szerint Magyarország déli részei, 
be egész a Tiszáig, nem a magyaroké, hanem a 
a szám szerinti román többségé. A magyarok azt 
a földet csak bitorolják; zsarnokoskodnak, elnyomják 
és elmagyarositani akarják a sokkal nagyobb szám­
ban levő «üldözött» román testvéreiket stb. És 
egy szomszéd állam tőle telhető erejével segélye­
zett, a magyar állam integritását megtámadó e 
tan és izgatás azóta liirdettetik és tanittatik. Sőt 
hirdetik e veszedelmes tant háboritlanul, a bel- és 
külföldi sajtóban, a templomokban és iskolákban, 
nyilvános és nem nyilvános helyeken és minden 
hajlékban, a hol csak két «elnyomott» román 
testvér össze jön, hogy szidhassa a magyar zsar­
nokot meg mindent, a mi merészel magyar lenni. 
Ez a mánia kezd már az oláhnak vérévé válni és 
ma már nem is becsületes román itt nálunk az, 
ki c «magasztos» (!) eszmétől áthatva nincs, a ki 
azzal nyíltan vagy legalább titkon nem rokon­
szenvez és annak megvalósításán meg erélyes ter­
jesztésén nem munkálkodik. Bizony mondhatom, 
hogy az erdélyi oláhok igazán becsülettel és ered­
ménynyel munkálkodtak cs munkálkodnak cs hogy 
e részben, egész Erdélyben nagyon kevés a kivétel, 
nagyon kevés Moldován Gergely van. 'Hogy ezután 
még lesznek-c ? nem tudjuk, de alig hiszszük !

És itt kényszerítve vagyunk megjegyezni és ki­
nyilvánítani, hogy ma csakis ez és egyedül ez a 
román kérdés. Mindenki, ki abban mást lát, na­
gyon, de nagyon csalatkozik. A ki tévútra vezet­
teti magát a szebeni, vagy bármiféle «pontokkal» 
és hiszi, hogy azok megadásával a román kérdés 
meg lesz oldva és végét éri, az nagyon, de nagyon 
csalatkozik. Mert az a sok pont, sok sérelem, mind 
csak ürügy, ámítás és eszköz a valódi czél, a 
nemzeti ábránd: Dako-Románia elpalástolása és 
azután megvalósítására. Ennek létesítésén dolgozik 
ma nyíltan, vagy titkon az erdélyi románok leg­
nagyobb része, s azt, a ki nem teszi, megvetik, 
kigunvolják, üldözik, mert azt csak a románok 
szemétjének tartják.

Ezt értük el, ez ma a román kérdés, a valódi 
tény s tiszta igazság, melyet Erdélyben mindenki 
tud és érez. Ne ámittássák magukat ott túl a

Királyhágón továbbra is, mert minden egyéb csak 
látszat, szemfényvesztés. Már csak az a kérdés, 
hogy minő eszközökkel lehet és kell gátat vetni a 
szomszéd állam által táplált, itt buja talajra talált 
veszélyes nemzeti ábrándoknak és üzelmeknek, 
miknek az erdélyi román testvérek legnagyobb 
része, kisebb-nagyobb mérvben betege és mely ra­
gályos kór a nép közt is naponta ijesztőleg terjed 
és burjánzik? Miképen lehet és kell a még rom­
latlan, vagy egészen még el nem rontott becsüle­
tes román népet, a megmételyezéstől mihamarább 
megmenteni és az izgatok és betegek kezéből ki­
venni és izolálni ?

Mi erre az első és legsürgősebb lépésnek tart­
juk a közigazgatásnak a ragályozott részekben való 
mielőbbi államosítását. Ezt kértük. Nem a köz- 
igazgatás rosszaságáért, a világért sem; mert mé­
lyen meg vagyunk győződve, hogy akár milyen 
kitűnő közigazgatást adnak, vagy adnának is Er­
délynek, a nemzeti ábránd ezen hatalmas áram­
latát és betegségét fel nem tartották volna és fel 
nem tartják már, még akkor sem, ha minden ro­
mán testvér mellé egy kitűnő jegyzőt és egy 
szolgabirót is tesznek, ha tudniillik ezt a jegyzőt, 
ezt a szolgabirót ő választja és választhatja. Mert 
a választásnál a pap, a tanító és a nadrágos em­
ber — tehát a legmegmételvezettebb osztály — bí­
rálja el a képességet és érdemet; ez osztogatja a 
hivatalt. Hogy pedig ezek csak azt választják, a 
ki az ő emberük volt és marad, az természetes. 
De ha az a szerencsétlen jegyző vagy tisztviselő 
még nem is tartoznék hozzájuk, a választási ter­
rorizmusnak elvégre kénytelen engedni s ha már 
egyébre nem, de legalább is a kétkulacsos terhes 
szerepére van kárhoztatva s igy épen az, kinek 
első kötelessége lenne a romlatlanokat megvédeni 
és vezetni is, az ámitók és izgatok ellen fellépni, 
épen az van kényszerítve az őt megválasztó izgaíók- 
kal, kiktől függ és kiknek e tekintetben lekötelezve van 
egy követ fújni, vagy szemet hunyni ott, hol látni, 
hallani és tennie feltétlen kötelessége lenne. Ezért, 
és nem a közigazgatás rosszaságáért kérjük r,ii_ 
hogy a magyar állam zászlóit és törvényes fegyve­
reit és Magyarország bástyája kulcsait, ki kell itt 
az ily megbízhatatlan és épen az ellenségtől függő 
választott őrség kezéből venni, azután a megron­
tott néptől, teljesen független, kipróbált, liü állami 
tisztviselőkre bízni és a politikai közigazgatást, 
nemcsak jobbságáért, hanem állami biztonságá­
ért is, állami kezekbe venni. Újból is kinyil­
vánítjuk, hogy ha az állam itt, a politikailag 
igy és ennyire veszélyezett részekben, az iz­
gatások legközvetlenebb fészkeibe : az iskolákba 
— ámbár már ez is rég kötelessége lett volna, — 
belépni nem akar: lépjen be és foglalja el legalább 
az őt megillető helyet a község- és megye házai­
ban. Mert ha még ezt sem teszi meg és, hogy 
egyszerű, de találó közmondással éljek, — a bete­
get továbbra is beteggel gyógyittatja, a világta­
lant — vakkal vezetteti és a káposztát továbbra 
is a kecskék őrizetére bízza — akkor mondjon le 
állami jogairól és kötelességeiről, hagyja az ügyet 
menetére és a sorsra, higvje el és nyugodjék meg 
abban, a mit román testvéreim nekünk bizalma­
san, de egész önhitten súgnak, hogy: Erdély már 
csak papíron tartozik Magyarországhoz !

Kapocsámji 3Iór, 
Fogarasmegye alispánja.

A slivniczai hős,
(1857-1893.)

Meg egészen ifjan, harminezhét éves korában, 
hunvta le ma a slivniczai csata nyolezadik évfor­
duló napján, örök álomra szemét a «slivniczai 
hős>. S mennyi történelmi emlék, mennyi férfias 
nagvság meg a középkorba beleülő romantika fű­
ződik ehhez az élethez ! Egv nagy államférfin agya, 
egv hős hadvezér lelke, egy boldog szerelmes szive 
megszűnt működni.

Hartenau gróf. a volt Battenberg Sándor herczeg 
és Bulgária első fejedelme ma délben meghalt. 
Széles e világon mindenütt, a hova ez a hir elér, 
mélv részvétet és megdöbbenést fog kelteni. Ná­
lunk halálának hire talán még lesujtóbb hatású, 
mint másutt, hiszen az ő lovagias lelke, pathétikus 
jelleme ugv hasonlított a magyar faj e két tő 
jellemvonásához, mintha csak vér lett volna a mi 
vérünkből és szellem a mi szabadságért hevülő 
lelkűnkből.

Egész élete olyan volt mint egy hősköltemény, 
melynek utolsó éneke a szerelem rapszódiájában 
végződik. Halála pedig olyan volt, a milyen hoz­
zája illett a daliás hőshöz: tegnap még büszkén 
állott mint a tölgy ; ma pedig ott fekszik a rava­
talon, mintha villám sújtotta volna le a hajlithatlan 
törzset.

Ott kezdődik életének regénye, mikor a huszon­
két éves porosz gárdista hadnagyot a bolgárok 
fejedelmüknek választották meg. A fiatal testőr­
tiszt neve akkor lön legelőször szélesebb körökben 
ismeretes. Addig csak szűk udvari körökben annyit 
tudtak felőle, hogy kitűnő tánezos, jó vivő, ele­
gáns lovagló és képzett katona. Nem sokára azon­
ban mást is megtudtak felőle. Azt, hogy kitűnő 
diplomata, eszmékért rajongó, széles látkörü 
államférfim, kitűnő hadvezér és mélykedélyü 
ember. S mindezekről nagyon hamar győ­
ződött meg a világ. Mert attól a pillanattól 
kezdve, hogy elfoglalta fejedelmi székét, mindaddig, 
mig egy szerencsétlen pillanat bcsugása alatt azt 
el nem hagyta, sőt még azután is, házasságáig, sőt 
haláláig, lekötötte a világ figyelmét és bámulatát. 
De nemcsak a figyelem és bámulat, a részvét is 
követte őt. Egy szenzácziós fordulatokban kifogy­
hatatlan regény rokonszenves hőse volt kortársai 
szemében s regénye minden újabb fejezetét, sőt 
minden egyes oldalát, sorát, visszatartott léleg­
zettel, szorongó szívvel, ideges mohósággal olvasta 
a közönség. ,

A berlini konferenczia értelmében a czar bele­
egyezésével került a bolgár trónra. Az orosz udvar

azért adta beleegyezését a herczeg megválasztásá­
hoz, mert azt hitte, hogy ez a fiatal ember majd 
akaratlan könnyű eszköz lesz a pánszláv ábrándok 
elérésére. De nagyon csalódtak benne. Ebben az 
ifjúban lángoló lélek lakott, agyában pedig olyan 
gondolatok forrtak, melyeknek csak megfogamzása 
is oly nagyszerű volt, hogy csakis egy őrültnek 
vagy egy lángelmének fejében születhettek. Azt 
tűzte ki czéljául, hogy a mire egész Európa kép­
telen, hogy majd ezt ő maga fogja megvalósítani. 
Hogy meg fogja törni Oroszország hatalmát Bul­
gáriában, talán az egész Keleten . . . Szédítő egy 
gondolat volt, de ő megvalósította.

Mikor először megjelent Éulgáriában, már külső 
megjelenésével is rögtön meghódította alattvalóinak 
a szivét. A Keleten semmi sem tesz oly nagy be­
nyomást, mint a daliás megjelenés ; a Hattenbergi 
herczeg pedig abban a hírben állott, hogy korunk 
legszebb férfia. Hatalmas szál ember volt, villogó 
szemekkel — hogy azok a szemek nem intették 
óvatosságra az orosz diplomatákat ... De a feje­
delemnek akkor még keveset használt népének 
iránta való szeretető. Bulgáriában orosz táborno­
kok, orosz tisztek, orosz hivatalnokok kormányoz­
tak a czár parancsa szerint. A nép pedig meg 
volt elégedve az atyáskodó kormánynyal, a mely, 
ha koldusbotra is juttatta őket, de adott nekik 
alamizsnát is. És rajongott a czárért, a ki. ha el 
is nvomta Bulgáriát, de lerázta nyakáról a török 
jármot.

Sándor fejedelemnek először népéből a czár 
iránti rajongást kellett kiirtani. Még pedig az orosz 
tábornokok és hivatalnokok kémkedő szeme és 
hatalma alatt. Bulgária egy része, ICeletrumélia, 
meg török főhatóság alatt állott. A fejedelem fel­
ébresztette népében a vágyat, török járom alatt 
nyögő testvéreit felszabadítani. Ebben a törekvé­
sében Oroszország is segítette őt, hiszen e vágy 
megvalósításával — gondolták Pétervárott — kö­
zelebb ér a inuszka kéz IConstantinápolyhoz, De a 
cselszövésekben megőszült orosz diplomaták nem 
vették észre a kelepczét, melybe a fiatal uralkodó 
őket belecsalta. Sándor fejedelem úgy gondolko­
zott, hogy alattvalóiban testvéreik felszabadításá­
nak a vágyából az a vágy fog megszületni, 
hogy önmagukat is szabadítsák fel. És helyesen 
gondolkozott.

Egész Bulgáriát egyszerre valami megfoghatatlan 
láz fogta el: a szabadság utáni vágyakozás. Az 
oroszok kezdetben ezt a szabadságlázt is félreér­
tették s azt hitték, hogy az egész mozgalom a 
a czar «kedves rokona», a fejedelem ellen irányul.

A Battenbergi herczeg azonban jobban látott. Meg­
erősítette orosz környezetét tévhitében és 1882. 
julius 5-én hatályon kívül helyezte az alkotmányt. 
Ugyanakkor a hírhedt Kaulbars és tiobelev tá­
bornok kezébe tette le az ország kormányzását.

Oroszország ujjongott. Még c-ak álmodni sem 
merte [volna, hogy Battenberg Sándor oly kitűnő eszköz 
lesz. De öröme csakhamar alább szállott. Megin­
dultak a szobranje-választások és az oroszoknak 
úgy rémlett, mintha valamely láthatatlan kéz in­
tézné a választásokat, űrig pedig nem épen a pán- 
szlávok szája izére. Nemsokára azután megtudták azt 
is, hogy kié az a láthatatlan kéz. Az oroszok dühöng­
tek s Kaulbars meg Sobelev elhatározták, hogy a 
fejedelmet a szobranje által trón vesztettnek nyil­
váníttatják, Bulgáriát pedig tiz évig orosz fenható- 
ság alá állítják. Hogy czéljukat elérjék s a szobran- 
jében a tervük keresztülvitelére szükséges több­
séget indítványuk számára biztosítsák, szövetségre 
léptek a szabadelvű párttal, mely a fejedelemre az 
ősi alkotmány elnyomatása miatt neheztelt. De a 
párt vezére, Zankov, lehet hogy sejtette a fejede­
lem czélját, lehet hogy nagyobbnak tartotta a ve­
szélyt, mely Bulgáriát orosz fenhatóság alatt ér­
heti, mint Sándor fejedelem uralkodása alatt: a 
tervet elárulta a fejedelemnek. Zankov árulása 
fejében jutalomnak az alkotmány helyreállítását 
követelte. Soha árulásért nemesebb jutalmat nem 
kérlek s nem kaptak.

1882 szeptember 15-én megnyílt a szobranje. 
Másnapra volt a felirat felolvasása kitűzve. Két 
feliratról volt szó. Egyiket a konzervatív kisebbség 
akarta benyújtani. Ebben a fejedelem iránti hódo­
latnak és hálának kellett volna kifejezésre jutni. 
A másik felirat benyújtásával Zankov volt meg­
bízva. Ezt a liberálisok Kaulbarssal egyetértőleg 
szerkesztették.

Elérkezett a nagy nap. Napirend előtt felemel­
kedett a kisebbség vezére s kijelentette, hogy a 
konzervatív párt nem terjeszt be felirati javasla­
tot, hanem hozzájárul afitöbbség feliratához. Dörgő 
tapsok és éljenek zúgtak végig a szobranje tanács­
termében. Az orosz miniszterek odasietlek a kon- 
zervativekhez s kezet szorítottak velük. Az átalá- 
nos lelkesülés csillapulása után néma csendben 
felemelkedett a liberális part vezére, Zankov. Alig 
hogy a feliratot olvasni kezdte, az orosz miniszterek el­
sápadnak, az egész házban pedig dörgő taps keletke­
zik. A Zankov által felolvasott felirati javaslat nem az 
volt, melyet Kaulbarssal beszéltek meg, hanem 
egy egészen más, a melynek szerkesztésénél a fe­
jedelemmel tanácskoztak. A szobranje ezt a fel­

iratot, mely a fejedelem iránti törhetetlen hűség­
nek adott kifejezést, majdnem egyhangúlag elfo­
gadta. A két orosz miniszter dúlt, fűlt mérgében 
és tehetetlen dühében. Kaulbars «Disznók, gazem­
berek 1» felkiáltással kirohan# az ülésteremben ott 
feledi csákóját, kardját és köpenyegét s úgy tá­
vozik a szakadó esőben a szobranjéből — egye­
nesen a táviróhivatalba, hogy a szörnyű hirt meg­
táviratozza Pétervárra. Hasonló szitkok között 
távozik Sobelev és a karzaton jelen levő orosz 
tisztek és inagasrangu hivatalnokok.

Szeptember húszadikán a fejedelem elbocsájtolta 
az orosz minisztériumot s ezzel végeszakadt az 
oroszok politikai befolyásának Bulgáriában. A 
hadseregben azonban még tovább tartott az orosz 
uralom. A tábornokok, ezred- és zászlóaljparancs­
nokok, sőt a legtöbb századosok is oroszok voltak. 
Sándor fejedelem megtűrte őket, mert úgy véleke­
dett, hogy az egészen uj, képzetlen és fegyelme­
zetlen hadseregben nagyon jó szolgálatot tesznek majd 
az orosz tisztek addig, mig szüksége lesz reájuk s 
a mig bele nem avatkoznak a politikába. Kezdet­
ben az oroszok tartózkodtak is, vagy legalább nagyon 
óvatosak voltak annak feltüntetésével, hogy nem egye­
bek pánszláv ügynököknél. De az uj hadügymi­
niszter, Cantacuzeno tábornok, a fejedelem szín­
lelt nemtörődömségétől tévútra vezetve, nemsokára 
az orosz szellem buzgó terjesztője lett a hadse­
regben. Sándor fejedelem még ezt is tűrte, mert 
nagy czél lebegett a szeme előtt s előbb ezt is az 
oroszok közreműködésével akarta elérni. Ez a czél 
Keletrumélia elfoglalása volt. Hogy Oroszország ne 
támaszszon legyőzhetlen akadályokat, Franzens- 
badba utazott az épen ott időző orosz külügymi­
niszterhez, Giershez. Sikerült neki a vén rókát 
Oroszország iránti odaadásáról meggyőzni s Kaul­
bars eltávolítását úgy tudta feltüntetni, mintha az 
épen Oroszország érdekében történt volna.

Alig hogy visszatért Franzensbadból, a Kelet- 
Rum éliába ügyesen elhelyezett akna felrobbant s 
az ottani bolgárok Törökországtól függetlennek s 
Sándor fejedelem fenhatósága alá tartozónak je­
lentették ki magokat. Az egész világ európai há­
ború kitörésétől tartott. A fejedelem azonban, 
gyorsan mint a villám, a lázadás szinterén ter­
mett, elejét vette a vérengzésnek, kitüzette ismét 
a török zászlókat, de azért Bulgária és Keletru­
mélia egyesülését befejezett ténynek deklarálta. 
Törökország azután beleegyezett a dolgok uj ren­
débe, Oroszország bujtogatása daczára is. A feje­
delem most, mert többé nem volt rájok szüksége, 
elbocsátotta az orosz tiszteket. S ezt nagyon böl­

csen s legjobb idejében tette, mert Oroszország 
nem nyugodott, hanem Szerbiát ráuszította Bul­
gáriára.

Szerbia november 13-án üzente meg a háború^ 
s rögtön berontott Bulgáriába. Sándor fejedelem 
és serege még Kelet-Ruméliában volt. Csodálatra 
méltó gyors menetelésben négy nap alatt teljesen 
elcsigázott seregével Slivniczánál termett s épen 
ma nvolcz év előtt, 1885 november 17-ikén 
tönkreverte a szerb sereget. Élete legdicsőbb tette 
és halála tehát egy napra esik. Tiz nappal később 
már szerb földön, Pirotnál verte meg döntő ütkö­
zetben ellenségét s most nyitva állott előtte az ut 
Belgrádba. De győzelmi menetében feltartóztatta őt 
Ausztria-Magyarország belgrádi követe, Khcvcn- 
hüller gróf, a ki a nagyhatalmak nevében tudtára 
adta neki, hogy tovább nem mehet.

— I. Fcrencz József akarata nekem nemcsak 
parancs, hanem jóakarata tanács is, válaszolt a 
fejedelem s beszüntette az előnyomulást. Deczeni- 
ber 22-ikén azután méltányos feltételek alatt bekét 
kötött Szerbiával.

Az orosz diplomáciát ez az uj vereség teljesen 
kihozta sodrából s most már a legalávalóbb esz­
közökhöz fordult, hogy a Battenbergi lierczeget 
eltávolítsa Bulgáriából. Összeesküvést szőtt ellene 
s 1886. augusztus 21-én fejedelmi palotájában le­
tartóztatta. Az összeesküvés élén az orosz pénzen 
megvásárolt gárdaezred tisztjei és Grujcv őrnagy, 
a hadapródiskola parancsnoka állott. A gárdatisz­
tek és a hadapródok éjjel betörtek a fejedelmi 
palotába s pisztolyt szegezve a herczeg mellének, 
arra kénvszeritették, hogy Írja alá lemondását. 
Azután a nála időző öcscsével, Ferencz József 
hesszeni hezczeggel Rahovába szállították, onnét 
pedig a «Sándor» orosz yacht fedélzetén Bénibe, 
Oroszországba hurczolták s mint államfoglyot az 
ottani polgármesternek adták át.

Már másnap szabadon bocsátották s a herczeg 
útra kelt hazájába, Darmstadtba. Útközben azon­
ban arról értesült, hogy Bulgáriában eltávolítása 
miatt a nép fellázadt s az orosz összeesküvők 
által alkotott kormányt elűzték. Rögtön visszatért 
fejedelemségébe. Buszosukban egy gyenge pillana­
tában — vagy lehet, hogy bölcs államférfiul su- 
galatból — a czárnak táviratozta, hogy koronájá­
ról lemond, ha a czár úgy kívánja. A czár vála­
sza rövid volt: «Nem helyeslem Bulgáriába való 
visszatérését s tudni fogom, hogy mi a köteles­
ségem.»

S most következett Sándor fejedelem legnagyobb-
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A kópviselőház ülése nov. 17-én.

I.
A képviselőhöz ma a földmivclésügyi költség- 

vetés részletes tárgyalását kezdte meg s az utolsó 
letelek kivételével be is fejezte,' ugv hogy holnap 
már megkezdheti az igazságügyi tárcza költség- 
vetésének tárgyalását. Ezen e héten tehát nagy 
munkát végzett," már a harmadik tárcza tárgyalá­
séiba fog.

A mai tárgyalás részleteinél többször volt alka­
lom a vidéki külön érdekek mellett való harezra, 
de nem csekély átalános érdekű kérdés is me­
rült föl.

Az állami ménesek máig is közös hadseregbeli 
katonák, az úgynevezett méneskar kezelése alatt 
all. Többször történt e miatt felszólalás a függet­
lenségi és 48-as párt részéről. Az volt az ellen­
vetés mindig, hogy honvédkatonákat nem alkal­
mazhatnak. mert rövid a szolgálati idejük. Lassan- 
lassan mégis eljutottak arra a belátásra, hogy 
csakugyan anomalia van abban, ha a közös had­
ügyminiszter rendelkezése alatt állanak azok. a kik 
a magyar állam javat kezelik s annak tartoznak 
felelősséggel. Kijelentette a földmivclésügyi minisz­
ter, hogy a közös hadügyminiszternek sincs elvi 
kifogása; csakhogy a méneskezelők személyzetének 
fi láilitusa még nehézségekbe ütközik. Meg kell ol­
dani a szolgálati idő és a katonai fegyelem kér- 
dését.

A gazdasági tanintézetek tanárai meleg védőkre 
találtak ma Háttér János, Sima Ferencz, Aörösy 
Sándor képviselőkben: a gazdasági egyesületek 
ügyét Mérey Lajos védte buzgón. Megszólalt ismé­
telten Miklós Ödön államtitkár is, a miniszterrel 
együtt. A miniszter nyilatkozatából megtudtuk azt, 

Ufóid több városai már felszólítást kap­
tak " arra, hogy az újonnan felállítandó földmives- 
iskolák létesítéséhez hozzájáruljanak támogatá­
sukkal.

A haltenyésztés leghivatottabb szószólója Her­
man Ottó volt, a ki a folyók benépesítését és a 
tógazdaság erélyes meghonosítását meggyőző ér­
vekkel ajánlotta t- sürgette. Végül Atzél Péter a 
tilicxera altai kipusztitott szőlősgazdák javára kérte 
; m.,vz ■ \ s adok. dvczmeiiyt, a homokterüle­
tekre nézve pedig legalább tizenkettőt. Erre vonat­
kozólag határozati javaslatot is adott be, melyről 
a kormány még nem nyilatkozott s mely fölött 
holnapi ülésében dönt a ház.

Elnök : Br. fia:iffy Dezső.
Bérezel Beni, P 
í, jelenti, hogy

Jegyzők
Elnök

.- Molnár 
r gnyitván

Antu!.
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xáskodúsriil szóló »rvuiiyja vaslat tárgyalás
áldott bizOttság clldögévé l’elcszky Istvánt
itta meg.
Tudomás:il vétet;ii-
Bem utalj. 1 Szabólcs várraeg ve közönségének

Maiiul elítélték kárpótlása» és 
lenes nemzetised izgatások meg

leiiratát 
a magyar 
itlása» tar-

íező-Yás rh ly város közönségének feliratát, a 
közegészség- és szegény ügy rendezése tárgyában. E 
fei.ra:.,» tárgyalás ■? jelentéstétel végett kiadatnak a 
ház kérvényt bizottságának.

Küv tker'-k a napirend :
A földmivelésiigyi minisztérium 1894. 

évi költségvetésének folytatólagos tár­
gyalása.

n Ikül megszavazzák az állami erdők, erdő-

szintiezeti k tételénél 
Kon Miklós hivatkozva arra a honvédelmi roinisz- 

'éri kijelentésre, hogy nincs elvi aka lálya annak.
tek I i t a m; gyár kor- 

..a 1 függ tőzegek vég zzik, kérdi a fOidmivelés-
ügyi miniszi rt, sz.'.nőiéiben vannak-e már a \ tavaly 
hangoztatott akadályok s hajlandó-e az eddigi ano- 

tt megszüntetve, a lótenyésztési ügy vezetését 
k . .." a magyar kormánytól függő es az áltál ki­

ve;: ;;:!ó L. kre bízni. (Elénk helyesles a szélső

•■!. . Eethlen András föiduiivclésiigyi miniszter 
már tárgyadul indított a kérdés megoldása végett. A 
megold..mák vannak nehézségei, mert a szolgalat ér 
deke i at.irozottan megkívánja, hogy az a legénység 
katonai fegyelem alatt álljon ; másodszor, hogy lehe- 

. - ,zu ideig szó caljon és végre, tia hosszúidéig 
z ...ctési pótlék ad <sék és esetleg mód nyuj 

t -sex neki arra, hogy csaladot alapítson és leteleped 
’ex. Miathogv azonban sem a honvédelmi, sem a tiad 
ügyminiszter ur részéről ebi nehézségek nem hozat 
tax lel : reméli, hogy a kérdést szerencsésen meg 
fogja oldani. (Élénk iielyeslés.)

A ház a lótenyészintézetek czime alatt levő tétele­
ket megszavazza.

A meteorologiai központi intézet cziménél 
Heckenast György helyesnek tartja, hogy az in­

tézel költségvetésit fölemelték. De figyelmébe ajánlja 
a miniszternek a máris oly hasznos intézet kiegészí­
tése végeit egy obszervatórium felállítását. Erre szíve­
sen megszavazná a költségeket. Nem tagadhatja, hogy 
rövid pár óv alatt ezen a tér- n gyors a haladás, 
csak cgv kis áldozatkészség és jóakarat kell hozzá, 
hogy az intézetet ugv tudományos, mint agrikulturai 
szempontból a külföld hasonló intézeteivel így szín­
vonalra állíttassuk. (Úgy van ! balról.) Szükséges 
lenne egy olyan obszervatórium alapítása, mely töké- 
lnte.-cn felszerelve, klimatológiai szempontból alkal­
mas vidékkel bírjon, a hol a szél változásának nagy 
heg vek es e épületek nem állanak uljában. A legalkal­
masabb helyek egyike Ó-Gyalla, a hol a meteorologiai 
intézetnek a külföldön is nagy érdemet szerzett igaz­
gatnia Konkoly Miklós (Éljenzis halról.) hajlandó 
az ingyen telki t adni, (Élénk helyeslés a baloldalon.)

Ez "'az obszervatórium úgy a tudományosságnak, 
mint a mezőgazdaságnak hasznára válnék. (Helyeslés 
a szélső baloldalon.) Minthogy azonban O-Gyallán egy 
európai liirii csillagvizsgáló-intézet is van, minden té­
vedés kikerülése végett megjegyzi, hogy ez utóbbi még 
felállítandó obszervatórium az állam tulajdonát ké­
pezné. Kéri, hogy határozzák el az obszervatórium 
felállítását. (Helyeslés a szélső balold.dou )

A tételt a ház elfogadja.
Az állategészségügy czimén levő tételeket a 

ház elfogadja.
A gazdasági tanintézetek cziménél 
Iteitter János addig is. a inig egy gazdasági főis­

kola felállítása lehetővé válik, a már létező szakisko­
lák reformálását tartja szükségesnek. A magyaróvári 
akadémia kétévi tanfolyamát egygyel ki kellene bőví­
teni s a tanari kart megfelelőiig szaporítani, úgy, 
hogy az intézet egy akadémiához fűzött követelmé­
nyeknek megfeleljen. (Helyeslés a baloldalon.)

A tanárok illetménye igen szegényes, a tisztviselők 
fizetésének szabályozásáról szóló javaslat tárgyalása­
kor megígérte a pénzügyminiszter, hogy a gazdasági 
iskolák tanárainak fizetése is szabályoztatni fog. Ez 
egy ígéretéről azonban megfeledkezett a miniszter ur, 
mert azzal, hogy a költsegvetesbe nagyobb összeget 
vett föl, nem váltotta be Ígéretét. Minden állami tiszt­
viselőnek szabályozva van fizetése, csak a gazdasági 
tanároké nem, pedig ez aránylag oly csekély, hogy a 
pénzügyi tekintetek nem állhatnak útjába.

llibanak tartja azt is, liogg a fizetés:Ölemelésre for­
dítandó ossz-g átalányban van fölvéve s felosztása a 
miniszter belátására bízva. Ü egyállalaban nem ba­
rátja az általános meghatahnuzasnuk (letszés a bal­
oldalon.) De az átalányösszeg nagyságát is csekélynek 
találja ; mert az érdekeltek legszerényebb igényeit 
sem képes kielégíteni, alig emelhető a gazdasági ta­
nárok fizetése 11 —ld%-al. A selmeczi bányászati és 
erdészeti akadémia tanáraival szemben a magyaróvári 
gazdaság: akadémia tanárai határozott hátrányban 
vannak. így kivagyunk téve annak, hogy a tehetséges 
fiatal emberek nem lépnek a gazdasági tanári pá­
lyára. Kéri tehát a gazdasági tanárok fizetésének sza- 
báivozását. (Helyesles a baloldalon.)

Sporzon Ernő ürömmel üdvözli azt, hogy a lúld- 
mivelésügyi miniszter nagyobb összeget vett fól a 
gyümölcsészet emelésére, a mi főleg a felvidékre fon­
tos. Köszönetét mond a radnói faiskola felállításáért ; 
de veszedelem fenyegeti c telepet a miatt, hogy inun- 
kxsviszonyaink rosszak es egész nyáron nem lehet 
napszámost kapni. A napszámosok az Alföldre mennek 
dolgozni. Ezen állandó munkások szerződtetésével le­
hetne segíteni. Ajánlja a miniszternek, hogy a zöldség- 
termelést is honosítsa meg. Helyesli a miniszternek 
azt az intézkedését is, hogy aszalót is létesített s most 
már az a vidék ért a zöldségaszaláshoz is.

Mérey Lajos kívánatosnak tartja, hogy a kormány 
támogassa a vidéki gazdasági egyesületeket, melyek 
üdvös tevékenységet fejtenek ki minden irányban. A 
gazdasági egyesületek többnyire helybeli pénzügyi ba­
jokkal küzdenek. A nyitrai gazdasági egyesület tekin­
télyes segélyben részesül a íúldmivelési miniszter ré­
széről, de még ez nem elég. Az egyesület n;ég 
portomentességet sem kapta meg, ellenben n.idun a 
takarmánykiviteli tilalomról volt szó, sujat költségén 
intézett kérdést ÍCO községhez s ezt a kormány szol­
gálatában tette. Az egyesület folyamodott cgv viuczel 
lér-iskoláért, de ezt is megtagadták.

Több jóakaratot kér magában a minisztériumban a 
gazdasági egyesület iránt.

Nem tartja helyesnek a miniszter ur azon intézke­
dését sem, mely legutóbb történt, hogy mikor a tudó- 
vész kiiriasa elleni értekezletről volt szó, meghívtak 
Ugyan, ha jól tudom, a 14--ló felsovideki vármegye 
főispánjait és alispánjait, de nem hívták meg ép azon 
gazdasági egyesület elnökeit és esetleg szakértő embe­
reit, kiket ezek oda küldtek volna, kik már évek óta 
foglalkoznak e kérdéssel, kik ezt a kérdést sokkal 
jobban, behatóbban s részletesebben ismerik, mintsem 
azok a főispánok, kik minden egyébbel vaunak elfog­
lalva, csak nem a megye gazdasági kérdéseivel. (Igaz 
Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Kéri a minisztert az összesek érdekében, bog 
figyelmét nagyobb mértékben terjeszsze ki a gazda­
sági egyesületekre. (Helyeslés a baloldalon.)

Körősy Sándor sziuléu a gazdasági tanárok érde­
kében szólal föl, a kiknek fizetéseit az 1893 : IV. tör- 
vényezikk figyelmen kívül hagyta. Ezen sürgősen kell 
segíteni, annál inkább, mert a gazdasági intézetek 
többnyire olyan exponált helyeken vannak, a hol a 
tanárok mellékkeresetre nem számíthatnak.

Helyesnek tartaná a készülő debreczeni egyetem ki­
egészítését gazdasági fakultással, minthogy ma a gaz­
daság csakugyan tudományos színvonalra emelkedett 

öntudatosan csak az gazdálkodható ma, a ki elmé­
letileg is kepezve van.

A gazdasági tanárok a 13.000 forinthoz még 13.000 
forintot kérnek, hogy fizetősük rendeztessék. Ez mél­
tányos. Reméli, hogy a földmivclésügyi miniszter 
figyelmét ez nem fogja a jövőben elkerülni, s ha már 
az idei költségvelésbe nem lehet felvenni, legalább 
jövőre vegye föl ez összeget a költségvetésbe. (He­
lyeslés.)

Sima Ferencz már az általános vitánál felszólalt 
miatt, hogy az Alfúldön egyen kívül nincs gazdá­

sági, sem föiiimivesiskola, de a minisztertől nem ka­
pott választ, hogy mit szándékozik tenni, most újra 
felszólal annak a vidéknek érdekében, mely az állami 
földadóból, a 38-40 millió forintból 15 milliót 
fizet. Újra felhívja tehát a ház figyelmét, hogy az 
Alföld ebben a tekintetben nagyobb figyelemben ré- 
szesittessék. Azt hallja, hogy a földmivelésiigyi mi­
niszter a magyar gazdasági oktatás koronáját akarja 
megteremteni egy gazdasági főlanintézet létesítésével. A 
Magyarországon ma létező gazdasági tanintézetek tel­
jesen megfelelők arra, hogy a magasabb földmivelési 
kultúra érdekeit kielégítő erőket neveljenek az ország­
nak. Nem koronára van nekünk szükségünk, hanem 
a fundamentumot kell előbb a t. miniszter urnák 
megvetni (Úgy van ! a baloldalon.), hogy építhessen 
rá és azután azt betetőzhesse.

Kéri a minisztert, hogy jövőre az Alföld egy alkal­
mas pontján legalább egy földmives-iskolát létesítsen. 
Az Alföldnek akármelyik nagyobb városa bizonyára 
szívesen fog áldozatot hozni saját jól telfogott érdeké­
ben. hogy ott létesülhessen a gazdasági tanintézet. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hefivy Lőrincz osztozik Sima Ferencz véleményé­
ben, hegy a földmives-iskolák nincsenek kellőleg el­
helyezve. Az Alíüldün legszükségesebb lenne az alsóbb 
gazdasági szakoktatás terjesztése.

Egyúttal azonban kérdi a minisztert, milyen stá­
diumban van a felsőbb oktatás reformja ? Mert tapasz­
talatból mondhatja, hogy a gazdasági felsőbb oktatás 
nem áll azon a színvonalon, melyen állania kellene ; 
a felsőbb gazdasági iskolából kikerülő ifjaknak a gya­
korlati ismeretek hiánya mellett még elméleti kép­
zettségük is hiányos.

Erre nézve szükséges lenne, hogy a legjobb tanerő­
ket válogassák meg a gazdasági iskolák számára. D 
azt 1500 forint vagy 1200 forint fizetéssel soha sem 
tehetjük meg. Nem tudja felfogni, mért nem osztották be 
a gazdasági tanárokat is abba az osztályba, a melybe 
az összes bányászati tisztviselőket beosztották.

Kérdi a minisztert, a kassai gazdasági intézetné 
miért szerepel 2000 fit fizetéssel, ötödéves pótlékkal 
stb. az az igazeató, a ki Kassán egy év óta nem lát 
haló. (Gróf Bethlen András : Be van osztva a minisz­
tériumba.) Tudja, hogy be van rendelve a minisztc 
riuiuba, ele épen a gazdasági szakoktatást olyannak 
tekinti, hogy az igazgató személyén fordul meg az 
egész ismeretterjesztésnek jövője ; ha az igazgatót az 
iskolától elvonják s esetleg más tanárral helyettesítik.

A költségvetést elfogadja.
Miklós Ödön államtitkár teljesen érzi a gazdasági 

szakoktatásnak fontosságát.
Ez épen nem kerülte el a földművelésügyi kormány 

figyelmét. Még junius havában tárgyalta ezt a szak 
és tanférfiakkal kibővített gazdatanács. Igen részlete­
sen kidolgozott kérdőpontokban kibővítve, a gazda- 
közönség Ítéletére bízatott, melyek azok a főbb szem­
pontok, a melyek szerint a legközelebbi jövőben meg­
oldandó a gazdasági tanügy reformja. A magyaróvár" 
gazdasági intézetnél felvetették külön azt a kérdést is, 
vajon nem volna-e helyes a tanidőt három évre 
emelni s a tanárok számát szaporítani ? De figyelem­
mel volt a földmivelésiigyi kormányzat arra is, hogy 
a tananyag helyesebben osztassák be és a belépésnél 
megkívánt képzettség tekintetében szigorúbb eljárás 
követtessék.

Végül nem kerülte el a földmivclésügyi kormány 
figyelmét a löldmiveb si iskolák reorganizácziójának és 
fejlesztésének sürgős kérdése sem. 0 a szoros érte­
lemben vett luldmivs-iskolák létjogosultságát csak ott 
látja, a hol azok a helyi érdekekből folyó istápolásban 
részesittutnek, mert nem szeretné, hogy ezek az isko­
lák másnak látszassanak, mint oly intézeteknek, a 
honnan a gyakorlati eleiben alkalmazható és később 
kifejlett munkás béresgazdák kerülnek ki (Átalános 
helyeslés.) és a hol erre a lokális érdekek közre nem 
játszanak, ott eltévesztettük a czélt és nevelnénk a 
maguk helyet megtalálni nem tudó gyakorlatban al­
kalmatlan 'ifjakat, a kiket az életben kellőleg használni 
nem lehet. (Átalános helyeslés )

A mi a gazdasági tanaruk javadalmazását illeti, ez 
is egyik legkiválóbb gondoskodása tárgyát képezi a 
földmivelésiigyi kormánynak.

A tanári fizetések végleges rendezése is a gazda­
sági oktatás teljes reformjának keretében lesz meg­
oldva.

A 13.000 forintot egyelőre a létező egyenetlenségek 
elsimítására vették föl a költségvetésbe. (Általános
élénk helyeslés.)

Herman Ottó különös súlyt fektet arra, hogy a 
tanárok fizetését a szándékolt reformtól külön s ne a 
reform keretűben rendezzék.

Bethlen András gróf földmivelésügyi miniszter azt 
feleli Mérey Lajosnak, hogy a gazdasági egyesületeket 
illetőleg tévednie kellett, mert egyátalában nem hiány­
zik a jóakarat a minisztériumban a nyitrai gazdasági 
egyesület ellen, mely megfeszített erővel és czélluda- 
tos működéssel a megyének igen nagy szolgalatokat 
tesz, és ha látná, hogy minden megyében hasonló 
gazdasági egyesületek működnek, akkor igen jó lábon 
allana a gazdasági érdekképviselet.

A portómentesség tekintetében a kereskedelmi 
miniszter bizonyos elveket állapított meg, melyektől 
bajosan térhet el.

Sima Ferencz képviselő ur kritikájával szemben, a 
mennyiben ma már másodízben hangsúlyozta, hogy 
az Alföldön kellő számú földmivelési iskolák nincse­
nek, utal egyszerűen arra, hogy Adón, Csákován 
vannak évek óla ilyen földmives-iskolák, továbbá 
Kecskeméten, Békés-Csuhán, Szabadkán folyamatban 
vannak a tárgyalások eziránt és a mennyiben az 
illető megyék áldozatkészsége olymérvü lesz, hogy az 
államnak megfelelő támogatással fognak kezére járni, 
itt ilyen földmivelési iskolák létesítését a legszíveseb­
ben megteszi. Es hogy helyes, hogy ezen az utón 
jár és megvárja az illetők hozzájárulását, utalhat 
arra, hogy nem egy ilyen vagyonos megye, hanem 
sokkal szegényebb, például Krassó-Szörénymegye kúsz­
nék nyilatkozott ilyen iskola feláilitása esetében hu­
szonnégy stipendium létesítésére. Elvárja tehát, hogy 
saját érdekükben ilyen gazdag megyék a maguk ré­
széről tegyenek valamit.

Hogy ezen földmives iskolák a gyakorlati élettel 
közelebbi kapcsolatba jöjjenek, a szakszerű és hivata­
los felügyeleten kívül igyekezett azokat más felügyelet 
alá is vonni, a mennyiben fölkérésére az országos 
gazdatanács tagjai jelen voltak a vizsgálatokon és kü­
lönben is időről-időre megviszgálják ez iskolákat. Hogy 
a gyakorlati iránynak kellő tért kivan engedni, bizo­
nyltja a legújabban létesült ilyen iskola, az algyógyi 
mely az ország egy bizonyos vidékének szükséget 
fogja kielégíteni, hogy olt azon intézkedéssel, hogy 
katona-kötelezettségüknek eleget tett, tehát már éret­
tebb fiatal emberek vétetnek fel, egy nagy hiánynak 
van eleje véve és az onnan kikerülő fiatal emberek 
úgy a gyakorlati, mint az elméleti követelményeknek 
megfelelnek. Egy másik intézkedése az, hogy a farm­
bérleteknél nagy súlyt helyez arra, hogy az illető 
bérlők szakszerűen és intenziven gazdálkodó egyének 
legyenek és ezek a szerződési feltételek közt arra is 
köteleztetnek, hogy a gyakorlati kiképzés czéljából 
ilven fiatul embereket vegyenek fel munkásokul. (He­
lyeslés.)

A czimet a ház megszavazza.
A gazdaság különböző' ágainak emelése czi 

ménéi
Sima Ferencz védekezik az ellem hogy ő jog nél­

kül vádaskodott volna a esongrádmegyei gazdasági 
egyesület vagyonának . clsikkasztása vagy legalább is 
gondatlan kezelése miatt. Konstatálja azonban, hogy 
minisztert nein terheli mulasztás. Kéri a minisztert, 
mentse meg az egyesületet az elzülléstői és kötelezze 
az elnököt is, hogy megfelelő arányban járuljon a 
hiány megtérítéséhez.

Bethlen András gróf megígéri, hogy minden ren­
delkezésére álló eszközzel igyekezni fog ez ügyet 
rendezni.

A czimet a ház elfogadja.
Az országos közgazdasági alap cziménél
Hórey Lajos kérdi a minisztert, mért elég­

szik meg azzal, hogy az Első hazai takarékpénztár
3 százalékos kamatra tart elhelyezve 200.G00 irtot, 
holott a legkisebb kamatjövedelem ezen tételek
4 41 / o/o.

Miklós Ödön államtitkár megjegyzi, 
összeget kivették és uj könyvre tették 
ma az alap 4 százalékot kamatoz.

Az állattenyésztés cziménél
Asbóth János az olcsó marhasó behozatalát sür 

geti, mert e nélkül az osztrák gazdák háttérbe szőrit 
ják a magyar marhatenyésztőket.

A gazdasági termények ára folyton csökken. Daczára 
az aranyágió nagyságának, exportálni még sem va­
gyunk képesek. 11a ez igy tart, meglesznek támadva a 
belviszonyok és a föld értéke is.

A tervezett adóreform, melyhez ma még nem lehet 
hozzászólni, szerinte alig fogja csökkenteni a földbir­
tokon nyugvó adóterheket. Legsúlyosabb az adótéte­
leknél az. hogy a pótadók évról-évro emeltetnek, mint 
községi, megyei, beszállásolási, egyházi adó.

A legtöbb vidéken a gazda csak úgy fog boldogul 
hatni, ha raczionális fajmarhatenyészetet kultival. Ez 
azonban lehetetlen az olcsó marhasó nélkül. Ha talán 
nem is segítene ez a kisbirtokoson, de segítene a 
középbirtokoson, a ki a legmoslohább viszonyok közt 
van. De nem áll az, mintha ez nem segítene a kis­
birtokoson is. Kedvet kapna a nyugati fajmarha te­
nyésztésére. (Helyeslés.)

Wittmann János Tolnay Lajosnak felelve meg­
jegyzi, hogy épen Kőbánya legbefolyásosabb körei ki­

közt

:y az egész 
úgy ho

reű«vánják a kőbányai piaczra vonatkozó miniszteri 
delet megszüntetését.

Nem várta volna a minisztertől, hogy lényeges 
észrevétel nélkül utasítsa vissza az ő kérését, mert 
ő tényeket, életből való tapaszlalokat hozott föl.

A miniszter kibújt a válasz alól. Ha választ. netfl 
kap, kénytelen lesz minden fontosabb kérdésben inter« 
lellálni. (Helyeslés balfelől.)

Perczel Dezső maga is, a ki az állattenyésztés 
ücve iránt érdeklődik, tiltakozik Wittmann ellen, mert 
az "állategészségügyi törvény igen üdvös intézkedés# 
melyet legelső sorban a Dunántúl állattenyésztő kő- 
zönsége kívánt. 11a ez intézmény meg nem volna, 
csakhamar felmondanák a külállamok az azóta létre­
jött egészségügyi konvencziókat. (Helyeslés a jobb­
oldalon.)

Üdvösnek tartja a miniszter azon intézkedését,hogy 
miután a külföld néhány államában a takarmányhiány 
miatt csökkentek a marhaárak, a pénzügyminiszterrel 
egyetérlőleg nagyobb zabásu marhaimportot akar léte­
síteni. (Eléuk helyeslés a jobboldalon.)

Wittmann János személyes megjegyzése után 
Gróf Bethlen András földmivelésügyi miniszter 

nem engedheti meg Wittmann képviselő urnák, hogy 
ő képviselje egyedül a magyar gazdák érdekét. Lehet 
egyéni nézete, lehet egy kisebbségé, de a május 
15-iki rendeletét az egyéni nézetért vissza nem von­
hatja. A rendelet helytelen értelmezése ellen be­
adott panaszokat a kormány azonnal megvizsgál­
tatja ; de magát a rendeletet igenis szükséges fenn­
tartani.

A mi Asbóth felszólalását illeti, elismeri nagy gaz- 
dasági horderejűt, de az olcsó marhasó behozatalá­
nak ma még több nehézsége van, a kérdés még min­
dig a tanulmányozás stádiumában van, a mely ré­
szint a khémiai megoldásra, részint az adminisztratív 
megoldásra vonatkozik, ezt az időt nem akarja kárba 
veszni hagyni és inkább azt a módot választotta, hogy 
azon összeg, mely esetleg a só árának leszállí­
tása folytán az államkincstár hátrányára és a gazdák 
előriycre jutna, inkább mezőgazdaságunk illetőleg állat- 
tenyésztésünk javára fordittassék. Ilyennek tekinti a 
tenyészállat importot, a bika ingyenes vagy kedvez- 
ményes kiosztását, a tervbe vett nagyobbmérvü 
díjazását a tenyeszallatoknak, a melyek mind állat« 
tenyésztésünk fejlesztésére hivalvák.

A czimet a ház elfogadja.
A kincstári birtokoknál
Várady Károly szólal fői a miatt, hogy a gödöllői

koronauradalomban elszaporodott vadkanok igen sok 
kárt okoznak a lakosoknak. Kéri, adjanak fegyve# 
engedélyt a lakosoknak, hogy védekezhessenek a vad* 
kanok pusztításai ellen.

Gróf Bethlen Andráe miniszter azt az aggodalmát 
fejezi ki, hogy ez nem vezetne czélra, az ötven feg£ 
verengedélyes közt bizonyosan sokan akadnápalj, .* 
kik vadkanra czéloznának és fáczánt lőnének. (De­
rültség.)

A tételt elfogadják.
A földtani intézet, a vizépilészeli és lalajjavitási 

hivatal, a lolyammérnöki hivatalok, a vízi munkálat 
tok, kultúrmérnöki hivatalok tételei megszavaztatnak.

A halászat cziménél
Herman Ottó hivatkozik arra, hogy Szapáry Gyula

gróf földművelési minisztersége alatt a halászati feC- 
iigyelő jeienlésebcu meg volt cmiitve a kecskeméti 
határban egy 545 holdas tógazdaság, melyről semmit 
sem tudtak a kecskemétiek s mely nem is létezett, d_P 
a körösiek aztán csúfolni kezdték a kecskemétieket* 
hogy mennyi a bal ara Kecskeméten ? (Derültség.)

Ez is hivatalos jelentés volt.
Ő azzal a komolysággal, melylyel életének jó részét 

áldozta e fontos gazdasági ágnak, azt látja a főldmij- 
velési miniszternek a halászatra vonatkozó jelentésé­
ből, hogy az egész dolog még mindig csak az intéz'; 
kedések akaratának stádiumában van. A minisztert 
jelentésben csupán 28.000 halzsenge van följegyezve, 
melylyel a halállományt szaporitotiák. Nem is száz* 
ezerekről, hanem milliárdokról kellene beszelni, hogy 
a folyókat benépesítsék.

A 'halászati felügyelőség ráveszi a birtokosokat, 
hogy megcsinálják a tavat, a felügyelőség el is ké­
szíti, de azt nem mondják meg, hogyan kell a tava­
kat benépesíteni.

Modern irányba kell terelni a halgazdaságot, ra- 
ezionális ballenyésztést kell inicziálni, még pedig 
nemcsak az. egyes gazdáira való tekintettel, hanem 
az egész ország közgazdasági érdekének tekintetbe? 
vételével. Alkalmazni kell az eljárást Magyarország 
hidrogvafikus viszonyai szempontjából, melyre nézve 
ma már tudjuk, honnan származtassuk folyóink maj^ 
nem abszolút elnéptelenedését. Tudjuk, hogy a folyó­
szabályozással elvesztik a halak ivó-helyeiket. Mihelyt 
ez megtörténik, a folyó elnéptelenedik. Ebben m gá- 
ban megvan az útmutatás, hogy mi azt, a mit a ter­
mészettől elveszünk, annak emberi raczionalis eljárás- 
sál iparkodjunk visszaadni. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon)

Ép igy raczionális alapon kellene meghono ítani a 
tógazdaságot.

Ha megnézi a miniszteri jelentést, a halászat tekin­
tetében mást, mint tájékozatlanságot, tapasztalatlan­
ságot, abban nem lát, mert ha valaki tiz év alatt, a 
mikor külön dotált intézményüok van, a melyben az 
illető mindazon előnyökkel élhet, a melyeket az állam

szerű tette. Bulgária függetlensége és békéje érde­
ken n lemondott a trónról.

Visszatért Németországba 5 csakhamar ismét feléje 
fi rdult i közérdeklődés. Arról volt ugyanis szó, hogy 
nőül vegye Frigyes német császár Viktória nevű 

De Bismarck herczeg ellene szegült c há­
gj.......... hogy a:: orosz jóbarát» megnehez-

v I .-n mi itta. Soha Bis., aruk nem volt törpébb, 
mint ebben a szerepében, melyet az egész világ 
ebiéit. De azért akaratát mégis keresztül vitte s 
sz< t pt .t köteléket, melyet u szerviem fűzött.

Neu -okára azután a trónját vesztett fejedelem 
ne -zlátta a :■ zsonyi születési Lotsinger Johanna 

1 leszeretett. L< mondott herezegi 
rangjáról s 1881). február 0-án mint Hartenau gróf 
nőül vettv szive választottját. Ebből a házasságból 
kei gy. rni-k született. Egy íiu és egy leányka. A 
leanvka — alig nehány hetes — keresztanyja trón— 
örök sänkm-k: Károly Lajos fólierczegnek a neje, 
Márta Terézia főherczegné volt.

1 ni gróf nemsokára házassága után ezre­
desi minőségben belépett a közös hadseregbe s 
csakhamar tábornokká léptettetett ülő. ügy tekin­
tetűtől: riája, mint a hadsereg egyik leghatalmasabb 
oszlopára.

S must kettétört ez oszlop ; megszakadt a sze­
relmi idill s ravatalon fekszik egy hős, homloka 
körül a halhatatlanság dicssugarával. 8 mig a 
gr..czi kis fészekben bánatos özvegy kétségbeesett 
zokega-,t hangzik, Bulgária viskóiban, palotáiban be­
szelik az emberek, mily nagy napja volt ma nyolez 
év előtt Bulgáriának meg .Vándor fejedelemnek. S 
hegyen-völgyön száll a dal a nagy hősről ; a dom­
bokon a nagy nap emlékére kigyulnak az üröm- 
tüzek s maga a hős ott fekszik kiterítve, holtan.

Soós Antal.

GÖRÖNGYÖS ÜTÄK0N.
— Franczia regénv- —
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Ki hihette volna, hogy a két testvér utoljára 

ölelkezett most az életben és többé nem fogja 
egymást látni c földön soha ?

Egy nagy fa árnyékában pedig, mely a Roza- 
finda ablakából látható volt, Antoine uram ábrán­
dozott a csillagokról, a melyek még fel nem jöttek. 
Olykor félbeszakította bágyatag mélázástjt, hogy 
egy-egy pillantást vessen arrafelé, a merről gazdá­
jának uj «barátnője» volt érkezendő. Ha az em­
ber a maga számára vár valakit találkozóra, akkor

a gondolatainak van mivel foglalkozniok. Mas he­
lyett várakozni azonban — ez a filozófnak elmél­
kedésre. a poétának verselésre ad alkalmat. S a 
-Graczián mester» bizalmas embere nem is sza­
lasztotta el a kedvező alkalmat, hogy a múzsákkal 
ne társalkodóit volna. És máris dúdolni kezdte az 
uj nótát, melynek a verseit, úgy a hogy, épen 
most faragta ki : ^

A vadásznak vagyok a hálója :
— Iláiádatluu mesterség biz ez —
Kis madárnak biztos megfogója,
A ki másnak martaléka lesz.

A madár jő repeső szárnyakkal 
S bizton rabul ejteti magát . . .
Kis madárka, ne félj: virradattal 
A madarász utadra bocsát !

— Hej, gondolkodók magában Antoine uram, a 
kinek sanvaruságaiban mindig megvolt az a sze­
rencséje, hogy meg volt elégedve a müveivel, — hej, 
a mióta meg van tiltva a verselés, ki sem tudom 
nyitni a számat, hogy rögtön rim-gyöngvök ne 
peregjenek belőle ! Miért nincs legalább módom­
ban, hogy megmentsem a feledéstől ezeket a kin­
cseket, melyeket a szél tovasodor ? De ehhez az 
kellene, hogy a gazdám szerelem nélkül tudjon 
élni, vagy szeretni tudjon hűtlenség nélkül! Ka­
landjainak a kezdete és befejezése folyvást dolgot 
ad nekem ... No tessék, máris vége a pihenésem­
nek s a versem ismét félbeszakad ! . ..

Az történt ugyanis, hogy Gillette közeledett, 
gyors és biztos léptekkel. A poéta elfátyolozta na- 
gyonis ékesszóló tekintetét, és halkan dúdolta :

A madár jő repeső szárnyakkal . . .

— önnek szép dalai vannak, Antoine ur, mondá 
a leány.

Nem akart félénknek látszani és szükségesnek 
tartotta, hogy barátjává tegye ezt a hasznos sze­
mélyiséget : a Graczián mester Íródeákját!

— Kisasszony, viszonzá a jó apostol, — az én 
helyzetemben a dal ritkán |van megengedve. De 
hogyan lehessen nem dalolnom, mikor ragyog a 
nap, mosolyog a lomb és (a költő mélyen bókolt) 
nyílik a virág ! ?

— Várakoztattam ?
— Az ember élete abban telik el, hogy várja a 

gazdagságot meg a szépséget. Én ezt a mai napot 
e szerint csak félig vesztettem el... De im, egé­

szen megfeledkezem arról, hogy én egyszerűen csak 
megbízott vagyok s az a feladatom, hogy a gaz­
dámhoz ... akarom mondani a princzipálisomhoz 
vezessem.

— Messze van ?
— Nem elég messzire az ön kísérőjének ! Alig 

egy órai ut, a mely alatt módomban lesz önt szó­
rakoztatni, mert sok nyaralót ,mutathatok meg a 
környéken. Még ki sem lesz faradva, mikorra 
Auleuiibc érünk, a hói Graczián mester ideiglene­
sen bérelt egy kis . . . irodahelyiséget.

— Siessünk, mondá Gillette, — hogy otthon ne 
nyugtalankodjanak miattam.

— Üli kisasszony! kiáltott föl a ravasz legény, 
— milyen silány dolog is az a szegénység ! Ha 
mi most gazdagok volnánk, nem engednők, hogy 
ön gyalog tegye meg ezt a hosszú utat.

— Oh hiszen ez a séta csak szórakozás nekem. 
Olyan régóta élek már falak közé zárkózva ! De 
milyen különös, hogy végrehajtó létére Graczián 
mester a városon kívül tűzte ki a ezégérjét.

Antoine az ajkába harapott, úgy találván, hogy 
ez a kis leány nagyon is sokat tud a hivatalos 
világról. Hátha még azt tudta volna, hogy a 
leány nagybátyja szintén végrehajtó, Ouimperben ! 
De űt ilyen csekélység nem hozta mindjárt za­
varba.

— Jaj, kisasszony, mondá nevetve, — a mi 
ajtónk fölött még nincs kitűzve a ezégér. Csak a 
múlt iiónap óta vagyunk benne a tisztségben. Oly­
kor két-három nap is elmúlik a nélkül, hogy csak 
egy arany is befolyna az irodánkba. Ilyen ha­
mar nem lehet a város kellő közepén irodát 
nyitni!

Gillette nagyot sóhajtott, azt gondolva el magá­
ban, hogy az ő pártfogójának nyilván több a jó­
akarata, mint a befolyása: de nyugtalanította egy 
másik gondolat is, a melyet igazi asszonyi ügyes­
séggel iparkodott azonnal tisztába hozni.

— A mint látom, mondá — az önök házában 
nem verik az aranyakat, és ha aztán még asszonyt 
és gyermekeket is kell eltartani . . .

— Asszonyt, gyermekeket! kiáltott föl Antoine, 
két karját égnek emelve. —• Jóságos isten, mit 
csinálnánk mi azokkal ? Az én uram, ép úgy, 
mint én, nem ismer más parancsolót, mint a 
tulajdon szeszélyét. Legény-emberek vagyunk, szol­
gálatidra, kedves szépem.

A ficzkó nagyonis messzire ment. Rögtön észre-* 
vette ezt, a mint látta, hQgy Gillette igár nép. 
olyan biztos léptekkel halad mellette. Hátha meg

hogy nemtalálna ijedni ? és azt venné a fejébe, 
megy vele tovább ?

A boldogtalan komornyik máris ropogós égihá- 
borut érzett bot képében a hátára zúdulni arra az 
esetre, ha egyedül tér meg Graczián mesterhez. 
Kétségbeesett erőfeszítéssel szedve össze elméssé- 
gét, folytaid:

— Azaz, hogy az igazság voltaképen az, hogy a 
főnökömnek mostanáig nem volt ideje ahhoz, hogy 
házasságra áhítozzék. Szegény jó ember ! Elég teher 
neki az 0 öreg édesanyja meg a buga, a ki születése 
óta folyvást beteg! Mind a ketten az ő jóvoltából 
élnek. Hinné-e, kisasszony, hogy Graczián mesternek 
legnagyobb gyönyörűsége a hosszú téli estéken abban 
telik, hogy könyvet vesz a kezébe és olvasgat ne­
kik. Mert, hál’ istennek foglalni, zálogolni, árve­
rezni naplemente után már nem lehet.

— Tudom, viszonzá Gillette, megnyugtatva és 
egyúttal meghatva ettől a ritka jóságtól, — és 
gratulálok is önnek, hogy ilyen derék ember fő­
nöke van. Nagyon szeretném látni Gracziánné 
asszonyt és kedves leányát.

«No tessék, szépen vagyunk!» gondola magában 
Antoine, a kinek rendszerint nem volt feladata 
ilyen kényes beszélgetéseket folytatni.

De egy-egy hazugság miatt ő sohasem volt za­
varban s hamarosan ráfelelt:

— Nem fogja őket láthatni, kisasszony. Nem 
ott laknak, a hová mi most megyünk, mert ott 
csak az iroda van, a hol a feleket szoktuk fo­
gadni. Szomorú ház az, kisasszony ! A kik oda 
betérnek, nem mulatni jönnek!

Ezek a szavak eszébe juttatták Gillettenek, hogy 
az ő sorsa meg a Marie-Anneé is pár perez múlva 
el lesz döntve. Szótlanul folytatta útját, nem is 
hallgatva a fáradhatatlan fecsegőt, a ki vezetője 
volt, s csak akkor eszmélt föl merengéséből, mi­
kor Antoine megállt vele egy kicsiny, fehér há­
zacska előtt, mely épenséggel nem volt olyan rideg 
külsejű, a milyennek ő képzelte volt s mely inkább 
külvárosi kis nyaralónak tetszett, semmint komor 
törvényháznak. Virágzó galagonyával beültetett ut 
szegélyezte a homlokzatot, fás és gyepes helyeket 
engedve látni. A szomszédban kis csapszék szu- 
nyadozott, várva a vasárnapi mulatozókat zöld 
lugasaiba.

Antoine kulcsot vett ki a zsebéből, kinyitotta 
az utczaajtót és félreállott, hogy Gilletteet bebo- 
csássa. Azután egy könnyed kézmozdulattal alat­
tomosan becsukta az ajtót.

Szegény kis madár! Fogva volt.
(Folytatása következik.)

GERARD.
Regény, két kötetben. 29

Irta : BRADDON M. E.
Fordította : ILONA.

I. Kötet.

Gondolkozott a részletfizetés mellett vett karos­
székről, a mely a mindennapi életszükségletre 
szánt csekély összeg fölöslegéből szereztetett. Arra 
a finom, szép arezra, arra a törékeny alakra gon­
dolt, mely köznapi életre nagyon is finoman volt 
alkotva, . . . gondolt annak mindennapi nélkülö­
zéseire, fárasztó útjaira és munkájának léleköló 
egyhangúságára.

Íme, ott van a modern kerék, a melyen a női 
szegénység tengődik, ... a varrógép. Ott állt az 
ablak mellett, egy darab muszlin-kendővel leta­
karva, a mely még a munka eszközének is a csi­
nosság képét kölcsönző. Egy pár fényes réz-gyer- 
tvataitó, félig leégett gyertyával, állt a gép mellett 
levő kis asztalon. A múlt éjszakát talán egészen a 
gép mellett töltötte ? — Ez a gondolat majdnem 
őrültté tette Gerardot. — Annyi kincsesei bírni és 
semmit sem tehetni ezért a leányért, . . . mert 
semmit sem fogad el bőséges feleslegéből. Ha ’min­
den idegennek, a ki segélyért folyamodik hozzá, 
megadná, a mit kér: jövedelmének akár min­
den krajezárt el kellene osztogatnia ... és ez a 
nő, a kin segíteni leghőbb vágya, ... ez nem 
fogad el semmit. Ez a sorsnak legrikitóbb iróniája. 
Ilyen gondolatokkal eltelve, szürcsölgette lemoná- 
déját és megvitatta a politikai helyzetet Daven- 
porttal, a ki minden idejét a nyilvános könyvtár­
ban, lapok olvasására szentelte, és a ki lelkes és 
szenvedélyes politikus volt.

Gerard késleltette elmenetelét, abban a remény­
ben : hátha megláthatja még Hestert.

Közel négy óra volt és a junius délutáni forró­
sága, lassan álomba ringatta az öreg Davenport 
Miklóst. Szavai mindinkább lassuabbakká lettek, 
mig végre egészen elhallgatott és az álom szárnyain 
elvitette magát szépen egy másik világba, a hol 
egy pillanat alatt, egész elete megváltozik.

A nyitott ablak párkányán nviló virágok között 
egy méh zümmögött és egy pillangó repdesett a 
rezedák felett. Az utczáról egy házaló dallamos 
kiáltása hangzott, mintha a házaló valami egy­
hangú madár lenne, a mely csak három hangot 
képes énekelni.

Gerard még mindig várt, remélve, hogy az öreg

neki megad, 
tizedik évéber 
Ott, a hol a 
piaczról az 
sem iránta.

Reméli, hog 
telni ezentúl 
nézve k elsőrí 
oldalon.)

Bethlen 
lágositásul jele 
letekkel biró f 
kísérleteket tej 
nem sokan —| 
ur tanúja lehe 
pókban, talán 
melyet a mini! 
tó, melyen ré 
halászat, most 
25—30 ezer f<j 

A balatoni, 
vezve lettek, 
a mellékfolyóid 
állit: itik fel aj 
dik ily minta-! 
a kincstári er| 
által kezelt 

Abban azon 
hogy a Lözvéj 
érdeklődését 
téren az eddijj 
ményeket érbe 

Herman Oj 
halászati felüg 
fennálló tó,

A tételt elfj 
Az átment 

dekezés tételé 
Atzél Pét 

más, kezdődő] 
zunk. Pedig 
melyet a korr] 
ladó szőlőtem] 
baloldalon.)
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neki megad, ha valaki ezen intézmény fennállásának 
tizedik évében még egy halai sem tud beszámolni, 
Ott, a hol a külföldi behozatalt le kell szorítani a 
piaczról az ne várja tőle, hogy bámulattal viseltes­
sem iránta.

Reméli, hogy a miniszter kellő figyelmet fog szen­
telni ezentúl e végtelenül fontos, az ö tárczájára 
nézve is elsőrangú kérdésnek. (Helyeslés a szélső bal­
oldalon.)

Bethlen András gróf földművelési miniszter felvi­
lágosításul jelentheti, hogy egyes tóra alkalmas terü­
letekkel biró földbirtokosoknak ajánlatok tétettek, hogy 
kísérleteket tegyenek mások animalására. Egyesek — 
nem sokan — engedtek a felhívásnak s a képviselő 
UT tanúja lehetne egy igen sikerült próbának. E na­
pokban. talán 20 án veszi kezdetét a tatai tóhalászat, 
melyet a minisztérium szakközege rendezett be. Ez a 
ló, melyen régebben csak hosszú időközökben volt 
halászat, most úgy van berendezve, hogy évenkint 
25—30 ezer forint ára halat fognak ki belőle.

A balatoni, velencze-tavi halászati társulatok szer­
vezve lettek, folyamatban van a Tiszán, a Dunán és 
a mellékfolyókon halászati területek szervezése; most 
állít "'tik fel a gödöllői korona-uradalomban egv máso­
dik ily minta-tőhalászat s ezenkívül benépesittetnek 
a kincstári erdőterületeken levő patakok az erdőőrök 
által kezelt mesterséges kö'tőkészülékekkel.

Abban azonban teljesen igaza van Herman Ottónak, 
hogy a közvéleményt fel kell rázni s hogy a gazdák 
érdeklődését e fontos ágra is át kell teremi, mert. e 
téren az eddigieknél hasonlíthatatlanul nagyobb ered­
ményeket érhetünk el.

Herman Ottó megjegyzi, hogy a tatai tavat nem a 
halászati felügyelőség rendezte be, mert az már régen 
fennálló tó. melyet az Esterházyak állítottak föl.

A tételt elfogadják.
Az átmeneti kiadásoknál, a filloxera elleni vé­

dekezés teleiénél
Atzél Péter nagyon kevesli a 236.000 fitot, nődön 

más. kezdődő gazdasági ágakra sokkal többet áldo­
zunk. Pedig nincs jövedelmezőbb befektetés, mint az. 
melyet a kormány az egy milliárd értéket is megha­
ladó szőlőterület megmentésére fordíthat. (11 dveslés a 
baloldalon )

A filloxera által elpusztított szőlők megoldásának 
kérdése ma már nem ism»retlen X. hanem megoldott 
kérdés, melynek gazdag eredményei már régen t-lvezi 
Fnncziaország. (Úgy van 1 a baloldalon.)

Csodálja egyátalában a gazdák közömbösségét. Ö 
megjelölte már 1889-ben a regenerálás módját a gaz­
dasági egyesülethez beadott jelentésében, hangsúlyozta 
a direkt amerikai termovesszuknek liuszontalanságát, 
a szénkénegezés s kertelenségét s az oltványokkal való 
ültetést ajánlotta mint a leghathatósabb és egyetlen 
védekezési módot. Akkor epen a miniszter vette párt­
fogásba azt a direkt termővesszőt és mint nagyon 
jó és közegei által nagyon ajánlott óvszert a filloxera 
ellen. Ma már elismeri a miniszter annak igazságát, 
a mit 6 mondott, elismeri, hogy a gazdák, a kik kí­
sérletet tettek, már hajlanak a szöluoltványok alkal­
mazása felé.

Csakhogy a rekonstrukezióhoz pénz és munkaerő 
kell. Ő nem tartozik azok közé. a kik mindent a 
kormánytól várnak, de a hol az önerő nem elégséges, 
ott szükséges az állam hathatós támogatása, mint az 
Ausztriái) n történ t, a hol a szőlőterületek tulajdono­
sainak hosszú törlesztésű, kamat nélküli kölcsönt 
adnak. Itt legföiebb tízévi adómentességet és nagy 
kunyorálásra amerikai vesszőt kap az illető tulajdo­
nos ; ellenben a ki Budapesten huzat épit, az liar- 
znincz évig nem fizet adót.

Az újonnan beültetendő szőlőkre föltétlenül meg- 
adandónak tartaná a liarminczévi adómentességet 
(Helyeslés a baloldalon), míg a homoki szőlőknél, a 
hol nem olyan n -gy a kóltstg. megelégednék a tizen 
kétévi adómentessegeel.

Második fontos teendője lenne az államnak, hogy 
egy nagyobb pénzintézetet hozzon létre, mely a re- 
konstrukezióra kölcsönt adna. Ha erő? akarattal veszi 
a kormány ezt kezébe, akkor meg is fogja valósít­
hatni. (Helyeslés balfelöl.)

Ei kell mindent követni, hogy a parasztosztály bele­
tanuljon abba. hogy mega rekonstruálhassa szőlőjét. 
(Helyeslés.) Erre a czélra elegendő oltványt kell ren­
delkezésére bocsátani ingyen.

E czélok megvalósitasára következő határozati ja­
vallatot adja be :

Határozati javaslat. Melynélfogva a képviselőház 
Utasítja földmivelésügyi miniszter urat, miszerint :

1. Akár egy pénzintézet létesítése által, akár más 
módon lehetőve tétessek, liogy a filloxera által el­
pusztított szőlőknek újjáalakítására megkívántaié össze­
gek kölcsön utján megszerezhetők legyenek.

2. A miniszter ur állítson fel még az 1894. év fo­
lyamán minden nevesebb borvidéken egy egy oltvány­
telepet. a melynek oltványait azon vidék elszegénye­
dett paraszt szőlőbirtokosai közt ingyen osztassa 
Szét. Ezen telep felállításánál belátása szerint, 
bizonyos sorrend betartható, de évenkint legalább há­
rom állítandó fel mindad iig. míg minden nevesebb 
borvidék egy-egy oltványos teleppel el nem lesz látva

Utasítja továbbá a minisztert, hogy a magánosokat 
ilyen oltványtelepek felállítására buzdítsa, mindenké- 
pen előmozdítsa, sőt anyagi támogatásban is része­
sítse, sőt ha kell kölcsönökkel segélyezze, lehető rövid

felébred s folytatja a társalgást. A gondolat, hogy 
távozzék innen, a nélkül, hogy látta volna Hestert, 
kétségbe ejtette.

Vágyódott napvilágnál látni ezt a finomvonásu 
arezot. Vágyott barátja lenni, ha elfogadja. Minő 
baj származhatnék ebből a barátságból ? A viszo­
nyok aczélfala annyira elválasztja őket egymástól, 
hogy még szerető par sem lehet belőlük. De jó 
barátok lehetnek ... jó barátok, a kik különösen 
segítik és vigasztalják egymást. — Megoszthatja e 
leánynyal vagyonát és ez gyermekded fenkölt tisz­
taságával. szellemi befolyást gyakorolhat az ő meg- 
Csorbult lelkületére.

Gerard könnyű lépteket hallott s aztán a kapu- 
zár nyikorgását. Ő az, ő jön, a karcsú, kecses 
alak. világos, mosó szövetruhában és csinos, fehér 
szalmából font kis matróz-kalapban, mely gyöngyös 
árnyat vetett gyönyörű arczara és sötétebbé tévé 
ibolyakek szemeit.

A leány megpillantva Hillersdont, hirtelen meg­
állt, elpirult és szemrehányó pillantást vetett aty­
jára. a ki megzavarodva felébredt álmából.

Gerard is felkelt helyéről és monda :
— Davenport kisasszony, ne haragudjék édes 

atyjára, sem én reárn. Véletlenül találkoztunk egy 
órával ezelőtt a töltésen s én hazakisértem őt. — 
S most. hogy szerencsém volt itt lehetni, remélem, 
megengedi, hogy elhozzam nővéremet. — Kérem, 
ne tagadja meg ezt tőle, ha már velem oly mos­
tohán bánik. Tudja, milyen jószivü kis leány az 
én húgom.

Hester pár pillanatig nem felelt. Lehanyatlott 
egy székre, levetette kis kalapját és kezeit homlo­
kára szoritá, azután lesimitotta világos-barna ha­
ját, a mely homlokát árnyald. Fáradtnak és el­
gyötörtnek látszott s képtelennek a beszédre; 
végre azonban, mikor már szóhoz jutott, hang­
jában a sors iránt való megadás kifejezése honolt

— Emlékszem, — monda, — az ön nővére 
mindig jó és kedves volt. Hozzám különösen jó ; 
életem legboldogabb óráiból néhányat ő vele töl­
töttem. De az mind elmúlt s mindennek vége. Nem 
helyes öntől, hogy emlékeztet ezekre. . . .

— Én nem azt kívánom, hogy visszaemlékezzék 
a múltra. Én csak azt akarom, hogy szivét kitár­
hassa egy régi barátnő előtt, a kinek segítségével 
3 jelenje megelégedettebb s boldogabb lehet. Meg­
engedi, hogy Lilian eljöjjön ? Szemeiben olvasom, 
bogy igen.

— Hogy mondhatnék nemet, mikor látom : 
inennyire kíván szívességet tenni, — mondá és 
jzánalomteljes pillantást vetett atyjára. — Csak

idő alatt nyújtson be törvényjavaslatot arról, hogy 
az oltványokkal betelepített szőlőknek 30 éves, a ho­
moki és egyéb direkt termő amerikai, vagy európai 
fajokkal beültetett szőlőkre a 12 éves adómentességet 
megadja. (Elénk helyeslés a baloldalon).

Elnök a tárgyalás folytatását holnapra halasztja.
Napirenden lesz a földművelési költségvetésen ki vili 

az igazságügyi tárcza költségvetése.
Ülés vége 2 órakor.

A kévlselöház Igazságügyi bizottsága Teleszky 
István elnöklete alatt tartott mai ülésében tárgyalás 
alá vette a kir. kúria és kir. ítélőtáblák birának sza­
porításáról és az 1877. V. t.-czikk módosításáról szóló 
törvényjavaslatot, melyet Ragályi Lajos előadó a 
felsőbíróságok növekedő munkahalmazára és hátralé­
kaira való utalással elfogadásra ajánlott.

Polónyi megszavazná e javaslatot, ha szakitana a 
kisegítő bírói rendszerrel, de e rendszer fentartását 
liolyesn- k nem tartván, általánosságban sem fogadja 
el e törvényjavaslatot. Szóló ez alkalomból csak saj­
nálatát fejezheti ki a fölött, hogy az ország egyik leg­
kiválóbb jogásza megvált a kúriánál elfoglalt állásától, 
bár azt, hogy az ügyvédi karba lép, e karra nézve 
csak megtisztelőnek tekintheti.

Wlassics Gyula nem szívesen járul provizorius in­
tézkedésekhez, de a kormány kénytelen most provi­
zóriumot teremteni, a mely azonban három-négy év 
múlva megszűnik. Szóló meghajolva e fenforgó indo­
kok előtt s azon meggyőződésben, hogy 3—4 év múlva 
a kúriánál apasztható lesz a létszám, elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Szilágyi Dezső igazságügy miniszter felvilágosításai 
után a bizottság általánosságban és részleteiben is ér­
demleges módosítás nélkül elfogadja a törvényjavas­
latot.

Tárgyalás alá vette ezután a bizottság az irodalmi és 
művészeti miivek szerzői jogának kölcsönös oltalma 
végett Nagybritánmával kötött szerződés beczikkelye- 
zésére vonatkozó törvényjavaslatot, melyet Ragályi 
Lajos előadó elfogadásra ajánlott, kiemelve, hogy a 
magyar államiság e szerződésben hatályosan ki van 
domborítva. Mandel Pál, Fabinyi Teofil, Polónyi 
Géza és Szilágyi miniszter néhány megjegyzése után 
a törvényjavaslat változatlanul elfogadtatván, az 
ülés véget ért.

VIDÉK.

* Postmegye állandó választmánya ma délelőtt 
ülést tartott, Beniczky Ferencz főispán elnöklete 
alatt. A napirendretérés előtt egyhangúlag elhatá­
rozták, hogy Jókai Mór jubileuma alkalmával a vár­
megye egy 500 forintos amateur diszkiadásra fizet 
elő ; Jókait pedig a jubileumkor a vármegye négytagú 
küldöttsége üdvözli, a melynek tagiai lesznek : Be­
niczky Ferencz főispán, Földvári/ Mihály alispán, 
Tahy Lajos és Székely József. Az állandó választ­
mány ezután Pestvármegye 1894. évi költségirányzatát 
vette tárgyalás alá, a melyet Mészöly Gyula főszám­
vevő terjesztett elő. A költségvetésbeli kiadás ős be­
vétel összeg? a 200,000 forint körül mozog.

* Pestmegyében a szolgabirósági járások beosz­
tása nagyrészt nem felel meg a járásbíróságok kerü­
leteinek, sem a terület, sem a székhely nem egyezik 
meg, a mint azt a törvény követeli. Minthogy ez hát­
rányos a közönségre is, a belügyminiszter felhívta a 
vármegyét, hogy a járásokat a járásbíróságok terüle­
tével megegyezőleg kerekítse ki.

* Szatmárnémeti, sz. kir. város képviselőtestülete 
tegnap lG-rin tartotta havi közgyűlését Ujfalttssy Sán­
dor főispán elnöklete alatt. A közgyűlés elhatározta, 
hogy József főherczeget, 25-öd éves honvédségi főpa­
rancsnoksága alkalmából feiiratilag üdvözli. Jókai Mór 
jubileumán a város küldöttséggel képviselteti magát, 
a küldöttség tagiai : Boros Bálint volt orsz. képviselő, 
Jandrisios János apát-esperes, Kiss Gedeon főkapitány 
és Pap Géza tanácsos. A közgyűlés megrendeli a 209 
frtos diszkiadást s felhívja az egyesületeket és iskolá­
kat, hogy január 6-án Jókai ünnepélyt rendezzenek. 
Tárgyaltalott a belügyminiszter leirata, mely a 
kolerajárvány alkalmából felmerült kiadásokra vo­
natkozik. A miniszter ugyanis a koleraokozta 
költségek összes iratait, melyet a végből ter­
jesztettek föl, hogy az állam e rendkívüli kiadáso­
kat a városnak segélyképen térítse meg. a miniszter 
azzal küldte vissza, hogy közgyülésileg tárgyalja, mit 
meg is tettek, de elhatározták, hogy az iratok ismét 
terjesztessenek fel. — Pozsony város átiratát, hogy a 
harmadik egyetem elnyeréséért a törvényhatóság tá­
mogassa, irattárba tették. Elénk vitat idézett elő 
Nógrádmegye átirata, hogy a nemzetiségi izgatások 
megszüntetése czéljából általa indítványozott sajtó­
szabadsági megszorítások tekintetében a közgyűlés 
pártolólag Írjon fel a kormányhoz ; az átirat mellett 
csak egy, mig ellene hárman beszéltek. Az átiratot 
tudomásul vették.

* Esztergom város képviselőtestülete Hc.lcz Antal 
polgármester elnöklete alatt letárgyalta a város jövő 
évi költségvetését. A költségvetés szerint a város évi 
kiadása 114.276 frt 96 kr. A bevétel 76.670 frt 
70 krban van megállapítva. Pótadó utján 38.547 frt 
26 kr. lesz fedezendő, a mi 63 illetve 83° „ községi 
pótadónak felel meg. A város azon lakosai, a kiknek 
földjük, szőlőjük van, 83°,0 pótadót fizetnek, a kiknek

atyámnak ne legyen kellemetlen olyan arezot látni, 
a mely Helmsleiglire s mindarra emlékezteti, a 
mit szenvedett.

— Nem, nem. Hetty, én nem bánom. Én sok­
kal többet és sokka! több helyen szenvedtem, a 
mióta a fájdalom ördöge belém szúrta karmait, 
mintsem hogy egy bizonyos hely fájdalmasabb 
emlékeket ébreszthetne bennem. Ha azok az em­
berek, a kik kárhoztatnak engem, ... a kik mint 
iszákos vén bolondról beszélnek rólam, . . . csak 
egy órán át szenvednék mindazt, a mit én hóna­
pokon át szenvedtem : tudom, könyörületesebbek 
lennének ítéletükben. — Én rtem vádolom az ön 
atyját, Hillersdon ur; ő jó volt hozzám. Tűrt és 
kínlódott velem, a mig lehetett; de végre magam 
becstelenitettem meg magamat. Borzasztó botrányt 
csináltam ; senki sem segíthetett rajtam. Azután a 
nap után éreztem, hogy mindennek vége.

— Papa, kérlek ne beszélj.
— Kell, édes gyermekem. Meg akarom mondani 

Hillersdon urnák, mi voltál te nekem, . . . milyen 
hősnő, milyen mártír.

— Bolondság, papa ! Én is csak azt tettem, a 
mit ezer meg ezer leány tesz széles e világon. — 
És hála istennek, te most jobban vagy! Az utolsó 
két év óta, nem szenvedtél sokat. Most egészsége­
sebb és erősebb vagy, a mióta így élsz, a hogy 
most élsz, . . . azaz észszerűen, gondosan. A te 
neuralgiád is, remélem, nem tér többé vissza.

— Ha Hillersdon kisasszony nem réstől ben­
nünket felkeresni ebben a szegényes hajlékban, 
nagyon fogunk örvendeni látogatásának, — mondá 
Davenport, könyet törülve le szemeiből. — Szivem 
vérzik a gondolatnál, hogy szegény leányomnak 
széles e világon nincs barátnője, kivéve a nők leg­
nemesebbjét, Lady Jane Bleinheimot.

Minthogy öreg ur megadta beleegyezését : Ge­
rard nem halaszthatta tovább eltávozását. — 
Bucsuzásul kezet nyújtott Hesternek, s midőn 
annak karcsú ujjacskai a fiatal ember kezét érin- 
ték, Gerard fülig elpirult és szemeibe könvek to­
lultak. Mindez csak egy pillanat müve volt, de az 
a villamáram, mely most szivéhez tódult, soha 
sem romegtette meg valóját más nő érintésére, 
még Edithére sem, a kit pedig évek óta szeretett. 
Szive hevesen dobogott, a mint végigment a sze­
gényes utczákon, piszkos házak, virágos kertek és 
munkás-nép mellett. Csak, a midőn már a Cheyne- 
Park árnyas falombjai alá ért: volt képes magá­
ról a nagy öröm vagy nagy bánat érzetét lerázni 
és nyugodtan gondolkozni.

(Folytatása következik)

földjük, szőlőjük nincsen, azok 63°/0-ot fognak fizetni. 
A jövő évre azért emelkedik a pótadó nagyon, mert 
a város kövezésekre több ezer forintot irányzott elő 
és az erdészetnél a jövedelem 4700 írttal apadt. A 
képviselőtestület elhatározta, hogy a villamos világítás 
behozatalának módozatait a tanács tanulmányozza.

* Varasdmegye közigazgatási bizottsága Rubido- 
Zichy Radoszláv főispán elnöklete alatt tartott köz­
gyűlésén az uj főispánt lelkesen üdvözölte. A bizottság 
a bán utján üdvözölni fogja József főherczeget jubi­
leuma alkalmából. A jelentésekből kiemeljük, hogy az 
egészségügy, úgy mint az állategészségügy elég ked­
vező az egész megyében. Vizi építkezés nagyobb mér­
tékben folyt a Rasinjicza, Legovina, Bjedna és Rieka 
patakoknál s a Dráván. Több iskola építését is meg­
kezdték.

* Jászapáti és Jászladány olyan erős harezot 
vivnak most a szolgabirói és járásbirósági székhelyért, 
mint annak idején nagyobb városaink a királyi táb­
láért. Jászladányból küldöttség járt Szolnokon, hogy 
a megyei intéző körök támogatását megnyerje. A 
szükséges épületekre 50.000 forintot szavazott meg a 
város. Budapestre is jön küldöttség, hogy a kormány 
támogatását kérje. Jászberény ellenben Jász-Apátit 
támogatja s vele a jászsági felső járás.

* Ungvármegye közigazgatási bizottsága e hó 
14-én tartotta rendes havi ülését. A főorvos jelentése 
szerint több községben uralkodik a szamárhurut, to­
roklob, himlő és kanyaró. Indítványára elhatározták, 
liogy Ungvár városa gőzfertőtlenitő készüléket szerez 
be. Berndtli Zoltánnak azon felszólalására, liogy a 
községi erdőterületek befásitallanok, az erdőfelügyelő­
séget megkeresik, hogy az erdűüzemi terveket a bi­
zottságnak mutassa be.

* Rimaszombat város közgyűlése elhatározta Jókai 
diszkiadásának megvételét. A város a rimaszombati 
gazdakörnek ingyen földterületet ád kísérleti telep 
czéljára.

* Főispán beiktatása. Salavszky, Pozsonymegye 
uj főispánját, mint Pozsonyból táviratozzak, e hó 
27-én fogják ünnepélyesen installálni.

* Hódmezővásárhely on következő egyenes adó­
összegek írattak elő : Földadó 194.266 frt 87 kr, 
házbéradó 9690 frt 85 kr, házosztálvadó 22.180 frt 12 
kr, átalános jövedelmi pótadó föld- és házadók után 
63.360 frt 71 kr, kereseti adók 1. oszt. 11.406 fi t 75 
kr, II. oszt. 33.166 frt, 111. oszt. 42.652 frt 14 kr, 
IV. cszt. 2567 frt 5 kr, nyilvános számadásra kötele­
zett vállalatok adója 8145 lit 13 kr, fegyveradó 326 
frt, tőkekamatadó 2949 frt 96 kr, összes állami 
egyenes adónk 390.661 frt 59 kr. A város jövő évi 
költségvetése, az előirányzat szerint következő : szük­
séglet 478.955 frt 43 kr, a fedezet 306.493 frt 92 kr, 
a hiányt 03 kros pótadó fogja fedezni.

* Zilah, nov. 17. Szilágy megye törvényhatósági 
bizottsága tegnap és ma Wesselényi főispán elnöklete 
alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés elha­
tározta, hogy József főherczeget jubileuma, valamint 
fiának, József Ágost föherczegnek esküvője alkalmából 
feiiratilag üdvözli. Elhatározta azt is a közgyűlés, 
hogy Jókai Mór jubileumán küldöttségiieg képviselteti 
magát s a díszkiadás egy példányára előfizet. A ko­
lozsvári memorandumot a közgyűlés pártolja.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 17.

— Személyi hírek. Sarolta Württemberg! 
királyné, a ki ez idő szerint Bclenhansenbcn idő­
zik, megbetegedett, de állapota nem veszélyes. — 
Klementina koburgi lierczegnő tegnap este Mün­
chenből Becsbe utazott. — Gróf Tisza Lajos, a 
király személye körüli miniszter tegnap Becsbe 
érkezeit. — Dr. Hitbics Zsigmond kassai püspök 
tegnap este Becsbe érkezett. — Dr. Szontágh 
Tamás és dr. Schafarzik Fereucz geológusok kül­
földi tanulmányutjukról ma visszaérkeztek Buda­
pestre. — Gróf Károlyi Sándor, a ki családjával 
együtt Fóthon időzik, néhány nap óta betegen 
fekszik. Orvosa, dr. Widerhofer teljes nyugalmat 
ajánlott a beteg grófnak. — Cscmegi Károly tit­
kos tanácsos a magyar jogász-egylet elnökségéről 
lemond.

— A központi papnevelőintézet nj igazgatója.
Ölömmel üdvözöltük annak idején Cselka Nándor 
érseki vikáriust, mint a központi papnevelőintézet nj 
igazgatóját s velünk együtt mindazok, a kik a papság 
neveltetéséi fontosnak tartják, a leghivatottabb embert 
látták ő benne. Az uj igazgató tegnap foglalta el hi­
vatalát, a miről röviden már megemlékeztünk. A püs­
pök mindjárt első megjelenésekor valóságos pro­
gramozol adott a növendékekhez intézett beszédében. 
Első sorban a papi erényekre buzdította a reá bízott 
ifjakat, aztán — mert az intézetben tudvalevőleg 
többféle nemzetiségű ifjú van — a nemzetiségekre tért 
át. Ö — úgymond — mint az apostolok utódja, szent 
Pál apostol utasítását tartja szeme előtt, a ki arra 
int: «Nincs különbség a zsidók, görögök, rómaiak és 
barbárok között, mert mindnyájuknak ugyanaz az ura, 
istene.» Az apostol e szavait tartja a szeme előtt s 
egyformán szereidébe fogadja valamennyi növendékét. 
A püspök e szavai nagy hatást teltek a növendékekre, 
mindannyian éljenzésben törtek ki s előre érezhető 
volt az a jótékony hatás, melyet az igazgató felfogása 
a különböző nemzetiségű növendékekre gyakorolni fog. 
Végül a mindenkor hazafias püspök a haza szerelő­
iére buzdította növendékeit. Délben az asztalnál ke­
reste fel az uj igazgató a növendékpapjait, hogy 
mindjárt az első napon közvetlen érintkezhessék ve­
lük. A tudós és hazafias püspök kezei alól — bizton 
reméljük — az egyháznak és hazának javára kiváló 
papi nemzedék fog kikerülni.

— Kitüntetések. A müncheni esküvői ünnepségek­
ből kifolyólag a hivatalos lap mai száma közli 
a király legfelsőbb elhatározását, a mely szerint hg 
Tf'redc Miklós cs. és kir. rendkívüli követnek és meg­
hatalmazott miniszternek a bajor királyi udvarnál, az 
első osztályú vaskorona-rendet és őrgróf Pallavicini 
János czimzetes követség! tanácsosnak a Lipót-rend 
lovagkeresíijét díjmentesen, továbbá liohenvesti Töply 
Lénártnak, a müncheni cs. és kir. követség! iroda 
titkárának és tartalékos főhadnagynak a Ferencz 
Józscf-rend lovagkeresztjét adományozta.

— Uj egészségügyi felügyelők. A belügyminisz­
térium az uj egészségügyi felügyelői állások közül 
újévkor keltőt Letölt. Az egyik felügyelőnek, értesülé­
sünk szerint, dr. Békésy Giza volt egyetemi tanár­
segéd van kiszemelve, a ki jelenleg a belügyminiszté­
rium közegészségi osztályában működik s e minősé­
gében, az idei kolerajárványkor is, hasznos szolgála­
tokat tett. A másik állásra dr. Scrly Gusztávot, 
Szatmármcgye tiszti főorvosát cs dr. Czékus Miklós 
tanársegédet emlegetik.

— A honvédek ünnepélyes eskületétele. 
A magyar királyi honvédség ünnepélyes eskületé­
tele vasárnap délelőtt megy végbe a Ludovika- 
akadémia udvarán. Az eskülefetelnél báró Fejér- 
váry Géza honvédelmi miniszter és Pákái altábor­
nagy kerületi parancsnok is jelen lesznek. Az ud­
varon felállítandó sátor alatt a tábori misét Kisfaludy 
Nándor honvédfőlelkész fogja szolgáltatni. A mise 
alatt a közöshadseregbeli Mollinári-ezred zene­
kara az «íme most leborulunk» kezdetű régi har- 
czi imát fogja előadni. Az eskü letételre ki­
vonul az 1. számú honvédgyalogczred Laner 
ezredes vezénylete alatt a honvédünkéntesekkel, a 
fővárosban fekvő honvédhuszárezred Jablonczay 
ezredessel s mintegy kétszáz bevezényelt tiszti 
szolga. Az esketést ugyanazon módon végzik, mint 
a közöshadseregnél, csakhogy a honvédeknél leg­
előbb a magyar esküszöveget olvassék fel s nem

a németet, de a honvédeknél is mindenki a saját 
anyanyelvén teheti le az esküt. A jövő évtől kezdve 
a honvédségnél is november 1-én fogják megtar­
tani az ünnepélyes felesketést.

— A király magyar pohárköezöntője. A király, 
a müncheni diszebéden, egy nappal József Ágost fő- 
herczeg esküvője előtt magyar nyelven köszöntötte 
föl József főherczeget. A meleghangú felköszöntő be­
széd után a király az uj:Jpár boldogságára ürítette a 
poharát.

— Az újszülött Württemberg! herczeg keresz­
telője. Albrecht Württemberg! herczeg és Margit 
Zsófia lierczegnő újszülött fiát ma keresztelték meg 
Stuttgartban. Az ujszülölt herczeg a kérész tségben 
Fiilöp Albrecht Károly Maria József Lajos 
nevet kapott. Keresztapákként szerepeltek : Fii­
löp Württemberg! herczeg, Károly Lajos, 
Estei Ferencz Ferdinand, Ottó és Lajos 
Viktor főherczegek. Jelen voltak még: Vilmos 
király, Paulina hcrczegnő, Mária Terézia fő- 
herczegnő, Wcra hcrczegnő leányaival, a király 
anyja, Katharina lierczegnő, a szász-weimari her­
czeg és neje, Albrecht herczeg és nejének testvérei. 
Délután két órakor a trónörökös palotájában dejeuner 
dinatoir volt. Üt órakor a királyi palota fehér termő­
ben nyolezvan terítékű diszebéd volt, melyen Vilmos 
király a fiatal Fülöp herczegre emelte poharát. Estei 
Ferencz Ferdinand, Ottó és Lajos Viktor főherczegek 
és a herczegi pár rokonai holnap elutaznak, mig a 
szülők még Stuttgartban maradnak. Vilmos király ma 
este visszatér Bebcnhausenbc.

—A Jókai jubileum. A modori i^agy. kir. állami 
tani tóképző-intézet Jókai Mór ötvenéves irói jubileuma 
alkalmából c hó lS-án örömünnepet ül. — A kolozsvári 
tud. egyetemi kör —mint nekünk Írják—e hó 15-ikén 
tartott közgyűlésén Kremier F. Miklós indítványára 
egyhangúlag elhatározta, hogy Jókai-ünnepélyt rendez, 
egyszersmind nagy lelkesedéssel Jókai Mórt félszáza­
dos irodalmi működése alkalmából disztagjának meg­
választotta. — Dr. Kuncz Adolf premontrai prelátus 
ma küldte be a Jókai-jubileum végrehajtóbizottságá- 
hoz aláíró ivét, a melyen négy példányt rendel meg 
a jubiláns nemzeti diszkiadásból, még pedig egyet a 
maga, egyet a csornai premontrei könyvtár, egyet a 
szombathelyi premontrei kathoiíkus főgimnázium és 
egyet a keszthelyi kalliolikus főgimnázium számára. — 
Hampel Józsefné ivén aláirt Schlauch Lőrincz bíbo­
ros és Bisicz Lajos egy-egy példányra.

Az említetteken kívül a következők küldték ma be 
a belvárosi takarékpénztárhoz előfizetésüket : A fő­
városi Vili. kér. Józsefvárosi Kör. Gorove Jánosné 
szül. Noszlopy Stefánia, Magyar Általános Takarék- 
pénztár Részvénytársnlaí, Franki József (Frank! és 
Társa ezég), Ganz és Társa vasöntöde- és gépgyár- 
részvénytársulat, Magyar mérnök- és építész-egye­
sület, dr. Koliner Adolf, Kohner Ágoston, Nagy- 
Kan izsa város tanácsa, Schwarcz Ferencz (Puszta- 
Bucsa), Röser Miklós, Szatmári kereskedelmi és ipar­
bank, özv. Domonyi Brüll Miksáné, a kegyes tanító- 
rend központi könyvtára, lovag Wechselmann Ignácz. 
Weiss Rcrthold, gróf Majláth György, Piry József 
(Apalin) és a gyűri állami főreáliskola igazgatója szin­
tén egy példányra.

— Merénylet a párisi szerb követ ellen. 
Gyorgyevics párisi szerb követ, a kit a minap egy 
anarkhista súlyosan megsebesített, még most sincs 
túl az életveszélyen. Ma Brouardel tanár, a tör­
vényszék orvosa, fogja a sebet megvizsgálni. Gyor­
gyevics neje, kit táviratilag hívtak a beteg ágyá­
hoz, a keleti futárvonattal ma reggel Belgrádbó! 
Parisba érkezett. A merénylet elkövetőjét holnap 
hallgatják ki újra. A vizsgálóbíró főleg azt akarja 
megtudni, hogy a merénylőnek vannak-e bűn­
társai. Az anarkhistát a törvényszék előtt 
Faure, a hírhedt anarkhista fogja védeni, 
a kit Lauthier még a merénylet előtt fel­
kért erre. Faure maga is csak nemrég sza­
badult ki a börtönből, a hová anarkhisztikus 
izgatások miatt került. Egy hírlapíró meginterwie- 
volta a védőt, a ki nagy készséggel bizonyítgatta 
az anarkhista elvek jogosultságát s büszkén vallotta 
meg, hogy Lauthier tulajdonképen az ő tanít­
ványa, mert előadásait Marscilleben annak idejé­
ben buzgósággal hallgatta. Franassovics ezredes, 
Szerbia újonnan kinevezett párisi követe — mint 
nekünk táviratozzak — holnap fogja elhagyni 
Bécset, hogy Parisba költözzék. Gyorgyevics vissza­
hívó levelét Franassovics fogja a franczia köztár­
saság elnökének bemutatni.

— Megszökött apácza. Csak nemrég keltett nagy 
feltűnést az, hogy a krisztinavárosi apácza-kolostorból 
egy apácza szökött meg, a ki nem tudta megszokni a 
zárdái magányt és a világ gyönyörei után vágyódott. 
Megtal,-illa-e, nem-e a keresett örömöket, nem tudni, 
mert Viora testvérnek azóta nyoma veszett. Most 
Kassáról az a liir érkezik, hogy az odavaló Paulai 
szent Vinczéről nevezett apáczazárdából szintén meg­
szökött egy apácza, a kit azonban nem világi örömök 
hivtak a nagyvilágba. Az elszökött apáczának mater 
Angela volt a neve, a ki harmincz esztendő óta volt 
a zárdában, de ott oly rosszul bántak vele, hogy min­
denáron szabadulni akart. A szerencsétlen nő egy tót 
napszámos asszony ruháját öltve magára, otthagyta a 
zárdát s néhány nap múlva táviratilag értesítette a 
főnöknél, hogy más klastromba vétette föl magát, a 
hol talán megtalálja a keresett és jól megérdemelt 
nyugalmat.

— Botrány a bécsi városi tanácsban. 
Az egyszer mirólunk szól a nóta, különben nem 
is volna érdemes a bécsi magyar- és zsidófaló 
urak legújabb botrányáról megemlékezni. A bécsi 
városi tanács mai ülésében Grcgorig antiszemita, 
ki a Becsben járt oláh deputáczió fogadásakor a 
magyarok szidalmazása által különösen feltűnt, a 
tanácsosok asztalára egy képet tétetett, melyen 
egy háztetőn szerelmeskedő két macska volt lát­
ható. A kép alá oda volt Írva: «Méltó pár a 
Csáky-fclc polgári házasság számára; politikai 
ellenségeinek ajánlja Gregorig.» Az elnöklő Grübl 
helyettes polgármester c botrányért megrótta (1 rc- 
gorigl, még pedig azért, «mert a községtanácsban 
semmit sem szabad kiosztani, a mire nézve az 
elnök nem határozott.» Az ilyen megrovás után 
joggal lehet kérdezni, hogy Grcgorig vagy pedig a 
polgármester követte-e el a nagyobbik botrányt.

— Bibliai előadások Az «Uj egyiui >, Irányi-utcza 
4.Iszám alatt levő imaházában minden vasárnap délután 
öt órakor és minden csütörtök este hét és fel órakor 
felváltva magyar és nemet nyelven kar- és magán­
énekekkel egybekötött bibliai előadást tart. A bemenet 
szabad.

— Unitárius istentisztelet lesz a Koháry-utczai 
templomban vasárnap délelőtt 11 órakor.

— Eső és köd Ködös, nedves, sáros idő van most 
Budapesten. Tegnap délfelé az ég elborult és azóta 
folyton szürke homályba van burkolva a város. A 
levegőben valóságos ködgomolyok úszkáltak, a melyek­
ből nyirkos fapados nedvesség szivárgott ki, náthát 
és influenzát okozva mindenfelé. Tegnap éjjel a köd­
gomolyok felhőkké tömörültek, minek következtében 
megnyíltak az ég csatornái, egész napon át vízbe és 
sárba borítva a várost. Példátlan csatak és szenny 
van most az utczákon, a hol az emberek fülig bc- 
gombolózva futkosnak, zsebkendőkkel takarva be szá­
jukat, nehogy a fojtó levegő a tüdejükre nehezedjék. 
Az eső szünet nélkül zuhog, egész napon át, hirdetve 
a tél közeledtét A fagyos idő különben nem sokáig 
fog váratni magára. Becsben állandóan alacsony a 
hőmérséklet s az Alpesekből eredő [téli légáramlat 
valószínűleg ide is elérkezik nemsokára.

— Az nj Iparművészeti palota építése. Az üllői- 
úti uj iparművészeti palota alapozási munkálatai javá 
ban folynak. A hatalmas területet, a melyet három 
utcza határol, már teljesen felásták, de a munkálato­
kat rövid időre megakasztotta az, hogy két méternyi 
mélységben talajvízre bukkantak, a melyet aztán szi­
vattyúk segítségével távolítottak el. A pinezék talaját 
betonozzák s az alapfalak építését a betonozás után a 
jövő tavaszszal kezdik meg. A monumentális épület 
körülbelül egy millióba kerül, mely összeget az állam 
pénztárból már kiutalványozlák.

— Báró Kőnigswarter végrendelete. A dúsgaz­
dag bécsi bankár temetése után azt rebesgettek, hotrv 
az örökösök meg fogják támadni a végrendeletet, a 
mely egyenlőtlenül osztja fel köztük a hátrahagyott 
óriási vagyont. A beavatottak szerint, a testvérek a 
végrendeletet azért taríják érvénytelennek, mert a 
báró állítólag elmebajban szenvedett. Az örökösök 
azonban megczáfolták a rosszakaratulag terjesztgetett 
híreket s kijelentették, hogy a végrendeletet, a melyet 
holnap bontanak fel, még nem ismerik ugyan, de 
minden intézkedését az utolsó pontig meg fogják 
tartani.

— A belügyminiszter Möller Károly vegyé -znnk 
köszönetét és elismerését fejezte ki abból az alkalom­
ból, hogy Möller bécsi üzletének feloszlatása után 
Budapestre költözvén, üzleti berendezéséből egy bak­
teriológiai intézet berendezését és közczélra bocsátá­
sát felajánlotta. A belügyminiszter az ajánlatot elfo­
gadván, a berendezést a már létező állami bakterio­
lógiai intézet gyarapítására használta fel.

— Schneidemühl veszedelme. A szeren­
csétlen város minden kétségbeesett erőkifejtés da- 
czára sem képes elhárítani a veszélyt, a mely az 
artézi kút kitörése óta fenyegeti. Ä kutat vastag 
kavicsréteggel akarták betömni, ma azonban a 
kavicsréteg másfél méternyit sülyedt, s a viz a 
régi erővel tört ki, hatalmas agyagtömböket ra­
gadva magával. A veszély napról-napra nagyob­
bodik.

— Heine Henrik szobra Mainzban. Ösoieretes 
dolog, mi is többször megemlékeztünk már róla, hogy 
Németországban sehol sem akarnak helyet adni Heine 
Henrik szobrának. Äy szolgalelkü többség dominál 
most Németországban, a mely ülök szégyenére Ger­
mániának, a világ egyik legnagyobb lirai költőjének 
az emlékét boykottálja. A düsseldorfi filiszterek már 
napirendre tértek a dolog fölött és kijelentették, hogy 
a Heine-szobor számára nem adnak helyet ; ugyanazt 
a feleletet kapta a szoborbizottság több német "város­
tól is. Végre elhatározták, hogy Mainzban állítják fel 
a szobrot, ha ugyanis a városi hatóság megengedi, a 
mi nagyon kétséges. A város képviselőtestülete jövő 
szerdán ülést tart. a melyben szóba fog kerülni a 
szobor ügye is. Valószínű azonban, hogy az engedélyt 
ott is meg fogják tagadni és a szoborbizottság ismét 
vándorútra kelhet, hogy helyet kolduljon valahol Né­
metországban Heine emlékének, a kire pedig Ger­
mania az idők végezetéig büszke lehet és büszke 
is lesz.

— A kiadóhivatal vezérczlkke. A maga neműben 
páratlan vezérczikket irt a Kragujeváczban megjelenő 
«Sumadiszki List» nevű elültető szerb lap ez idei 
46-ik számában. A szerkesztő hanyagsága miatt 
ugyanis többek közt vezérczik sem volt. Á kiadó erre 
a vczérczikk helyére a következő, vastag betűkkel 
nyomott sorokat helyezte : «Fűszerkesztőnk Zrak ur 
kimondhatatlan lustasága miatt, ki folyó hó ötödiké 
óta éjt nappá, napot éjjé téve, éjjel mulat, nappal 
pedig aluszik, lapunk jelen száma csak féliven jelen­
hetik meg. — A kiadóhivatal.»

— A handle börze. A budapesti házalók évek óta 
az uj vásártéren tartják a börzéjüket s itt adják és 
veszik egymástól nagyban és kicsinyben az uraságok- 
tól levetett, szakadt nadrágokat és foltos kabátokat. 
A házalók most, hogy a kisipar ügye rendezés alá 
kerül, rendezni akarják a börzéjüket. Ma az «első 
fő- és székvárosi házalók önsegélyző és jótékonyság 
egylet» tagjai Kokesch elöljáró elnöklete alatt meg 
is állapították pontosan, hogy az uj vásártér mely: . 
része a handlé börze s hogy a börzén reggel kilencz 
tűi délután öt óráig kötnek üzletet.

— Reform a szivarkéazités mődj íban. A na*v- 
uri kényelemhez szokott minden legkisebb tisztátlan- 
?ágtól irtózó szivarozó férfiaknak valószínűleg fogal­
muk sem volt arról, hogy a legfinomabb szivar is. 
mielőtt a dohánytőzsdébe került volua, előbb megfor­
dult a gyári munkás, vagy munkásnő szájában. A 
gyárban ugyanis úgy sodorják össze a szivarokat, 
bogy a dohánylevelek széleit valami ragasztó anyag­
gal kenik be, de a munkások azonkívül nyállal is 
bevonják, hogy annál jobban ragadjon. Ezáltal 
a munkás is veszélynek van kitéve, mert az­
által, hogy a nyers dohánylevelet folyton nya 
lógatja, nikotinmérgezés léphet fel, a mi ren 
desen halállal végződik, de megronthatja ele az 
emésztőképességét is. Másrészt nagyon könnyen ter­
jeszthet ez az eljárás olyan betegségeket, a "melyek­
nek gyógyítása már csak azért is nehéz, meri az 
eredetét nem tudja senki. A badeni gyárvezetőség 
nemrég erélyes intézkedéseket léptetett életbe, hogy 
a szivarokat ezentúl be ne nyálazzák a munkások". 
A szivarokat tehát nemsokára undor nélkül veheti a 
szájába mindenki. ,

Rövid hírek. Zomborban Elmert Dávidnc- 
odavaló asszonyt elgázolta egy lakadalmas kocsi. 
A szerencsétlen öreg asszony, mint levelezőnk Írja, 
a szenvedett sérülések következtében meghalt. — 
Ugyanott Valentinovics János pékmester agyon­
lőtte magát. Anyagi zavarok hajtották a halálba. 
— Jászberényben Sebestyén Jánost egy veszeti 
kutya megmarta. A szerencsétlen embert" a fővá­
rosi Pasteur-intézetbc szállították. — A Győr és 
Budapest közt közlekedő gyorsvonatra tegnap 
ismeretlen tettesek rálőttek. A győri rendőrség 
nyomozza a tetteseket. — Nagyváradon özv. 
Vad Józsefné hetvenötéves asszonyt meggyilkolták. 
A gyilkossággal Balogh Jánost, a szerencsétlen ö: 3g 
asszony házigazdáját gyanúsítják, a kit azonnal e) 
is fogtak.

= A legutóbbi nagy betörésekhez. A rendűn 
nyomozások a legutóbbi napokban végre határozottabb, 
sőt sok tekintetben igen fontos eredményre vezettek. 
A rendőrségnek ugyanis sikerült kinyomozni, hogy 
a fővárosban történt nagy betörések előtt a betörők 
itt Budapesten szerezték be a szerszámaik egy 
részéi. A betörők először is egy belvárosi nagy 
szerszámkereskedésbe állítottak be és Sehafficld- 
gyártmányu Stubs-léle érezfürészeket kerestek. Az 
üzletben véletlenül ép nem volt a világhírű 
Schaffield-gyártmányokból egyetlen darab sem, de 
ezek helyett más, szintén kitűnő angol gyártmányokat 
ajánlottak a két vevőnek, a kik mindketten rendkívül 
előkelő megjelenésű emberek voltak. Az üzletvezető 
ajánlatát kereken visszeutasitolták azzal, hogy nekik 
csakis Schaffield-fcle fűrészek kellenek. A nyomo­
zás megállapította azt is, hogy ugyanez a két ember 
három-ncgy belvárosi üzletben járt még s mert a 
kivánt szerszámokat itt sem kapták meg, végre 
a külvárosokban is keresni kezdtek és a Fercncz- 
köruti Knopper és Csanyiga czcgnél meg is talál­
ták a keresett szerszámokat. Az üzleti alkalmazód­
nak, a ki kiszolgálta őket, feltűnt, hogy a vásárlás 
közben folyton érthetetlen szavakat — valószínűleg 
betörő kifejezéseket — használtak, a mikor egymással 
beszéltek. A két elegáns ur itt négy tuczat angol 
érc/.fürészt vett. Ezek az érezfürészek hasonlítanak 
a kisebb lombfürészekhez, csak a keretük rend­
kívül erős, noha igen vékony. A 4. számú fűrész 
például a Wertheim-lakatnak britanikaszivar vas­
tagságú fülét, ha az előbb megolajozzák, pár pilla­
nat alatt egész könnyedén átmetszi. IJjen fürészsze
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vágták át a sas-utczai betörésnél is a külső laka­
tot. A betörők még Stubs-féle Drill-lyukfurókat 
ií> vásároltak, a melyekkel a Wertheim-szekrények 
legkeményebb öntésü vaslemezeit is át tudják fúrni. Ezek 
a fúrók Bessemer-aczélból készülnek. A nyomozás ez 
eredménye azért rendkívül fontos, mert a rend­
őrség igy birtokába jutott a betörők vagy azok czin- 
kostársai pontos és hü személyleirásának. Ez a hir 
megnyugtató hatással lesz a nagyon megijedt pénz­
emberekre is. A Lipótvárosban ugyanis számos a 
nagykereskedő, félve az újabb betöréstől, a Wertheim- 
szekrényénck minden nélkülözhető értékét az olyan na­
gyobb pénzintézeteknél helyezték letétbe, a melyek az 
ért- keket az úgynevezett pánczélszobában tartják. An­
nak idején megemlékeztünk arról a levélről is, a melyet 
a rendőrségnek egy magánfél adott át s a mely 
levelet a «valódi schränkerek» Írták. A rendőrség 
véleménye szerint a levél nem a betörőktől származik, 
mert a levélíró például álkulcsról beszél, noha a be­
törők sohasem dolgoznak álkulcscsal, hanem viasz­
lenyomat után készült, a zárba illő rendes kulcs­
csal. A budapesti nagy betörések az összes euró­
pai rendőrséget foglalkoztatták, de különösen a 
bécsit. A nyomozások során csaknem ketség- 
bevonhatlanul bebizonyult, hogy a nemzetközi betö­
rök május óta dolgoznak s hozzánk Bécsből 
jöttek. A májusban és júliusban Becsben elkövetett 
betörések ugyanazon kezekre vallanak. Végül itt 
adjuk a nemzetközi betörők eddig végzett mun­
kájának sorrendjét. Az első betörés májusban 
a bécsi Taussig-féle szállitóczégnél történt ; a 
misod.k júliusban a bécsi Kaufi’mann-féle len- 
kereskedésben : a harmadik októberben Budapes­
ten a Flévay-ntczában, a negyedik szintén októ­
berben Zomborban a gőzmalom-rész vény társaságnál 
és végül az ötödik novemberben a sas-utezában. A 
fővárosban a főkapitány oly nagymérvű preventiv 
intézkedeseket léptetett életbe, hogy a nemzetközi 
betörők ily körülmények közt alig próbálnak újabb 
szerencsét, hanem szokásukhoz híven rövid pihenés 
után valahol messze tűnnek fel a «finom munká­
jukkal’.

— Részegen a másvilágba. Tegnap délután a 
Kelen földun, a magyar államvasutak pályateste men­
tén többen találkoztak egy 40 —4.'» éves részeg em­
berrel. A munkás külsejű ember a jókedvű részegek 
közül való volt. a szemközt jövőknek nyakába borult, 
vígan dalolt s közbe-közbe természetesen elbukott. 
Ma reggel az egyik pályaőr holtembert talált a 7. 
számú órház mellett. A halottban többen a részeg 
emberre ismertek. A holttesten csak nadrág volt ; 
kabátja, kalapja, rzipóje szép rendben mellette feküdt 
esrv raká-ban. A szerencsétlen részeg emb.-r valószí­
nűleg azt hitte az őrház tövében, hogy haza ért s 
szépen levetkőzött és lefeküdt a naey esőben a hideg 
földre. Reggelre a hideg, nyirkos idő megölte. A sze­
mélyazonosságai eddig nem sikerült megállapítani, 
mert irományok nem voltak nála s az Kelenföldün 
n°m ismerik. A törvényszéki orvostani intézet halottas 
termében kitelték a holttestet, hogy a hozzátartozói 
esetleg ráismerhessenek.

= meggyilkolt csecsemő. Borzasztó kegyetlen­
ségeire! meggyilkolt csecsemőt fostak ki ma délelőtt a 
Ferencz József rakodóparton a Dunából. A kis holt­
test szája, sőt meg a garatja is telve van apróra tö­
rött szénnel, a meivíyel a gyilkos anya megfojtotta az 
alig három napos;csecsemőt, mielőtt a vízbe dobta. 
A holttestet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték. 
A rendőrség megindította a nvomozást.

= Kriegner acatia azappana 50 kr. Acatia arcz- 
crt-me 1 írt a Kalvin-téri gyógyszertárban.

= Az 1848 49-ikl magyar szabadságharcz
története, llv czim alatt, mint a mai számunkhoz, a 
vidéki előfizetők egy része számára mellékelt megren­
delt'-: felhívásból latjuk, egy nagyobbszabásu törté­
nelmi munka kiadas.ira vállalkozott a jónevü Lampel 
Róbert (Wodianer F. és fiai) künvvkiadúczég. A 
munka, melynek megírására Ciracza György ismert- 
nevű irót es lapszerkesztőt nyerte meg, számos díszes 
kivitelű iiiusztráczióval gazdagítva, füzetekben fog 
megjelenni. Nem kevesebb, mint 400, eddigelé legna­
gyobbrészt m g sehol meg nem jelent egykorú kép, 
okmány, plakát s‘b. fogja gazdagítani a munkát. A 
szabadságiii!reznak valóságos albuma leend e könyv, 
me _ uzva mintegy szemünk előtt látjuk el­
vonnád e dicsőséges idők minden jelentékenyebb sze­
repé! y t s valamennyi eseményét. Hogy a munka ala- 
po-an és szépen lesz megírva, kezességet nyújt rá 
Gracza György ismertnevü irt* és lapszerkesztő 
neve, a kinek < Kossuth Lajos élete és műkö­
dése» czimü nemrég megjelent munkája oly ked­
vező fogadtatásban részesült az egész sajtóban. 
Az illusztrácziókal pedig gróf Kreith Béla, az or­
szágos fs 49-es ereklye-muzeum igazgatója, tehát 
olyan ember állítja össze, a ki ezen a téren, már 
gyűjteménye összeállításával is, ritka szakértelmének 
adta tanujelét. A munkához több színes rajz is lesz 
csatolva, a maga eredeti valóságában megismertetve a 
vitéz magyar honvédsereg s az ellenfelek hadi felsze­
relését. A munka, hogy az bárki által minden anyagi 
megtéri: éltetés nélkül könnyen megszerezhető legyen, 
öleséi :;0 kros füzetekben fog kiadatni. Az egész 
munka 28 30 füzetre van tervezve, s az első füzet
ez évi deezember 1 én jelenik meg. A kiadó-ezég elő­
fizetést is nyit a munkára, még pedig hat füzetre 
1 írt 80 krral, 1 2 füzetre 3 fi t tiU krral s d4 füzetre 
7 írt du krral. A megrendelések Lampel Róbert 
(M 'udinner F. és fiai) könyvkiadóhivatalába Buda­
pest. Andrássy-ut 21. sz. a. intézedők.

A KOLERA.
Budapesten a legutóbbi 24 óra alatt 2 újabb ko­

lerabetegedéi fordult elő : megbetegedett: Hiaski Ven 
del téglavető X. kér. Gutímann gyárban. Metz Emilia 
VI. k r. Nagymező-utcza 3. sz. a.; halálozás nem 
fordult elő.

Vidéken a belügyminisztériumba érkezett hivatalos 
távirati j* leütések szerint a legutóbbi 24 órában, teg­
nap délíő, ma délig 4 községben fordult elő újabb 
kolerabetegedés, t- pp'iig:

íáes Bodrogmegy ébrn Rácz-Militicsen 1 megbe
t:g‘ d-.-s, 1 halálozás.

Brassó iárosában 2 halálozás.
Komé rommeg$ ében L'dvardon 1 halálozás, Jmelyen

l aiulozas.
Aíp tómé gyében Csernován 2 megbetegedés. 
Blármarosmegyében Konyha községben 4 megbe­

tegedés, d halálozás.
Torontálmegyében Melenczén 1 halálozás. 
Vasmegyében Csajthán d megbetegedés, 1 halálozás,

Ausztriában.
i^emberg, nov. 17. Az utolsó huszonnégy órában 

G heziában 3-an betegedtek meg kolerában, 2 beteg 
elgyógyult-

Tarján főhadnagyot. E darabban Császárnak is há­
lás szerepe van; nem tapasztaltuk ugyanis rajta azt 
a merevséget, a mely az ő ábrázolásait néha teljesen 
élvezhetlenné és elfogadhatlanná teszi.

— Kamara-zeneestély. A Grünfeld, Waldmann, 
Faludy és Willmouth tagokból mull évben alakult 
négyes társaság ma tartotta ezidei első hangversenyét 
a vigadó kistermében, szépszámú közönség előtt. 
Szinte csodálkoznunk kell, hogy a mai mostoha viszo­
nyok között akad oly társaság, mely a kamara-zenét 
— ez élvezetes, klasszikus zenefajt — műveli, még 
pedig, s ezt örömmel konstatáljuk, művészi ihlettel. 
A még úgyszólván uj társaság főérdeme a szabatos 
összjáték, a finoman és Ízlésesen kidomborított árnya­
lat, a mi gondos tanulmány eredménye. Itt-ott előfor­
dul ugyan még némi kis csiszolásra szoruló intoná- 
czió, mely azonban többszöri összejátszás után remél­
hetőleg el fog enyészni. A műsor megválasztása nem volt 
épen szerencsés. Haydn és Beethoven egy-egy szerzemé­
nyéből és Goldmark *Suite*-jebol állott. Haydn D-dur 
vonósnégyese, ugyszinte Beethoven E moll négyese 
(op. 59. 2. sz.) ismert zenei termékek, de mig az 
elsőnek gyönyörű 1 argó ja a többi száraz részletekért 
némi kárpótlást nyújt," addig az utóbbinak hosszadal­
mas tételei — melyek ugyan ridegségükben is fensé­
gesen klasszikusak — a finale kivételével, meglehető­
sen unalmasak. A hangverseny második számát 
képező Goldmark Suite (op. 43.) zongoraszólamát 
TRoman István zongoratanár és a hegedűt Griin- 
feld játszották. Thoman nagy új-jártassággal kezeli 
a zongorát, de játékából nem a művész, hanem a 
zenetanár szól. Pianisszimoi annyira indiszkrétek 
voltak, hogy a legedül halk szólamát elhomályosítot­
ták. KüriiibeliilwTgy vagyunk Grünfeld szólójáteká- 
val is. Játékának pozicziója csakis az előírtakra 
szorítkozik, mig a benső meleg és szívhez szóló érzést 
nem találjuk fül benne. A hallgatóság tapsait a közre­
működők" előkelő játékukkal teljesen megérdemelték.

— Uj opera. llj. Bokor József, a népszínház fiatal 
karmestere, a ki már néhány zenemüvei figyelmet kel­
tett, ma az operához egy egyfulvonásos operát nyúj­
tott he. Czime: «Argyélus királyfi.» A szövegét Gár­
donyi Géza irta.

— Baleset a bécsi udvari operában. A «Pagliacci»
mai próbáján, a melyen Leoncavallo is résztvett, 
baleset történt. Jelenet közben ugyanis hirtelen egy 
nagy díszlet zuhant a színpadra, minek következtében 
két szereplő művész és egy kardalosnő megsérült. A 
sebesüllek egyike, Friedl enekss súlyos betegen fek­
szik most a lakásán.

SPORT.
— A Hunnia magyar kerékpár-egylet vasárnap, 

e hó 19-én, kirándulást rendez C. inkottára. A ki rán­
dulásban ^résztvevők délután 2 órakor indulnak a 
kerepesi-ut végéről.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A fővárosi polgári Iskolai tanárok moz­

galma. A fővárosi polgári iskolai tanárok közt nagy 
elkeseredést idézett elő a tanács abbeli határozata, 
hogy a fizetésreudezés kapcsán a tanárok heti óra­
szamát fölemeli, ámbár a közoktatásügyi bizottság az 
eredeti óraszám megtartása mellett nyilatkozott. A ta­
nárok méltánytalannak tartják a tanács határozatát, 
mert jelenleg általános fizetésemelésről van szó és 
igy nagvon különös, hogy sehol sem emelik a munka­
időt. csupán a tanároknál. A polgári iskolai tanárok 
holnap, szombaton este C órakor a belvárosi Lipót- 
utczai iskolában gyűlést tartanak, hogy megbeszéljék 
a teendőket.

— A mesterséges jégpályák. Az iskolák udva­
rain és több magánfél telkein, a hol erre alkalmas 
tér kínálkozott, az utóbbi években mesterséges jég­
pályákat készítettek és tartottak fenn, persze vízve­
zetéki vízzel. A főváros balparti részében a járvány- 
bizottság rendelete miatt ilyen jégpályákat az idén 
nem szabad készíteni, mert ez a rendelet a mestersé­
ges sziirőtelepet üzemen kívül tartja s már hetek óta 
vízhiányt okoz a házak felső emeletein s igy a tanács 
nemcsak hogy mesterséges jégpályákra nem adhat 
vizet, hanem meg a mindennapi vízszükségletet sem 
fedezheti. Kivételnek csak ott van helye, a hol szü­
retien vizet lehet a jégpálya készítéséhez felhasználni.

— A kerületek uj beosztása. A tisztviselőtelep 
lakói tegnap értekezletet tartottak s abban állapodtak 
meg, hogy érdekeiknek legjobban az felel meg, ha a 
telepet a Józsefvároshoz csatolják. Végül bizottságot 
választottak a szükséges lépések megtételére.

SZÍNHÁZ és művészet.

— A magyar kir. operaházban ma a nemzeti
színház művészei díszelőadást rendeztek a nemzeti 
színház nyugdíjintézetének javára. Színre került a Her- 
czeg Ferencz jeles színmüve : «A dolovai nábob 
leánya» s a szereplők ugyancsak elkövettek mindent 
hogy az estét élvezetessé tegyék. Csillag Teréz és 
Török Irma ezúttal is sok tapsot arattak. Különösen 
Csillag Teréz, a ki ma kitünően volt diszponálva 
és oly vervvel, frisseséggel és közvetlenséggel 
játszott, hogy C nyílt színen is többször megtapsol 
tik. Zilahy Bilinczkyje ma is jóizü derültséget tá- 
másított, míg Náday szokott bravourral ábrázolta

ügyet egy dr. Högyes Endre egyetemi tanár elnök­
lete alatt kiküldött bizottságnak adták ki tanulmányo­
zás és véleményes jelentéstétel végett. Végül husztagu 
kandidáló bizottságot választottak.

— Árva gyermekek felruházása. A fővárosi sze- 
gény-gyermek-kert egylet vasárnap, e hó 2G-án, délután 
3 órakor 250 árva gyermeket ruház fel akáczfa-utcza 
32. számú helyiségében. Az árvák meleg téli ruhát és 
czipőt s végül jó uzsonnát kapnak.

— Apolónötanulók felvétele. A magyar vörös­
kereszt-egylet 1894. évi január 1-én uj betegápolónői 
tanfolyamot nyit a budai Erzsébet-kórházban. Az üre­
sedésben levő tizenegy helyre pályázhat minden kifo­
gástalan erkölcsű nő 20—40 életév között. A folya­
modványok a vöröskereszt-egylet igazgatóságához 
(Budapest, IV. kér. koronaherczeg utcza 2. szám) 
legkésőbb ez évi deezember lG-ig nyújtandók be a 
szükséges okmányokkal felszerelve. Az ápolónőtanulók- 
nak magyarul Írni és olvasni tudniok kell, erkölcsi és 
egészségi bizonyítványt kell folyamodványukkal be- 
nyujtaniok. Az egylet azokat, a kik a hat hónapig 
tartó tanfolyam után sikeresen megfelelnek a kivá­
nalmaknak a vizsgálaton, állandóan alkalmazza. Rész­
letesebb felvilágosítással az igazgatóság szívesen szolgál.

— A magyar pedagógiai társaság 1893. évi no­
vember 18-án d. u. 5 órakor az akadémia kistermében 
felolvasó ülést tart, a melynek tárgya: dr. Hajnóczi 
R. József; «A magyar törvények és a népoktatás» czimü 
felolvasása és Léderer Ábrahám: «A gyengébb tehet­
ségű gyermekek iskolái Németországban» czimü érte­
kezése lesz.

— A boregmegyei magyar közművelődési egye­
sület központi igazgatóválasztmánya e hó 15-ikén 
Beregszászban rendes ülést tartott. A gyűlés az egye­
sület ügyeire nézve annál nagyobb jelmitőségü volt, 
mert a deczemberi közgyűlésen az egyesület újra fog 
alakulni. Az újra alakulás már előre is hiztositva van, 
a mennyiben az egyesület buzgó igazgatója, Mata- 
vovszky Béla előterjesztése szerint 350 tag maradt 
meg az egyesület kötelékében. Ezeken kívül GG alapitó 
tagja van az egyesületnek. Beregmegye legutóbb tar­
tott közgyűlésében újabb üt évre szavazták meg az 
1 "y-os közművelődési pótadót, ennélfogva az egyesület 
anyagi és erkölcsi helyzete teljesen hiztositva van. 
A választmányi gyűlés tárgysorozata szerint első sor­
ban a nagy közgyűlés idejét állapították meg és elha­
tározták, hogy ugyanakkor nagyobbszabásu jóti kony- 
czélu mulatságot is rendeznek. A gyűlés ezután 
a magyar nyelv tanításában kitűnt néptanítók 
közt osztotta ki a jutalmakat, miután pedig 
előbbi gyűlésen azt az elvi határozatot hozták, 
hogy a jutalomban nemcsak felekezeti, de ál­
lami tanítók is részesülhetnek, most kilencz állami 
iskolai és egy felekeze i tanítót jutalmaztak meg. A 
jutalmak kiosztása után az igazgató az egyesület mű­
ködéséről számolt be a gyűlésnek, és az örvendetes 
eredmény megállapítása után felolvasta az E. M. K. E. 
átiratát, a melyben kérik az egyesületet, hogy járul­
jon hozzá a millennáris kiállítás tervéhez. Az egye 
s
ebi
igénvbe.

j U ti HU/.Í.CV nundinal 13 niamioj w. *
sülét vagyona a pénztáros jelentése szerint 7700 frt, 
ebből a jövő évi költségvetés 2748 forintot vesz

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A természettudományi társulat mai estélyén

űr. Goldberger Lajos kezdte meg előadásait a 
kel me festésről, igen nagyszámú közönség előtt. Elo­
ldó történeti vázlatában különösen a római kor fej­
lett textiliparáról emlékezett meg. A legfontosabb állati 
és növényi rostanvagek í Ovidén felsorolt mekhanikai 
feldolgozásának magyarázata után a legfontosabb ké­
miai proczesszust, a fehérítést ismertette. A festő­
anyagok átalános fogalmát rs eredetét ismertette ezután 
a szerző s aztán beszélt a festésről szerves és szer­
vetlen festőanyagokkal. A legfontosabb festőanyag az 
indigó, melyről r<;=zl:tesen szól s előadását tényleg 
szközölt festési kísérletekkel illusztrálta. Különben is 

az érdekes előadás minden részét tárgyak, vetített 
géprajzok és képek segítségével illusztrálta. A közön­
ség élénken megéljenezte az előadót.

— A Jószív egyesület ma délután Tisza Kál­
mánná elnöklete alatt választmányi ülést tartott. 
Miután dr. fíajduska Emil titkár fe.olvasta a múlt 
illés jegyzőkönyvét, bejelentette, hogy Tisza Kálmánná 
elnöki hatáskörében utóbb a következő segélyeket 
osztotta ki és pedig kapott : Jászladány 1000, Szolyva 
200, Herencsvölgy 200, Bölcske és Zomba újólag 300, 
%sár_ 3C0. Detektenger 300, Jákótelke 400, Szkóré 
150, Csepreg 200, Alsó-Lipnicza 200, Romhány 200, 
Gürömbölv 400, Lóré 500 frtot, továbbá a felhőszaka­
dástól sújtott felsővidéki megyék : Zemplén 1000. 
Sáros 1000 és Ung 500 frtot. Az elnöki intézke­
déseket a választmány jóváhagyta és egyúttal Parasz- 
nva községnek 100, Nyitra-Üjlaknak 100 frt segélyt 
szavazóit meg. — Simon Ignáez, az egyesület könyv­
vezetője j°!entette ezután, hogy 12.000 forintnyi régeb­
ben kiosztott segélyről beérkezett számadásokat át­
vizsgálta és azokat rendben találta. Végül elhatároz­
ták, hogy Jókai Mórt, a ki a választmánynak is 
buzgó tagja, jubileuma alkalmából felirattal üdvözölni 
fogják, vagy pedig egy küldöttség fog a koszorús 
költőnél tisztelegni, ha más egyesületek így adnak ki­
fejezést hódolatuknak. Apróbb ügyek elintézése után 
az elnök éltetésével az ülés véget ért.

— A budapesti magyar gyorsíró-egylet e hó 
19-én tartja meg ezidei rendes őszi irásversenyét a 
képviselőház nagytermében. Délután 2 órakor kezdő­
dik az úgynevezett látványos irásversenv, mely abból 
áll, hogy a jelenlevő gyorsíróknak és'gyorsirónőknek 
kisebb-nagyobb részleteket diktálnak országgyűlési 
beszédekből, melyek aztán a stenogrambúl azonnal 
felolvastatnak. Három órakor kezdődik a rendes irás- 
versenv, három fokozattal: a legmagasabb fokon 
(perczenkint 220 szótag) a dij 4 arany, a II. fokon 
(perczenkint 180 szótag) 2 arany, s a Ili. fokon (per­
czenkint 150 szótag) 1 arany. A diktálás minden fo­
kon 5 perczig tart. Palyázhatik bármely, a Gabels- 
berger-Markovics rendszert követő gyorsíró. A vendé­
gek szívesen láttatnak.

— Az orsz- közegészségügyi egyesület tegnap 
dr. Korányi Frigyes elnöklete alatt ülést tartott. 
Dr. Fodor József főtitkár a folyó ügyek során jelenté, 
hogy az ezredéves kiállítás igazgatósága megküldte az 
egyesületnek fölhívását, melyben a kiállításon való 
részvételét és a kiállítás alkalmával kongresszus 
rendezését kéri. Az ügyet a közgyűlés által nemsokára 
megalakítandó uj választmányhoz teszik át, de már 
most kimondják elvileg, hogy helyeslik egy orsz. köz­
egészségügyi kongresszus tervét. Ezután Ungvár- 
megye átiratát olvasták fel, melyben a megye a hazai köz- 
egészségügy emelése érdekében állandó jellegű orvosi 
kongresszusok létesítését ajánlja. A megye terjedelmes 
tanulmányok után a törvényhozáshoz fordult ez ügy­
ben s memorandumát az összes megyéknek is meg- 

I küldötte. A választmány rövid eszmecsere után az

Spiller több évvel ezelőtt üzleti összeköttetésben állott 
Braun József és fia fővárosi marhabizományos- 
czéggel. Braun József ezégtag többször szívességi 
bianco-váltókat adott Spillernek, hogy azokat, ha a 
ezég érdekében pénzre van szüksége, a szükséghez 
képest töltse ki. Spiller azonban visszaélt a bizalom­
mal, bűnös manipulácziókra bocsátkozott, úgy hogy a 
ezég kénytelen volt őt e miatt feljelenteni, mert több 
százezer forintra rugó szívességi váltót töltött ki a ezég 
kárára. A panaszos ezég fia, Braun József visszakövetelte 
az összes Braun-féle váltókat tőle s azonkívül Írásbeli 
nyilatkozatra is kényszeritette Spillert, hogy semmi­
féle szívességi váltó sem maradtjnála Braunéktól, Spil­
ler ezután alig négy hónap múlva csődöt mondott s 
bár a csődleltárban Braun-féle váltót nem találtak, 
mintegy két évvel később Kiima Miklós állami fő- 
állatorvos két, összesen 13.900 írtról szóló Braun-féle 
váltót perelt be a ezég ellen. Erre a ezég Spillert 
bűnvádi felelősségre vonatta, a kit az első bíróság 
el is ítélt 2*/4 évi börtönre, mely büntetést a királyi 
tábla is helybenhagyta, de a kúria felmentő Ítéletet 
hozott. A ezég erre perújítással élt, de időközben 
kiegyezvén vádlottal, Braun József a maga részéről 
nem kívánta Spiller megbüntetését. A törvényszék 
azonban a vádat hivatalból fentartotta s újból kitűzte 
a végtárgyalást, mely most már három nap óta folyik. 
Eddig 28 tanút hallgattak ki, a kik nagyobb része 
terhelőleg vallottak Spillerrc nézve. Vádlott a tagadá­
son kívül azzal védekezett, hogy a ezég üzleti köny­
veiben a váltók nem voltak elszámolva, mert a ez eg 
neki amtigy is mintegy kilenczvenezer fonnltal tarto­
zott, ő tehát csak a saját követelését elégítette ki 
részben a váltók értékesítésével. Ezzel szemben a 
szakértők azt bizonyítják, hogy a Braun ezég köny­
veit a legnagyobb kereskedői gondossággal vezette s 
a könyvekben, miután a ezég és Spiller között az 
összeköttetés megszakadt, sem a bevételben, §sem a 
kiadásban nem szerepelnek váltók. Egyik tanú hit 
alatt vallja, hogy Spiller egy Ízben a Fiume kávéház­
ban értekezett egy ügyvéddel s ez az ügyvéd tanú­
nak azt mondotta, hogy Spiller K. J. ügyvédet stroli- 
mannak akarta megszerezni, a mi azonban sehogy 
sem sikerült neki. A tanuk meghiteltetése után a 
tárgyalást holnapra halasztották.

HÁZASSÁG#
— Esküvők. Mandik Endre szatmári néptanító 

oltárhoz vezette Plank Bella kisasszonyt Nagy-Ká- 
rolyban. — Dr. Fodor Gyula főgimnáziumi tanár 
nőül vette Rózsa Szeréna kiasszonyt Keér Semlyén- 
ben. — Dr. Murányi Ernő e hó 19-én vezeti oltár­
hoz Rosenthal Gizella kisasszonyt.

— Eljegyzések. Farkas Sándor református lel­
kész eljegyezte mándi Márton Tamás, csoóri ev. ref. 
lelkész Kamilla leányát.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az Egyetértés sajtópere. Bodor László vizs­

gálóbíró, a mikor tegnap szembesítették lapunk munka­
társával, Salamon Ödönnel, m:nt mai számunkban 
közöltük, ezeket mondotta :

— Nem számítottam, hogy ön ezeket merni fogja 
szemembe állítani, de most már közölhetem azt is, 
hogy un Háry árvaszéki elnök és neje előtt 
beismerte, hogy az irat-okút nálam, nem látta.

Bodor vizsgálóbírónak e kijelentése láthatólag döntő 
befolyást gyakorolt az esküdtekre.

Salamon Ödön erősen szemébe nézve Bodor bíró­
nak, emelkedett határozott hangon ezeket mondotta :

— Nem igaz ! és azonnal beleegyezem, hogy a ne­
vezett tanukat méltóztassék beidéztetni. Szeretném 
látni, ha vajon valaki szemembe merne mondani ha­
zugságokat. Háry ur ilyent nem mondhatott.

Erre az inczidensre vonatkozólag Hóry Béla ko­
lozsvári árvaszéki elnök, a nélkül, hogy erre bárki is 
felkérte volna, tisztán csak az igazságérzet által su- 
galía ösztönnek engedve, a kővetkező táviratot kül­
dötte ma lapunk szerkesztőségéhez :

Salamon Ödön. Budapest.
Elgyetéríés.

Feladatott Kolozsvár 8 óra 35 perez. 
Elmarasztalása feletti sajnálatom kifejezése mel­

lett kijelentem, miszerint nem mondtam és nem 
mondhattam, hogy Ön előttem kinyilatkoztatta 
volna, hogy a kérdéses iratokat nem látta.

Hóry, árvaszéki elnök.
A közönség e nyilatkozat után újra Ítélhet, a mit 

az esküdtek már nem tehetnek.
— Igazságügyi kinevezések. Az igazságügymi­

niszter, mint értesülünk, Biczó Dezső újvidéki kir. 
törvényszéki Írnokot a debreczeni kir. Ítélőtáblához 
Írnokká és Gaál Lajos debreczeni kir. Ítélőtáblái 
írnokot az egri kir. törvényszékhez segédtetekkünyv- 
vezetővé nevezte ki : végül Glós Ernő beregszászi 
kir. ügyészségi aliigyészt a pozsonyi kir. ügyészséghez 
és Szalay Vilmos bajai kir. járásbirósági telekkönyvi 
betétszerkesztő ideiglénes írnokot az újvidéki kir. tör­
vényszékhez helyezte át.

— UJ polgári tanács a kúrián. Mint értesülünk, 
jövő évtől kezdve egy uj (VII.) polgári tanács lép 
életbe a kúrián, melynek feladata a hátralékban levő 
ügyek feldolgozása lesz.

— Sajtóper. Említettük annak idején, hogy dr. 
Borosy János gyöngyösi ügyvéd sajtópert indított 
Kemény János városi tanácsos és a Gyöngyösön 
megjelenő «Közügyeink» szerkesztője ellen. A neve­
zett felek ellenségeskedése onnan [datálódik, hogy 
Gyöngyösön a tanácsosi állás megiiresedése után kelten 
is versenyeztek azért, Kemény János lapszerkesztő 
és Borosy Antal, dr. Borosy János ügyvéd öcscse. 
A kölcsönös kapaczitálások ideje alatt dr. Borosy és 
pártja, melynek élén Balogh Gyula polgármester állott 
Borosy hívei nem igen válogatták meg az eszközüket 
a hívek toborzására. Kemény János pedig lapja utján 
felelt ellenfeleinek s védelmezte magát az ellenpárt 
vádjai ellenében, melyek értékét a város képviselő­
testülete akként Ítélte meg, hogy Kemény János lap- 
szerkesztőt Balogh polgármester és dr. Borosy jelöltje 
ellen tanácsossá választotta. A kisebbségben maradt 
Borosy ezután sajtópert indított Kemény János 
ellen, állítólag több rendbeli sértő közlemények 
miatt. Az esküdtszék! tárgyalás e hó 23-án lesz Bu­
dapesten s nagyon érdekesnek Ígérkezik, mert a vád­
lott é-s vádló egy-egy párt képviselőjének tekintetik 
Gyöngyösön s a tanuk egész serege van a tárgyalásra 
beidézve. Az esküdtszéki tárgyalás alkalmával a le­
leplezések egész sora van kilátásba helyezve, melyek­
nek éle Balogh polgármester ellen irányul, a kit már 
egy Ízben el is mozdítottak állásától. Az esküdtszéki 
tárgyalás kétségtelenül sok érdekes adatot fog fel 
színre hozni Gyöngyös város zűrzavaros viszonyairól, 
mit élénken igazol az ottani 100"j, os pótadó.

— A védő Ó3 aii8rvényszék összekoczczanása 
A budapesti kir. türti(piyszék Guttmann Illésnél uzsora 
vétség miatt vonta ma felelősségre, mert Simon 
Györgytől 110 forint kölcsünért három hónapra 130 
forintot követelt. A törvényszéknek dr. Visontai Soma 
védővel egy kis összekoczczanása is volt, mert a tör 
vényszék véleménye szerint a védőnek nem állt joga. 
ban némely kifogásolt kérdést intézni a vádlottnőhöz. 
A védő erre elhagyta a tárgyalási termet. A vádlottat 
a törvényszék kéthavi fogságra és 50 forint pénz 
bírságra itéite. A vádlott fölebbezett.

— Nagy váltómanipuláczió A budapesti kir. tör­
vényszéket már három nap óta egy érdekes váltó­
manipuláczió -foglalkoztatja. Vádlottként Spiller Dávid 
dúsgazdag földbirtokos szerepel, most mar másodszor

GYASZROVAT.
Horváth Lajos temetése. Horváth Lajost, a szo­

morú véget ért vasúti igazgatót ma délután temették 
el nagy részvét közt. Az Andrássy-ut S3, számú 
gyászház előtt, már kora délután óriás embertömeg 
verődött össze. A temetésen a magyar államvasutak­
nak nemcsak budapesti tisztviselői jelentek meg telles 
számban, hanem az összes vasúti hálózat tisztikará­
nak képviselői is eljöttek a temetésre az ország min­
den részéből. A gyászoló közönség közt megjelent 
Lukács Béla kereskedelemügyi és Hieronymi Ká­
roly belügyminiszter, Reiszig Eue és Miklós Ödön 
államtitkárok, Ludvigh Gyula miniszteri tanácsos, el- 
nükigazgató, továbbá a magyar mérnök- és építész- 
egyesület számos előkelő tagja és a József-müegyetem 
több tanára. A gyászszertartást Szász Károly püspök 
végezte, a kinek gyászbeszéde után a koporsót a ko­
szorúkkal elborított halottas kocsira tették s ki vitték 

kerepes! temetőbe.
Ifjabb Rónay János, az arad-csanádi gazdasági 

takarékpénztár titkára tegnap, élete 27-ik évében, 
Aradon elhunyt.

Morler nagykövet halála. Nagybritanniának péter- 
vári nagykövete, mint Montreuxből táviratozzák, ott 
ma reggel meghalt.

Morler 1827-ben született, egy svájezi franczia csa­
ládból. Oxfordban tanult s később mint attaché ment 
a nagybritanniai követséghez Becsbe, később Berlinbe, 
1859 ben Nápolyba, 1862 ben Koburgha. lSGS-ben 
Athénbe, 1866-ban Darmstadt ba, 1871-ben Sutt- 
gartba. végül pedig 1872-ben Münchenbe. lS7G-ban 
követ lelt Lisszabonban, 1881 ben Madridban s 
végre 1884-ben Pétervárott. 1888-ban gróf Bis­
marck Herbert Angliában tett látogatása alkalmá­
val azt állította, hogy Bazaine nyilatkozata szerint 
1870-ben a németek előnyomulásáról a Moselig az 
első hirt néki Morler, az akkori darmstadti angol 
nagykövet hozta meg. Morier ezt megtudván. Hazamé­
tól Írásbeli nyilatkozatot kért s kapott, hogy ő Móriért 
1870 ben nem is ismerte és tőle a trónörökös hadse­
regének előnyomulásáról sem kapott, olyan táviratot, a 
mely lehetővé tette volna neki, hogy a nemeteket megtá­
madja és megverje. Mikor a Kölnische Zeitung 1888. évi 
decz. lG-iki száma ezt az esetet nyilvánosan tárgyalta,Mo­
rier levelet inté .ett gróf Bismarckhoz, hogy a Köln. Ztg 
e hírét hazugságnak bélyegezze, Bismarck ezt kereken 
megtagadta. Az esetet végié az tisztázta, hogy egyéb 
adatokból az tűnt ki. hogy Francziaország árulás által 
jutott az angol külügyminisztérium egyes iratainak birto­
kába. Morier nevét egy időben sokat emlegették, mikor a 
czárnak hamis okiratokat nyújtottak át, hogy ezáltal 
Bismarck külpolitikája iránt bizalmatlanságot ébressze­
nek benne. Miután Morierről mindenki tudta, hogy 
Bismarcknak ellensége, őt gyanúsították, de a mint 
később kitűnt Morier ártatlan volt ebben a dologban.

Hartenau gróf, mint nekünk Gráczbúl táviratoz­
zak, ma delben tizenkét órakor meghalt. A volt bol­
gár fejedelem, mint lapunk mai számában megírtuk, 
tegnapelőtt ismét megbetegedett vakbélgyuladásban. 
Ebéd alatt roszul lett, felállóit s a szomszédszobába 
támolygott. Megrémült környezete rögtön hivatta W’ol- 
fer és IIoíTner tanárt, a kik a beteg veszélyes álla­
potát konstatálták s dr. Oser tanárért táviratoztak 
Bécsbe. Az orvosok első pillanattól kezdve feladták 
minden reményt. A beteg irtózatos kínokat szenvedett. 
Tegnap este a szívműködés folytonos gyöngülése mel­
lett beállott a delirium. A beteg igen nyugtalan vo*1 
és állapota folyton roszabbra fordult. Az éj folyamán 
a gyengeség rendkívül aggasztó módon fokozódott, mig 
végre ma délben a beteg kiszenvedett.

Battenberg Sándor József herczeg második fia volt 
Sándor hesseni és rheini fejedelemnek s ennek Batten­
berg JiWa herczegnővel kötött morganatikus házassá­
gából 1857-ben április 5-én született. Anyja, a ki csak 
később, közvetlenül férjhezmenetele előtt kapta a 
Battenberg herczegnő nevet, Hauke egykori lengyel ~ 
királyi hadügyminiszternek volt leánya s mint udvar­
hölgy rendkívüli szépségével

gasló ténye a bolgár-szerb háború volt, melyben maga 
állott hadserege élére s vezette csapatait a tüz- 
vonalba. Legszebb fegyverténye a döntő slivniczai 
csata volt (1885. november 17.) A bolgár tróntól egy 
Oroszország által inszczenált államcsíny fosztotta meg.

Battenberg herczeg 1886. őszétől, a mikor Bulgáriát 
végleg elhagyta, anyjánál Darmstadtban élt, vagy na­
gyobb utazásokra ment. 1888-ban III. Frigyes császár 
leányával, Viktória porosz herczegnővel akarták ősze- 
házasítani, azonban a házasságot Bismarck politikai 
okcwíól meghiúsította. Battenberg ezután egészen visz- 
szavonultan élt Darmstadtban és itt ismerkedett meg 
az udvari színház kitűnő énekesnőjével. Loieinger 
Johannával, a kit azután 1888. év márczius 7-ikén 
Mentoneban oltárhoz vezetett. Házassága előtt lemon­
dott herczegi rangjáról, felvette a gróf Hartenau nevet 
s mint aktiv katona a 25 ik számú, belga király nevét 
viselő dragonyosezred ezredese lett. 1892. májusban 
vezérőrnagygyá léptették elő s mint ilyen a kőszegi 
hadgyakorlatokban is részt vett, mint a déli hadsereg 
harmadik hadtestének egyik dandárnoka.

* _£l'Jru"
Grácz, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A gróf Hartenau halála feletti részvét átalános 
és mély. Gróf Hartenau a legutolsó órákban eszméleten 
kívül volt. Neje a gróf betegsége alatt nem mozdult el ágyá­
tól és a katasztrófa a kétségbeeséshez hozta közel. 
Alig lehetett a halottól eltávolítani, folyton rá­
hajolt és az arczát csókolta. Több órai fáradságba 
került, mig a halottól el tudták választani. Majdnem 
egyidejűleg a grót halálával távirat érkezett a hesz- 
széni nagyherezegtől, melyben sajnálkozását fejezi ki 
a megbetegedés felett és egyszersmind üdvözli a 
szlivniczai csata évfordulója alkalmából. Este gról 
Paar a király fűhadsegéde táviratilag fejezte ki 
a király részvétét. Táviratoztak még Albrecht és 
Vilmos főherczeg. a bolgár fejedelem és a gról 
családjának tagjai. A temetés hétfőn lesz, a holttestei 
Gráczban csak ideiglenesen temetik el. Azt hiszik, 
hogy a bulgáriai Sándor-ezred küldöttségileg fog részi 
venni a temetésben. (N. Fr. Pr.)

Szófia, nov. 17. Hartenau gróf halálának hire 
általános megdöbbenést keltett. A távirat nehány 
perczczel három óra után érkezett a fejedelmi 
konakba, a hol a volt fejedelemnek még betegségé­
ről sem volt senkinek sejtelme. A gyászhir villám- 
gyorsasággal terjedt el a városban s máris moz­
galom indult meg, hogy a polgárság méltó módon 
vegyen reszt a temetésen, A községtanács holnap 
rendkívüli ülést tart.

Szófia, nov. 17. Ferdinand fejedelmet Har­
tenau gróf temetésén Petrov ezredes, Vinarov al­
ezredes és Markov szárnysegédek fogják képvi­
selni. Vasárnap, november 19-én, az egész or­
szágban gyászistentiszteleteket fognak tartani. A 
temetésre polgári és katonai küldöttségek mennek. 
A gyászhir az egész országban a legmélyebb rész­
vétet keltette.

A közönség köréből.
T artalóko* tisztek

a legelegánsabban és izlésteljesen olcsó 
árban felszereltetnek

WEINER ÉS GRCNüADI
Budapest, Ifáczi-utcza 27. sz.

Árjegyzéket, mely minden katcnaszolgáiati jelentést és uta­
sítást tartalmaz, ingyen és bérmentve küldünk. 17284

Az állat- és növónyhonositó-társaság igaz­
gató választmánya mély fájdalommal fejezi ki 
volt igazgatósági tagjának

—a-g^-ság-es

HORVÁTH LAJOS ur
kir. tanácsos, a magyar államvasutak igazggató- 
jának váratlan halála feletti részvétét.

Áldás kisérje a boldogult emlékét. 17379

A VI—VII. kér. magyar kir.

dohány nagyáruda
HIRSCH JAKAB nsa

szomcat, folyó laó IS-tói foggva

Andrássy-ut 19. szám alatt létezik,
A hivatalos lapból.

Kineveoásek. A király lovag nemes Gualandi 
Czézárt Bolognában ugyanoda fizetéstelen konzullá ki­
nevezte ; a íóvámigazgató Tóth Rafael díjtalan vám- 
gyakornokjelültet a budapesti fővámhivatalhoz díjtalan 
vármryakornokká nevezte ki.

Ügyvédi kamarák. A budapesti ügyvédi kamara 
Cziffra Imre, Lázár László, dr. Lőwy Izidor, dr. 
jfagel Ferencz, dr. Politzer Gyula, dr. Preisach 
Miksa és dr. Tóth Kálmán ügyvédeket a kamara 
lajstromába folytatólag felvette. Dr. Horváth Ádám 
és Sigray Pál budapesti ügyvédeket önkéntes lemon­
dásuk, di. Hoffmann Artur budapesti ügyvédet és 
dr. Szörényi Lipút budapesti ügyvédet elköltözésük 
folytán fenti lajstromból kitörülte ; — a pécsi ügyvédi 
kamara dr. Jéarancsik Károly ügyvédet Dárda szék­
helyivel, s a debreczeni ügyvédi kamara dr. BergeT 
Andor ügyvédet Debreczen székhelyijei az ügyvédek 
névjegyzékébe felvette.

Áthelyezés. Az igazságügy miniszter Jakabffy Pál 
karánsebesi alügyészt a temesvári ügyészséghez he­
lyezte át.

Msgeröaités. Az igazságügy miniszter Vozarik 
Gusztáv szolnoki törvényszéki ideiglenesen alkalmazott 
Írnokot ezen állásában végleg megerősítette.

keltett feltűnést a czári 
is itt ismerkedett meg

rendkívüli
udvarnál. A hesseni herczeg 
vele.

Az elhunyt a szász királyi hadapród-iskoláb an ne­
velkedett s 1875-ben mint alhadnagy a hesseni testőr- 
dragonyos ezredbe lépett. A török-orosz háborúban a 
német császár engedelmével az orosz táborba ment s 
Gurkó tábornok alatt ahhoz a hadoszlophoz volt be­
osztva, mely legelőször kelt át a Balkánon 1877-ben, 
de a mely aztán — Plevna mellett — kénytelen volt 
visszafordulni.

Plevna alatt Károly román fejedelem táborkarához 
volt beosztva s a czári főhadiszálláson is sokat idő­
zött, mikor is a czár oly kitüntetésekkel halmozta el, 
mint az csak vérszerinti uralkodó herczegekkel szo­
kás. A hadjárat után a Szent-György-renddel feldí­
szítve tért vissza Németországba, hol a porosz test­
őrségbe lépett.

Itt érte a bolgár trónra történt megválasztása. 1879. 
július G-án szállott ki Várnában, hol a bolgár hatósá­
gok hódolatát fogadta. Hét esztendeig — 1879—1886 
— ült Bulgária trónján s uralkodásának egyik kima-

TÁVIRATOK.
Bécs, nov. 17. Ama koinbinácziók ellenében, 

a melyek gróf Kálnohy monzai látogatása és az 
ulóbbi idő különböző eseményei közt okozati össze­
függést keresnek, a Pol. Corn, római jelentése rá­
mutat arra hiteles tényre, hogy gróf Kálnohy már 
júliusban elhatározta, hogy üdülés végett Felső- 
Olaszországba utazik és már akkor tervbe vette a 
most megtörtént udvariassági aktust.

Bécs. nov. 17. A kabinet kebelében valószínű­
leg már holnap befejezik a tanácskozásokat a 
programúi nyilatkozat megállapítása ügyében, mely- 
ivei az uj kormány az újból összeülő reichsrath- 
nak magát bemutatni fogja. Mint jól értesült 
körökben hírlik, a nyilatkozat a választási refor­
mon kívül a valuta-reform müvének folytatására 
vonatkozólag is határozott kijelentést fog tartal­
mazni. Plnxer pénzügyminiszter és Wurmbrandt 
gróf kereskedelmi miniszter, mihelyt idejük meg^ 
engedi, Budapestre szándékoznak jönni, hogy 
magyar kabinet tagjaival több függőben levő kér­
dés felől értekezzenek.

Bécs, nov. 17. * A Becsben levő altengernagyok, 
tengerésztisztek és tengerészeti tisztviselők ma délben 

báró Sterneck tengernagynál tisztelegtek, hogy kife­
jezzék Szerencsek Bánataikat tízévi parancsnoksága é» 

a Lipót-renddel történt kitüntetése alkalmából. Eberaw
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1893 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER IS.
altengernagy üdvözlő beszédére válaszolva, a ki hang­
súlyozta Sterneck bárónak a haditengerészet tökélete­
sítése, s Ausztria-Magvarország véderejének és tekin­
télyének emelése körül szerzett kiváló érdemeit, báró 
Sterneck köszönetét mondott a megtiszteltetésért és 
kijelentette, hogy a nagy czélokhoz való közeledés az 
összeség odaadó és hü közreműködésének köszönhető, 
a miért is ő a legfelsőbb kitüntetésben nem csupán a 
saját, hanem az egész haditengerészet munkásságának 
méltánylását látja.

Béca, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Simics bécsi szerb követ rövid szabadságidőre ma 
Belgrádba utazott. Távollétében Barolovatz követségi 
titkár fogja az ügyeket vezetni.

Prága, nov. 17. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A legutóbbi várost tanácsi pótválasztások kö­
vetkeztében a városi tanács alkata teljesen megválto­
zott és az ifjú csehek ezentúl nagyon befolyá­
sos posicziót foglalnak el abban. Ennek következté­
ben Sole polgármester, ki állásáról már nemrég le­
mondott. de a kinek megválasztatása ujra kilátásba 
volt véve, most városi képviselői mandátumáról is le­
mondott. Ma kompromisszumot kötöttek a pártok, 
mely szerint Gregor építészt, a ki ugyan nem ifju- 
cseh, de az ifjú csehekkel rokonszenvez, választották 
polgármesterré és ezenkívül az első polgármester­
helyettesi állást és még tiz képviselői mandátumot 
engedtek át az ifjucseheknek. (N. Fr. Pr.)

Reichenberg, nov. 17. Ma vette kezdetét az es- 
küdtszéki tárgyalás dr. Adler szocziálista demokrata 
vezér ellen, a ki rendzavarás, lázitás, valláshábori- 
tás stb. miatt van vádolva. Dr. Adler közömbös 
hangon tartott beszédében kijelenti, hogy ő képvise­
lővé való jelöltsége alkalmával csak szabad vélemé­
nyét nyilvánította, de nem úgy, a miként azt az ellene 
emelt vád állítja. A tárgyalás két vagy három napot 
fog igénybe venni.

Berlin, nov. 17. A «Reichsanzeiger' a had­
ügyminiszter jelentését közli, melyben a lapok té­
vés jelentéseivel szemben kiemeltetik, hogy az 
1890-ben kiadott f egy ve rcso vekn n kevesebb javításo­
kat kellett tenni, mint a korábbi modellen. A 
közvetlenül az uj modellek behozatala után elő­
fordult rongálódások okai többnyire a csőben lévő 
idegen testek voltak, a mi a fegyver helyesebb 
kezelése mellett nem történhetik meg. Abból, hogy 
újabban a csöveket tökéletesítették, nem követ­
keztethető, hogy az azelőtt készített csövek ke­
vésbé jók vagy épen hasznavehetetlenek volnának.

rterlin. nov. 17. A birodalmi gyűlés ülése. 
Beérkezett az orosz behozatali czikkekre vetett 
vámpótlékra vonatkozó előterjesztés. A ház Hom­
pesch indítványára közfelkiáltással megválasztotta 
Levetzowot elnökké s Ha olt és Bárkin,t alelnö- 
kőkké. Ezután elfogadták a három képviselő ellen 
folyamatban levő büntető eljárás megszüntetése 
iránt benyújtott indítványokat. Az elnök azt 
indítványozza, hogy a ház hétfőn tartsa leg­
közelebbi ülését és annak napirendjére a Szerbiá­
val. Romániával és Spanyolországgal kötött ke­
reskedelmi szerződések első. esetleg második 
olvasását tűzzék ki. Manteuffel (konzervatív) azt 
ja asoija, hogy a második olvasást ne tűzzék napi­
rendre, minthogy pártja azt fogja indítványozni, 
hogy a kereskedelmi szerződés két bizottsághoz 
utasítsak. Bachem (czentrumpárti) indítványára a 
ház elhatározta, hogy a kereskedelmi szerződéseket 
nem tűzi hétfőre napirendre és a legközelebbi 
ülést, az elnök által indítványozott napirenddel, 
csütörtökre tűzte ki.

Berlin, nov. 17. Hammerstein, Manteuffel és 
Bohnenz a következő indítványt terjesztették a 
birodalmi gyűlés elé: A szövetséges kormányok 
felkérendők, hogy törvényjavaslatot terjeszszenek 
be, mely szerint a német állampolgársággal nem 
bíró izraelitáknak bevándorlása eltiltatik.

München, nov. 17. A bajor regensherczeg a kö­
vetkezőket tüntette ki rendjelekkel : A 5 iont Mihály- 
rend nasykeresztjét kapták : Wrede herczeg követ, 
Bellegarde gróf Stefánia özvegy trónörökösné fő- 
udvarmestere és Pejacsevieh gróf Károly Lajos 
főherezeg főudvarmestere ; a bajor korona érdem­
rendjének nagykeresztjét Szapáry Géza gróf József 
főherezeg helyettes főudvarmestere; ugyanezen rend 
lovagkeresztjét Zwiezin lovag követségi titkár és Herd- 
licka a király katonai kabinet-irodájának titkára; a 
Szt. Mihály-rend második osztályát Buttler őrnagy 
szárnysegéd, Libits Adolf, József főherezeg jószágigaz­
gatója és Clary-Altringen gróf követségi tanácsos; 
ugyanezen rend harmadik osztályát Thun Valsassina 
gróf udvari titkár, Heverda udvari titkár és Lajos 
Viktor főherezeg mellé rendelt Wurmbrand-Siup- 
pach gróf.

Stuttgart, nov. 17. Viktor Lajos főherezeg tegnap 
este, János György szász herczeg pedig ma délelőtt 
ide érkeztek. Mindkettőt Albrecht herczeg és a király 
főh.ds géde fogadták az állomáson. A király és 
Paulina herczegnő délelőtt Lebenhausenből ide érkez­
tek A megbetegedett királyné Lebenhausenben maradt.

München, nov. 17. A regensherczeg Pasetti külügy­
miniszteri osztályfőnököt a Szt. Mihály érdemrend 
nagykeresztjével tüntette ki. Azonkívül a regensher­
czeg Schultes lovag udvari és miniszteri tanácsosnak 
a II. osztályú Szt.-Míhály-rendet a csillaggal, gróf 
Amadéi osztálytanácsosnak a II. osztályú Mihályrendet 
és Kirobrathi Froon igazgatósági adjunktusnak ugyan­
ezen rend III. osztályát adományozta.

Paris, nov. 17. Dodds tábornok egy távirata 
megerősíti, hogy sok dahomey-i lakos alávette ma­
gát. Behanzin király csapataival elmenekült. Üldö­
zésére egy lovascsapatot küldtek ki. Azt hiszik, 
hogy Bhanzin nemsokára megadja magát. A csa­
patok erkölcsi és egészségi állapota kitűnő.

Páris, nov. 17. Az itteni lapok hire 
szerint a karmeauxi bányatársaság párisi 
képviselője anarkhista fenyegető leveleket 
kapott. A rendőrfőnök ennek következtében 
elrendelte, hogy a bányatársaságnak az 
Avenue de l’operán levő irodái, a hol múlt 
évi novemberben merényletet kísérlettek 
meg, a legszigorúbb felügyelet alatt tartas­
sanak.

Marseille, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
A megtartott házkutatások következtében ma 17 
embert elfogtak. Az elfogottak közt van 12 olasz, 
4 franezia és 1 svéd. Hir szerint még nagyon so­
kat fognak letartóztatni.

London, nov. 17. A britt misszió visszauta­
zott Indiába, miután az emir nagy bucsuünnepélyt 
adott, melyen 300 khán, valamint a polgári és 
katonai hatóságok fejei jelen voltak. Az emir 
Durand angol biztos előtt kijelentette, hogy az 
Afghanistan és India közt fenforgott régebb kérdé­
seket a legkielégitőbb módon megoldotta és üdvözli 
az afghanokat, hogy a britt kormányban hü barátot 
biztosítottak magoknak, melyeknek érdekei azo­
nosak Afganisztán érdekeivel. 0 intette alattva­

lóit. hogy barátja! maradjanak Angolországnak és 
ez érzelmet hagyják örökül fiaikra. Az emir azután 
egy okmányt olvasott fel, mely a törzsfőnökök 
pecsételve! volt ellátva és a melyben az emir 
minden határozata jóváhagyatik. Durand válaszá­
ban közölte az indiai alkirály táviratát, melyben 
az megelégedésének ad kifejezést, hogy az összes 
félreértések megszűntek és hogy az egész világnak 
tudomására adható, hogy Afghanisztán és Anglia- 
nistán között szoros szövetség jött létre.

London, nov. 17. A külügyi hivatalban Rose- 
berry elnöklete alatt tartott mai értekezleten a 
bányatulajdonosok és a bányamunkások képviselői 
közt egyessé? jött létre, melynek értelmében a 
bányamunkások a legközelebbi hétfőn a régi bérek 
mellett február hóig ismét megkezdik a munkát, a 
mikor is a vitás kérdés szabályozása czéljából bé­
kéltető tanács fog alakíttatni.

London, nov. 17. Az alsóházban Gladstone 
kijelentette, hogy nincs.semmi ok arra nézve, hogy 
a tengerészeti költségvetést rendes idő előtt be- 
terjeszszék. Se a háznak, se az országnak nem kell 
attól tartania, hogy az előirányzatokban nem lenne 
gondoskodva arról, hogy Anglia hajóhadának ha­
tározott szupremácziója ntegóvassék.

Róma. nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A Vatikán és a kormány közt a velenczei 
herczegérseki szók betöltése miatt támadt súrló­
dások nemsokára kiogyenlittetnek. Valószínű, hogy 
egy, mindkét felet kielégítő, oly értelmű megegye­
zés fog létre jönni, mely szerint a pápa által ki­
nevezett érsek, Sarto bíboros kinyeri az excqua- 
turat, de az adományozás az eddigi szokástól elütő 
módon fog megtörténni, mely után a kormány is 
megerősíti a pápai kinevezést. — Cjabban meg­
erősítést nyer az a hir, hogy a franezia szentszék! 
követ, Lefebvre de Behaine gróf megválik állásától 
s helyét a haagi követ, Legrand foglalja el.

Milánó, nov. 17. Gróf Kálnokv, miután Erin 
minisztertől és Nigra nagykövettől szívélyesen el­
búcsúzott. délután 3 óra 50 perczkor San-Remoba 
utazott. A pálvaudvaron a bucsuzásra megjelent a 
milánói prefektus.

Belgrad, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Abbáziából az utóbbi napokban érkezett 
táviratok oly kedvező híreket hoznak Dokics álla­
pota felől, hogy a minisztérium rekonstruálásának 
tervét egyelőre föladták. A szkuptsina többsége ma 
is a fönnálló minisztériumot akarja támogatni. 
Minden hir, a moly egy a radikális pártban létező 
szakadásról szól, minden alapot nélkülöz.

Belgrad, nov. 17. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A válasz felirati} bizottság 
Taics Rankót választotta elnökévé és Gersicsot 
bízta meg a válaszfelirati javaslat elkészítésével. 
A válaszfelirat csak a trónbeszéd körülírása lesz. 
Jól értesült körökben azt hiszik, hogy Dokics 
javuló állapota daczára hosszabb időre vissza 
fog vonulni minden politikai ténykedéstől, minél­
fogva a kabinet újjáalakítása elkerülhetetlen. 
(N. Fr. Pr.)

Belgrad, nov. 17. A «Duconi List»-nek je­
lentik Zágrábból, hogy Uzelácz Péter hírhedt 
boszniai agitátor visszatért Boszniába' felhagyott 
az agitáczióval és kerületi főnöknek fog kinevez­
tetni Biiiacson.

Belgrad, nov. 17. A szerb orvosok egyesü­
lete jelet akarván adni elnöke dr. Dokics Lázár 
iránti mély tiszteletének, legjelesebb tagjai közül 
kettőt Abbáziába menesztett, hogy a helyszínén 
szerezzenek tudomást a beteg miniszterelnök egész­
ségi állapotáról. A küldöttség tegnap utazott el 
Abbáziába.

Belgrad, nov. 17. A radikális képviselők 
klubja ma alakult meg. Elnöknek Yelimirovics 
Perát, az államtanács elnökét választották meg, de 
túl terhelve a munkával, e megtiszteltetést nem 
fogadta el, a miért is elnökké Tajsics Rankót al- 
elnökökké dr. Illics Lázárt és Popovics Risztát vá­
lasztották meg. — A távirat, melyben Pasicsot 
a szktipstina elnökévé történt megválasztatásáról 
értesítik, azzal végződik : Reméljük, hogy nem­
sokára körünkben fogunk látni.

Belgrad, nov. 17. A haladópárt központi bi­
zottság november 30-ára pártgyülést hivott egybe 
Belgrádba.

Belgrad, nov. 17. A «Welika Srbja»-társaság 
évi közgyűlését november 19-ére hívta egybe. A 
gyűlést eredetileg 5-ére hívták össze, de nem tart­
hatták meg, mert senki se jelent meg.

Pétervár, nov. 17. A birodalmi tanács elé 
törvényjavaslatot terjesztettek a parasztbirtokoknak 
az uzsoraszerü megvásárlás ellen való megvédése 
tárgyában. A törvényjavaslat szerint egész paraszt­
községeknek a jövőben csak a belügyminiszter en­
gedélye mellett szabad birtokrészeiket eladni, mig 
egyes parasztok csak községeik tagjainak adhatják 
el birtokrészeiket.

Pétervár, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Szvjet azt Írja, hogy az orosz 
diplomácziának legcsekélyebb beavatkozása Svéd­
ország és Norvégia viszonyába, kinyitná Nor­
végia szemeit az iránt, hogy a perszonál- 
unio Dániával előnyösebb rá nézve, mint 
Svédországgal. Az orosz drplomáczia azon­
ban itt is, mint mindenütt, Svédország intrikáit 
Finnországban csak jóval viszonozza. Hasonló 
magatartást tanúsít Oroszország Ausztriával szem­
ben is. Ausztria idézte elő a lengyel zavargásokat, 
18G3-ban Galicziában lengyel csapatokat formált, 
a lengyeleket Oroszország ellen folytonos de- 
monstrácziókra ösztönzi, támogatja a kis oro­
szok szeparatizmusát, belépett az Oroszország 
ellen irányuló hármas-szövetségbe és mégis csak az 
orosz diplomáczia nagylelkűségének köszönheti 
Ausztria állami létét. A legcsekélyebb beavatkozás 
Ausztria belügyeibe, a szlávok jogos igényeinek 
támogatása orosz részről Ausztriát Oroszország 
ellenségéből annak vazallusává változtatná. A 
«Szvjet» czikke itteni politikai körökben feltűnést 
kelt. (N. Fr. Pr.)

Madrid, nov. 17. Correntében, Valen- 
czia tartományban ma a polgármester 
ablaka elölt dinamitbomba robbant fel. 
Csak anyagi kár van. Senki se sebesült meg.

Odessa, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Nikolajevben e hó 12-én bocsátották ten­
gerre Kopiiov ellenadmirál, a fekete-tengeri hajóraj 
főparancsnoka jelenlétében a «Szent-Háromság» uj 
nagy pánczéloshajót, mely az említett hajóraj szá­
mára készült. A czár parancsáramár előkészületek 
történnek egy uj pánczéloshajó építéséhez.

New-York, nov. 17. A brazillal kormány a 
City of Washington gőzöst 200.000 dollárért meg­
vette a «Ward» hajózási társaságtól.

KÖZGAZDASÁG.
London, nov. 17. A «Times» jelentése szerint a 

Hambro és fia bankház tiltakozni fog a görög kor­
mány rendelete ellen, hogy a vámokat aranyban 
szedjék, mert ez a kamara múlt nyáron hozott hatá­
rozatával ellenkezik.

Berlin, nov. 17. A dohányiparban érdekeltek ma 
gyűlést tartottak, melyen a dohánygyártási adó ellen 
irányuló éles szavakban indokolt kérvényt fogadtak 
el. E kérvényt aláírás végett minden szivartőzsdében 
kiteszik.

Pária, nov. 17. Francziaország behozatala az első 
10 hónapban 3196 millióra rúgott, a múlt évi 3517 
millióval szemben. A kivitel 2661 milliót tett ki a 
múlt évi 2314 millióval szemben.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: 3°/n-os fran­
ezia járadék 98.85, spanyol exterieur 61.68, por­
tugál 3%-os járadék 20.18, ottomán bank 591.56, 
Rio Tinto 363.75, magyar aranyjáradék 93.75.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ Az Obrt adó. Egyik legközelebbi számunkban 

részletesen ismertettük azt az eljárást, melyet a szerb 
kormány az obrt-adó, azaz Szerbiába bevitt drogériák 
és egyedáruezikkekre a vámon kívül rótt adó besze­
dése körül követ. Ez az eljárás, mint ugyanakkor 
kifejtettük, határozottan beleütközik a nemrég Szer­
biával kötött kereskedelmi szerződésünkbe és az im­
portáló kereskedőknek már sok panaszra adott alkal­
mat, a nélkül, hogy a szerb kormány a panaszokat orvo­
solta volna. Említettük azt is, hogy az osztrák­
magyar külügyminiszter e tárgyban jegyzéket készül 
intézni a szerb kormányhoz. Ezt a jegyzéket — mint 
a félhivatalos Fremdenblatt jelenti — a múlt héten 
elküldték. A jegyzék tartalmára vonatkozólag az em­
lített lap annak a véleményének ad kifejezést, hogy 
abban élénk visszhangot nyert az a kedvetlenség,mely 
a mérvadó körökben Szerbia eljárása miatt uralkodik 
és hogy érintve van benne az a szándék, hogy Szer­
biát esetleg retorziók által fogják mostani magatartá­
sának elhagyására bírni. Kiváncsiak lehetünk már 
most, hogy mint fog erre Szerbia válaszolni.

* Vasúti bejárás. A nezsider-boldogasszonyi uj 
helyi érdekű vasút közigazgatási bejárása e hó 20-án 
lesz. A vasutat gróf Saller Sándor és társai tervez­
ték. A közigazgatási bejárásra kiküldött bizottság el­
nöke dr. Képessy Árpád min. titkár lesz.

* Előmunkálat engedély. A kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter Bessenyei Fercncz és Veszter Imre 
országgyűlési képviselőknek, a m. kir. államvasutakból 
kiágazolag Temesvártól, esetleg Kisodától Gyirok, 
Medves, Újlak, Törük-Szákos, Nagy Köveres és Balko- 
vár irányában Buziásig és innen Magyar-Szákosig ve­
zetendő helyi érdekű gőzmozdonyu vasútvonalra az 
előmunkálati engedélyt egy évre megadta.

* A Tlszavölgyl társulat közgyűlése deczember 
17-ikén, vasarnap, délelőtt 11 órakor lesz Budapesten 
a megyeház nagytermében. A közgyűlés napirendjéből 
fölemlítjük a következőket : Jelentés a központi bizott­
ság év: működéséről, különösen pedig a múlt év köz­
gyűlésének határozatai végrehajtásáról s a tiszavölgyi 
szabályozás mibenlétéről. Ezzel kapcsolatban elő fog­
ják terjeszteni a kormánytól kért kimutatásokat. A 
központi bizottság részéről megvizsgált 1892. évi 
számadás bemutatása. Az 1894. évi költségvetésjavas­
lat előterjesztese. Bizottsági rendes és póttagok vá­
lasztása. A vizszabá'yozó- és ármentesitő-társulatok 
alkalmazottainak nyugdíjügye. Esetleges indítványok.

SORSOLÁS.
— Az osztrák földhitelintézet 3s/0-os 1880 ikl 

nyeremény zálogleveleinek tegnapi húzásán Becs­
ben 45.000 frtot nyert a 3718 sorozat 51 számú 
sorsjegy, 2000 frtot 853 sor. 10 sz. ; 1000 frtot
nyertek : 2064 sor. 30 sz. és 2879 sor. 58 sz. A tör­
lesztési húzáson a következő sorozatszám k hozattak 
ki : 167 543 714 717 1212 1418 1618 1629 1725 
2323 2530 2628 3250 3262 3524, melyek mind- 
ogyike 100 nyerőszámot tartalmaz és e sorsjegyek 
100 írttal váltatnak be, de azért részt vesznek a to­
vábbi nyereménvhuzásokon.

IPAR ÜGYEK.
— Az állami Ipariskolában e hó 3-án nyitották 

meg az építő iparosok féli tanfolyamát, a melyre 134 
tanuló vétetett fel. A tanulók létszáma a nappali tan­
folyamokon 378, az esti tanfolyamokon pedig 408, 
összesen 786.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
— Az ezredéves országos kiállítás közokta­

tásügyi csoportbizottsága e hó 17-én délután négy 
órakor a kereskedelmi minisztériumban Berzeviczy 
Albert elnöklete alatt ülést tartott, melyen Németh 
Imre kiállítási igazgató is megjelent. Elnök üdvözölve 
a nagy számmal megjelent tagokat, bejelenti a cso­
portnak egy alelnökkel, egy előadóval és három bi­
zottsági taggal való kiegészítését. Ezután a tárgyso­
rozat tárgyalása kezdetett meg, melynek folya­
mán az ülés elfogadta a végrehajtóbizottságnak 
a közoktatásügyi kiállítás mikénti rendezésére vo­
natkozó jelentését és az egyes alcsoportok által 
előterjesztett programmjavaslatokat. Ugyancsak el­
fogadta az ülés a végrehajtóbizottságnak az idő­
szaki kiállításokra, a bejelentésekre, a kiállítás 
látogatására, a kiállítási tárgyak szállitására és a 
katalógusok mikénti szerkesztésére vonatkozó meg­
állapodásait. Majd elhatározta az ülés, hogy a kiállí­
tás tartama alatt, egy az eddigieknél nagyobb sza­
bású országos tornaversenynek és a tanulók ré­
széről tartandó tanulmányversenynek rendezése iránt 
a szükséges előkészületeket meg fogja tenni. Végül ki­
mondatott, hogy a kiállítási juryszabályzat tárgyalása 
a legközelebbi ülés programmjába fel fog vétetni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. Az ellentét a budapesti és 

bécsi meg a külföldi tőzsdék között mindig élesebb és 
élesebb lesz. Mig a berlini és párisi piaczok még min­
dig pesszimista irányt követnek, addig itt túlságos 
optimista felfogás érvényesül a tőzsdén, mely különö­
sen a helyi értékek piaczán ölt oly mérveket, melyek 
inkább megdöbbentők, semmint örvendetesek. Ha az 
iparvállalati értékek emelkedése a gazdasági fejlődés, 
az élénkebb és jövedelmezőbb ipari tevékenység fo­
lyománya, mindenesetre örvendetes jelenség, de a 
mikor az árfolyamok emelkedése ezt már meghaladja 
és jó részben az agiotage müve, a mikor világosan 
látszik, hogy a nemzetközi áramlatokkal megküzdeni 
gyenge spekuláczió az izolált helyi értékekben űzi 
veszedelmes játékát, akkor a konstatálható áremelke­
dések nem okozhatnak örömet. Ma már ott vagyunk, 
hogy az iparvállalati értékek legnagyobb részé­
nek árfolyama nincs arányban az illető papír 
jövedelmével, az illető részvény valóságos benső érté­
kével. A járadékok és nemzetközi játékértékek egé­
szen kiesnek azon a körön, a melyre az itteni speku­
láczió valószínűségi számításai terjedhetnek, tehát a 
helyi értékekre veti magát. Az uj vállalkozások teljesen 
hiányzanak és a szűk meder, melyben a tőzsdei spe­
kuláczió most mozoehat, oka a túlkapásoknak, melye­

ket gátolni semmiféle giro- és pénztár-egylet sem ké­
pes. Ez csak sietteti a válságot, mely a piacz felett 
lebeg és mely eloszlana magától, ha a külföldi piaczok 
javulásával a spekuláczió tevékenysége a nemzetközi 
papírok széles medrébe térhetne át. És épen ezt aka­
dályozná meg a giro- és pénztár-egylet, mely a helyi 
papírok üzletére semmiféle korlátozó hatással sem 
volna, de igenis teljesen megbénítaná a nemzetközi érték­
papírokban való üzérkedést. Most pedig ellenkező irányú 
tevékenységre volna szükség és azért az a törekvés, mely 
a giro- és pénztáregylet felállítására irányul, oly rö­
vidlátásról tesz tanúságot, mely csakugyan meglep­
hetne bennünket, ha az egész ngozgalomból nem lát­
szana ki annyira az önös czélok lólába. A helyi érté­
kekben történő kötések naponkint «feladatnak», fjazok 
beláthatok, de most bizonyos elemek szeretnék, ha a 
spekulácziókba is beláthatnának és ezért kellene ne­
kik a giro- és pénztáregylet. Nem igaz az, hogy ezzel 
egészségesebb lenne az üzlet, mert ép az ellenkezőjét 
látjuk ennek. A helyi értékekben, a hol nyíltan all 
minden, egészségtelen az üzlet és épen a nemzetközi 
spekuláczió értékeiben, hova nem hatol el a pénztár­
egylet mellett agitáló urak szeme, tapasztalunk túlsá­
gos óvatosságot és túlságos tartózkodást. Egy _eset 
volna, hogy féligmeddig bele tudnánk törődni a giro- 
és pénztáregyletbe, még pedig akkor, ha nem a 
bankok és az arbitrage-czégek csinálnák, hanem ha 
egy meglevő részvénytársaságra ruháznák az egész 
leszámolást, mely részvénytársaság nem foglal­
kozik tőzsde- és reportiizletekkel és [melynek 
semmi érdeke nincs arra, hogy a tőzsdeüzletekba 
betekintsen, vagy másokat betekinteni engedjen. Ennek 
nem kellene azt a nagy és költséges apparátust, mely- 
lycl egy részvénytársaság vezetése jár, előbb életbe­
léptetni és csakis e czélra fentartani. Egy ily társa­
ság van is Budapesten, mely kevés reorganizálással 
teljesen megfelelne a bzélnak. — A mi az értéktőzsde 
e heti nevezetesebb árhullámzásait illeti, járadékok 
közül a magyar aranyjáradék 8/4°/0-kai emelkedett, 
mig a többi járadékoknál csak mintegy llt°/0 a javu­
lás. Bankrészvények átalában szilárdabbak, különösen 
a hitelbank emelkedett különböző hírekre, melyek sze­
rint a bank a szegedi gázgyár részvényeit eladta 
volna és a Hermes-részvényeket akarná piaczra 
hozni. Mindkét hir azonban még korai, de azért 
e részvények 73/4 írttal javultak. A többi bank- 
részvények közül az osztrák hitelrészvény 5 írttal, a 
magyar jelzáloghitelbank írttal, a kereskedelmi
bank S írttal, a leszámitoló-bank l3/, írttal emelke­
dett és csakis az egyetlen bankegyesület részvénye 
csökkent. Közlekedési vállalatok részvényei szintén 
emelkedtek,'Skülönösen a helyi vállalatok, mint a vil­
lamos vasút és lovasul részvényei ; de az Adria és az 
osztrák-magyar állaravasut részvényei is emelkedtek. 
Malomrészvények közül a Konkordia és Erzsébet-malom 
emelkedtek, hengermalom és Lujza-malom ellenben 
csökkentek. Egyéb iparvállalati értékek jobbára je­
lentékenyen emelkedtek, igy a brassói bánya­
egylet 13 forinttal és a rimamurányi vasmű
31/* forinttal arra a hirre, hogy ez a két 
társaság fuzionálni fog, a többi vasgyárak közül a 
Ganz-fele 75 írttal, a Schlickféle 17 írttal emelke­
dett. Téglagyárak közül a Dräsche 28 írttal, Hungária 
3 írttal, István 7 írttal, a kőbányai 20 írttal, czement 
7 írttal, újlaki 15 frttal emelkedett, ellenben a szent 
lőrinczi 5 frttal esett. Kőszénbányák közül az észak- 
magyarországi 11 frttal, somod! 5 frttal. magyar 
általános 15 frttal, salgótarjáni 11 frttal emelkedtek. 
Azonkívül az alagút 7 frttal, Athenaeum 5 frttal, ezu- 
koripar 2 frttal, Gschwindt-féle szeszgyár 20 frttal, 
gyapjumosó 2 frttal, sertéshizlaló 5 frttal, serfőző 15 
frttal, a két waggonkölcsönző 12— 12 frttal emelke­
dett a héten. Valuták és váltók jelentékenyen gyen­
gültek.

** A franezia járadék konverziója. Párisból táv­
iratilag jelentik, hogy hir szerint a 4J/2 százalékos já­
radékot 3*/2 százalékossá fogják konvertálni, mely 
alkalommal a kormány szavatosságot vállal arra néze, 
hogy 10, de legalább 4 év alatt újabb kamatredukálás 
nem fog történni. Azonkívül azt a kérdést is szellőz­
tették, hogy a kamatlábat öt évre 3'/4 és a további 
öt évre 3'/» százalékban fogják megállapítani. Ez idő­
tartam lefolyása után a kormánynak joga volna a 
kamatlábat 3 százalékra leszállítani. Hir szerint a 
kormánynak az a szándéka, hogy a konverziót a 
deczember 10-től 15-ig terjedő időben fogja végre­
hajtani.

** Bankkimutatáaok. Az angol bank kimutatása, 
mint Londonból táviratilag jelentik, a következő: 
összes tartalék 16,267.000 (-f- 187.000) font sterling, 
bankjegyforgalom 25,707.000 (— 257.000) font ster­
ling, érczkészlet 25,524.000 (— 70.000) font sterling, 
váltótárcza 23.764.000 (— 82.000) font sterling, ma­
gánosok követelése 29.419.000 (— 1,255.000) font
sterling, az államkincstár követelése 4,001.000 
(— 43.000) font sterling, bankjegytavtalék 14,202.000 
(+ 138.000) font sterling. — A franezia bank 
mai kimutatása, mint Párisból táviratilag jelentik, a 
következő státust tünteti fel: aranykészlet 1710-7 
(-J- 2) millió frank, ezüstkészlet 1265-7 (-f- O S) mil­
lió frank, összes érczkészlet 2976-4 (+ 2-8) millió
frank, váltótárcza 619 8 (+ 5"7) millió frank, bank­
jegyforgalom 3485’2 (— 3-1) millió frank, magáno 
sok követelése 3619 (— 7-2) millió frank, a bank­
jegyforgalom aránya az érczkészlethez 85.16°/0, kamat- 
és leszámítolási jövedelem 412.000 frank.

** Az amerikai Egyesült-Államok pénzügyi 
válsága és a clearing - bank - forgalom. New- 
Yorkból ma érkezett egy felette érdekes statisztikai 
összeállítás az amerikai pénzügyi válságról, melynek 
közel 12.500 ezég lett áldozata. A statisztikai munkálatból 
közöljük a következőket : Az amerikai Egyesült-Álla­
mok nagy pénzintézeteiben (számuk 55-re rug) a 
bankforgalom minden évben horribilis; havonkint 
több milliárdot tesz ki, mint ez a következőkből 
kitűnik :

1893-ban 1892-ben 1891-ben 
milliárd dollárokban

január * a 5.90 5.63 4.94
február e 5.04 5.19 3.95
márczius , 5.38 5.26 4.23
április . • 4.92 5.07 4.79
május 5.24 5.01 4.79
junius 4.52 4.92 4.37
julius 4.14 4.63 4.39
augusztus . e 3.35 4.51 4.15
szeptember e 3.31 4.78 5.27
október 3.98 5.47 5.54
november — 5.38 4.90
deczember . . . . • — 5.91 5.36

összesen • . . . . — 61.76 56.68
A folyó évben, nevezetesen junius havától nagy 

visszaesés mutatkozik a pénzforgalomban s ez a ha­
nyatlás tartott október haváig, a mikor némi javulás 
következett, de ezt is inkább erőltetettnek lehet mon­
dani, mint természetesnek. Az amerikai pénzintézetek­
ben, hol évenkirit 55—62 milliárd dollár pénz képezi 
a forgalmat, minden hónapban a rendesnél 1 — l1/, 
milliárd dollár kevesblettel rendelkezni, azt jelenti, 
hogy a pénzügyi helyzet nagyon is kedvezőtlen. Ez 
év május havában kezdődött már a krízis s azóta 
mintegy lopva vonultak vissza a pénz legnagyobb embe­
rei, csakhamar ezer és ezer millió dollárt szedtek ki a 
megingott pénzintézetekből, félvén az átalános krach- 
tól, mely sokakra nézve tényleg be is következett. 
Tiz hó alatt a forgalom 45-80 milliárd dollár volt, 
1892-ben 50.46 milliárd. JágJt (október) havában a

bankforgalom, szemben 1892. év megfelelő időszaká­
val, kisebb volt Nev-Yorkban mintegy 849 millió dol­
lárral == 28%-kai, Bostonban 200 millió dollárral, 
Filadelfiában 100, Chicagóban 78, Szt-Louis, San-Fran- 
cisko és Pittsburgban 20—20 millió dollárral. A pénz­
ügyi válság kétségtelenül a legerősebb nyomokat New- 
Yorkban hagyván, a hol több mint 3 milliárddal volt 
kisebb a pénzforgalom ez év első tiz havában, mint 
1892-ben megfelelő campagneban.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren- 
verein a következő fizetésképtelenségeket teszi közzé : 
Rumpler Salamon kereskedő Bautschbau, Löschner 
Ferdinand kereskedő Olmützben, Bittner Gusztáv ke­
reskedő Bécsben, Kirchlcr Péter szatócs Latschban, 
Klein Móricz kereskedő Szerencsen, Weisz Ignácz 
kereskedő Sarafalván, Rind Szigfrid kereskedő 
Laimbachban, Zempliner Izidor kereskedő Szolnokon.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— November 17. —

Gabonatőzsde.
A íziza-üzlet iránya ma is nyugodt maradt. A 

kínálat mérsékelt volt, a vételkedv meglehetősen ked­
vező és mintegy 25.000 mm. adatott el teljesen vál­
tozatlan árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változat­
lanok maradtak, üj tengeri helyben átvéve deczem- 
beri szállításra 4.40 írtjával adatott el. Állomásokon 
majdnem teljesen pang a tengeri üzlet, mert a keres­
let megszűnt és egy eladásról van tudomás, mely 
Újvidéken történt novemberi szállításra 3.90 írtjával. 
— Hivatalosan a következő eladások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 1000 mm. 80 k. 7.71/, forint, 
800 mm. 80.5 k. 7.80 frt, 100 mm. 79 6 k. ,7.60 frt, 
100 mm. 79.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.50 
frt, 100 mm. 79 k. 7.50 frt, 100 mm. 78 k. 7.50 
frt, 100 mm. 77 k. 7.30 frt, 100 mm. 76.5 k. 7.20 
frt, mind három hőnapra.

Pestmegyei 100 mm. 81 k. 7.C0 frt, 400 mm. 
79 k. 7.60 frt, 700 mm. 79 5 k. 7.65 frt, mind há­
rom hónapra.

Törökbecsei 1300 mm. 80 k. 7.75 forint, három 
hónapra.

Bánsági 600 mm. 79.5 k. 7.65 forint, 4800 mm. 
77.6 k. 7.55 frt, 200 mm. 77 k. 7.30 frt, mind há­
rom hónapra.

Báziási 4500 mm. 77.2 k. 7.271/í forint, három 
hónapra.

Bácskai 200 mm. 78.5 k. 7.621/, frt, három hó­
napra.

Felső-tiszavidéki 100 mm. 81 k. 7.60 frt, 100 
mm. 79 k. 7.45 frt, mindkettő három hónapra.

Oláhországi 1400 mm. 75.2 k. 6.40 frt, 300 
75.5 k. és 100 mm. 77.3 k. 6.45 frt, 800 mm. 75.3 k. 
6.40 frt, mind három hónapra, tranzitó.

Szerbiai 1800 mm. 74.2 k. 6.60 frt, 2100 mm. 
74.2 k. 6.30 frt, mindkettő három hónapra, tranzitó.

Zab 100 mm. 7.30 forint, 100 mm. 7.25 frt, 100
mm. 7. 171/, frt, 100 mm. 7.12l/2 frt, 200 mm.
7 frt. 100 mm. 6.95 frt, 300 mm. 6.35 frt, 100 mm.
6.35 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv-árak:
frttál trug

Baza bánsági uj ..................,. 77-81 klg. 7.20 7.65
— tiszavidéki uj .......... .. 77—81 » 7.25 7.65
— pestvidéki » .. .. „ 7.20 7.65
— fehérmegyei » ........... .. 77—81, » 7.20 7.65
— bácskai » .......... .. 77—81 » 7.30 7.70

Róza --- » ......... . .. 70—72 * 5.65 5.8 >
Árpa takarmánv » .......... .. 60—62 » 6.20 6.50

— égetni való » .......... .. 62—64 > 6.75 7 50
— sörfőzdéi » .......... .. 64—öö > 7.80 9.-

Zab — ó .......... .. 39—41 » —.--- ---.---
— % — Uj .......... . 39—41 » 6.80 7.30

T eager! bánsági ó ........... 75 » 4.95 5.05
— másnemű uj .. .. « 73 » —.--- -- .---

Repcze káposzta „ .. _ . ---.--- > —.--- ---.---

Köles ó ........... _ 4.30 4.70
Eatáridötizlet gyenge forgalom mellett az alacso­

nyabb amerikai gabonaárfolyamokra lanyha irányban 
nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.47, 

7.46 és 7.45 forinton.
Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.66

és 7.65 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.05 

és 5.04 forinton.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. C.95, 

6.93, 6.92 és 6.90 forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén lanyha irány mellett szintén gyenge 
volt a forgalom. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.46 
és 7.45 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.000 mm. 7.66 és 
7.65 írton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.04 
és 5.03 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.S9 
és 6.88 forinton.

Déli l órakor hivatalosan záródnak : 
Szokványbuza tavaszra ................ frt 7.45— 7.46
Szokványbuza 1894. őszre » 7.64— 7.66
Uj tengeri május—júniusra .............. » 5.02— 5.04
Szokványzab tavaszra .......... - - - - - » 6.87— 6.8S

Délutáni forgalom.
Délután tartósan gyenge volt a forgalom ; az irány 

a túlnyomó kínálatra tartósan lanyha maradt, mert 
Berlinből és Párisból alacsonyabb gabonaárfolyamok 
érkeztek. — Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5.000 mm. 7.45 
és 7.44 írton.

Szokványbuza őszre mintegy 5.C00 mm. 7.64 
és 7.63 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5.000 mm. 5.04, 
5.03 és 5.02 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. 6.89 
és 6.88 forinton.

Délután 4 óra 30 perczkor záródnak : 
Szokványbuza tavaszra ......... .... frt 7.44— 7.46
Uj szokványbuza 1894. őszre ............... .... .. » 7.62— 7.64
Uj tengeri 1894. május—júniusra ............... » 5.01 — 5.03
Szokványzab tavaszra......................................... » 6.87— 6.89
Uj káposziarepeze 1894 aug.—szeptemberre > 12.------ 12.10

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékáruban változatlan, irány 

mellett pangott az üzlet ; szilva nyugodtabb, szilvaiz 
üzlettelen. — Köttetett:

Szilva novemberre boszniai 110—115 szemes 10.94 
frt, szerbiai és boszniai 100 szemes 14.28 forinton.

Értéktőzsde.
A tőzsde irányzatát ma rendkívüli szilárdság jelle­

mezte. A spekuláczió pedig ma egészen a valutacsük- 
kenés kedvező befolyása alatt állott. A monarkhia első 
pénzintézeteinek nagymérvű kínálata kapcsolatban oly 
hírekkel, hogy az uj osztrák pénzügyminiszter a só­
bányajegyek egy részének beváltása czéljából arany 
kölcsönt szándékozik felvenni, az érczváltók árfolya­
mának gyors hanyatlását idézték elő. A német biro­
dalmi márka, — mely az előtőzsdén 62.60-on keresve 
maradt — az utótőzsdén 62.10 ig csökkent. Jelszó 
volt e: a berlini kontreminére, melynek biankó-eladá­
sainál épen a valuta feszessége szolgált legerősebb 
érvül, hogy fedezéseit kissé gyorsabb tempóban foly­
tassa s pedig annál is inkább, mert a külföldi tőzs­
déken is kedvező fordulat előjelei mutatkoznak. Lon­
donban a pénzár mindinkább hanyatlik. Parisban 
nagyszabású járadék-konverziót terveznek. Ily körül­
mények között az arbitrage élénk kereslete nemzet­
közi értékekben a spekulácziót is nagyobb vélemény- 
vásárlásokra bátorította, melynek folyománya az üzér­
kedés! értékek jelentékenyen felemelt árnivója volt. A 
forgalom előterében a két hilelrészvény.^a járadékok és 
az osztrák-magyar állaravasut állottak. A helyi piaczon 
a hangulat ma is rendithetlenül szilárd volt, de az 
előző napok haussemámora után kis megnyugvás 
veit észlelhető.
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Blőtőzede.

A gyengébb külföldi jegyzések a spekuláczió ked- 
vező^angulatára hatás nélkül maradtak s az ilzér- 
kedési értékek szilárdan tartják elért legmagasabb 
árfolyamaikat. Iielvi értékek közül a brassói banya- és 
kohó-egylet részvényei bécsi számlára élénken keres­
tettek. C— Köttettek : Osztrák hitelrészvéi,y 330.30— 
337.10 iz. magvar hitelbank 415.75—41C-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 235.75—236 ig. osztrak- 
magyar állam vasút 302.50—30.» 25-ig. dili vasút 
102 50 103 ig. rima-murányi vasmű 210 — 210 2.> lg,
mazyar koronajáradék 93.55—93.60 ig, magyar arany- 
járadék 115 85- 115.90-ig. brassói bánya- és kohó-egye­
sület 230 - -244-ig, kőszénbánya vs téglagyár (Dräsche) 
039 . hiú ig. Adria-részvények 105- 105 50.

11 óra 15 perczlior záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 330.00 —336.70, magyar hitelbank 415.50 - 
415.'
230.:

magyar leszámítoló- és pénz váltóban k 2ol» 
osztrák-magyar államvasut 303—303.25. déli 

vasút 103 — 103.25, rima-murányi vasmű 216.25 — 
216.371 magyar koronajáradék 93.55 — 93 00. magyar
aranyjáradek 115.S5 — 1 lu.90.

Déli tőzsde.
M igasabb Berlin s hanyatló valuta az üzérkedés! 

értékek s kü - ösen a járadékok és az osztrák ma­
gyar államvasut részvényei iránt élénk keresletet tá­
maszt, d - az egész nemzetközi piarzon magas tbb ár­
folyamok kvrü'.iivk felszínre. Helyi értékek közül ismét 
az iparértékekbe öszpontosult a spekuláczió egész ér­
deklődése. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 336.30 
—337.60-ig, magyar hitelbank 415.25 —415.50-ig. ma­
gyar leszámitoló- és pénzváltóbank t.o5.i5—-2o6-ig, 
magyar ip .r- és kereskedelmi bank 113 11 .».50-ig,
magyar jelzálog-hitelbank 11. kib. -o0- -u.»O.j0-ig. 
osztrák-m: cv.»r allamvasut 303 ->03.bi s-:g, dt-,i -ysut
102.50— 103-ig. rima-murányi vasmű 216—216.25 ig. 
magyar koronajáradék 93.50—93.00-ig, magyar arany- 
járadék 115.85—115.95-ig. Helyi értékekben a követ­
kező köt.- k jöttek létre : Budapesti bank egyesület 
140—140.50. pesti magyar kereskedelmi bank 11.»/ — 
1138. Pannónia viszontbiztosító intézet 1075 -1080, 
brassói bánya és kohó-egylet 236—242.50, kűs^enbá- 
Bya és téglagyár (Dräsche) 639 645, észak-mugyar- 
országi kőszénbánya 259 - 202. kassa-somodi kőszén­
bánya 111.50—113175, salgó-tarjáni kőszénbánya 743— 
745* tégla és . tea ntgyár 1 171. újlaki téglá­
ig m gető 390-392, . . 175- 176, magyar
erűken:- »r 110—110.50, Gsi 1 windt féle szeszgyái »i-ó 
525. Sclilick-féle vasön de 278 -284, nemzetközi villa- 
mo.-.o ;ág 231 233, nemzetközi waggonköl-
csönző 340—342. .....................

1 éra 30 pereikor záródnak: Osztrák hitelrészvenv 
336.90—337, magyar hitelbank 415.50—415.75, 
gyár leszámitoló- és pénzváltóbauk 235. / 5 
ma^var ipar- és kereskedelmi bank llo 
osztrák-magyar államvasut 305 ,5—301. deli vasút 
102.75—103—, rimamurányi vasmű 
magv.r koronajáradék 93.55— 93.00, magyar arany- 
járadek 115.85—115.90.

Praeminmíiziet: Osztrák hitelrészvenv holnapra 
2—2.50, nyolez napra 5—5.50. egy hónapra 10 11
forint.

ma- 
-230 
-113.25. 
li vasú 

MG 216.25

Az uíótőzs 
lében fedez 
lett:.! áli elő 
a helyi spel.u

Ctótözsde.
J n a valuta rohamos áresés3 követkéz* 
Berlin részére az arbitrage sürgés keres- 
Csatlakozik hozzá véleményvásárlásaival 
láczió is.és az osztrák hitelrészvény 1 iciik 

forza u . kíséretében rohamosan felszökik 338.80-ra.
A tőzsde a iehető legszilárdabb hangulatban záródik. 
Köttetlek : Osztrák hitelrészvény 337.20 —33S.S0-ig, 
magyar hitelbank 416.25—416.87*/s-ig, magyar le­
számítoló- és pénzváltóbank 230—230 25-ig, osztrák- 
magyar államvasut 3'-:', -304-ig. d li vasul . I'1«*— 
103.25-!:.. rimamuránvi vasmű 210 —210.02' ,-ig. ma­
gyar tor najáradék 93.55 93.70-ig, magyar aranjja- 
radék 115.80 11590-ig.

4 órakor báródnak: Osztrák hitelrészvény 33,8 25 
—338.35, m gyár hitelbank 416.50—416.75, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbauk 236 -236.25, osztrák- 
magvar államvasut 303 75 — 303.v7! déli vasút
102>7• .,—103.12:... rima-murányi vasmű .210.25 —
LI a ronajáradék 93.62'/,--93.65, magyar
aranyjáradek 115.85—í 15.90.

Eertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya nov. 17. A) Hízott sertés-árak. I. Mag», 
elsőrendű: i. Őre? sebez (paronkin: 400 kigrammon 
felüli súlyban) 45 - 40 kr. — í. Öreg közép (páron- 
kint 300 — 400 kigr. súlyban) 45—40 tr. 3. Fiatal 
nehéz (paronkint 320 klgron felüli súlyban) 48--48' , 
kr. 4. Fiatal közép (paronkint 251—320 klgr. súly­
ban) 4' 4b1 , kr. 5. Fiatal könnyű (páronsint 250
klgng terjedő súlyban) 40', — 47',, sr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (paronkint 280 klgron felüli súlyban) 
45 — 40 kr. —7. Közép (páronkint 220—280 klgr 
súlyban) 45: .. - 4'. ,.r. 8. Könnyű (páronkint 220 ki­
logrammig terjedő súlyban) 40 -47 tr. ill. Romá­
niai : 9. Nehéz (páronkint 320 kleron feiüii súly­
ban) — — kr. 10. Közép (páronkint 250 - 320 kiér. 
snlvban) —.— kr. i 1. Könnyű (páronkint 250 
klgrig terjedő súlyban)--------kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 210 klgron felüli
súlyban)--------kr. 13. Könnyű (páronkint 240 klgng
terjedő súlyban)--------kr. V. Szerbiai: 14. Nehéz
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 45—40 tr. 15. 
Közép (páronkint 220—260 ‘ klgr. súlyban) 45—40 
kr. 16. Könnvü (páronkint 220 klemig terjedő súly­
ban) 43 - 44* kr.

Altgjegyti:. A f<-nt jegyzett árak snly «zerint é« pedig a 
szokvány-zeni levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj­
cárok:- ,n ért-adőí. Bzokványszerüleg a bízott sertései tel­
je1 (brutto) súlyúból az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
le. A s'-rtesek vételárából a vevő javára 4 százaiéi vonandó 
le. — A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) «ulya vé­
tetik irányadónak.

Sertés-létszám : 1893. évi nov. hó 15. napján volt 
készletben 151.392 darab, november 10 dik napján 
felhajtatott 71; drb, november 10 dik napján eiszál- 
littatot: 4" i .larab. nov. 17-dik napjára maradt kész­
letben 117-10 darab. — A iiizott sertés üzlet- 
ijanyraía: Változatlan.

Magánhajók forgalma.
— November 15. —

Budapestre érkezett : Í r und A. F. Józsefe Ka­
locsáról 1050 mm. búzával. 417 mm. árpával, 17 mm. 
repczével, Schmidt Janos Szövetsége Hírfáról 1012 
mm. búzával. 451 mm. tengerivel, 200 mm. árpával 
30 ram. zabbal, Fleischmann és társa Karolinája Szi- 
váczról 2897 mm. búzával. John M. Gyulája U Kani­
zsáról 4900 mm. búzával, 300 inni. árpával, Kr-selit 
ÍJ. Teréziája Temesvárról 2'.i‘Hl mm. búzával, (l.itten- 
tag G. Arcliimedese Bajáról 1200 mm. Imzával, \ Il­
mája Duaa-Földvárról 1960 mm. búzával, Manója 
Lend várul 5100 mm. búzával, Strausz Salamon (ii 
zellája D ana Földvárról 940 mm. búzával. 549 mm. 
"árpával, Gerster (ly. Teréziája Csurogról 102s mm. 
búzával, 91 mm. árpával, 110 mm. rozszsal, 814 mm. 
kölessel, L' rta Mihály Bertalanja Báziásról 4450 mm. 
búzával, a szerb Duna-gőzhajózási társaság 42. szimu 
hajója Gradistyérői 3035 mm. búzával, 43. szánta 
hajója Gradistyérői 3050 métermázsa búzával, Qi 
gzámu hajója Golubáczról 4050 mélerm. búzával 
45. számú hajója Szendrőről 3020 mm. búzával, Stäu­
ber és Berger Erzsikéje D.-Földvárról 1148 mm. búzá­
val. Gehöriger és Berger 1. számú hajója Bajáról 
2425 mm. búzával, 1003 mm. kölessel, 4. számú 
hajója Bajáról 1670 mm. búzával. Lelbach Kiíróiy 
Ernője Kuliról 3220 mm. burával. Fentbach V. Hun 
gáriája Sziváczról 5450 mm. búzával, Kreselits M 
Ladiszlavja Temesvárról 2900 mm. búzával, az esz tér 
gomi csavargőzös-társulat Kezdete Párkányról 2010 
mm. búzával, Lucia N. Antalja N.-Bee kerekről 3500 
mm. búzával. Szohner K. titelje Ó-Becséről 3000 
mm. búzával, Tombatz M. Izabellája Ó-Kanizsárvl 
4250 mm. buzival, Bloch és társa Ipara Sziváczról 
2400 mm. búzával.

Budapesten áthaladt ffy őrre: Zockl M. fi_ 
Pjőre Verbáczról 3125 mm. búzával, Tóth Ferencz 
Jféronfája Szegedről 3711 mm. búzával, Szohner v 
EúVópájá §zegedről 5000 mm. búzával.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzade.

Béos, nov. 17. (Az Egyetértés távirata.) A mai 
elütőzsdén is igen barátságos volt u hangulat tartóban 
kedvező irány mellett, mert a forgalom meglehetősen 
élénk volt és az árfolyamok ismét emelkedtek. Helyi 
értékekben és magyar papírokban ismét igen élénk 
volt az üzlet emelkedő árfolyamokon és különösen 
tramvvay-részvényekben, valamint a kél villamossági 
részvényben volt hausse. Nemzetközi értékekben is 
jobb volt az irány, különösen vasúinkban, inig hitel­
részvények mozgalmát a berlini kontremine eladásai 
tartották fel. Valuták kínálva voltak és lanyhábbak. 
Az elhelyezés változatlan tételek mellett könnyen ment.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 330 75, 
magyar hitelbank 415.50. Länderbank 247.20, osztrák­
magyar államvasut 303.—, déli vasút 103.—, tramway- 
részvény 205.—, alpesi banyatársaság 40.30. brassói 
szénbánya 243. —, osztrák villamossági részvény 222. —, 
nemzetközi villamossági részvény 235.—, dohány-rész­
vény 201.75, májusi juradók 97.—, magyar korona- 
járadék 93.45. török sorsjegy 48.75. huszfrankos arany 
10.13, német birodalmi marka 62.53.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde elején az árfolyamok jól voltak tartva; 

az üzlet kevésbé' élénk. — Jegyeznek -. Osztrák hitel­
rész vén v 336.50, magyar hitelbank 415 25, Länder­
bank 217.20, unionbank 250.75, aiiglo-bank 149.75, 
bank-egyesület 121.75. osztrák-magyar államvasut 
303.25. déli vasút 102.75, elbavölgyi vasút 238.50, 
török doh Inyrcszvény 202.—, alpesi bányatársaság 
46.40, rima-murányi vasmű 210.25, májusi járadék 
97.—, magyar aranyjáradék 115.85. magyar korona- 
járadék 93.45, német birodalmi márka 02.52.

K.'sőbb szilárdabb berlini jelentésekre a nemzetközi 
értékek árfolyamai javullak és a forgalom élénken 
emelkedett, miközben váltók és valuták újból elgyen­
gültek. mert az arbitrage vásárolt.

2 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 338.15, magyar hitelbank 416.25. anglo bank 
150.75, union-bank 252.—, Länderbank 248.10, bank- 
eg vesii let 122.50, osztrák-magyar államvasut 303.75, 
déli vasút 102.05, elbavülgyi vasút 239. dunagőz- 
hajózási részvény 385.—, alpesi bányatársaság 40.25, 
májusi járadék 97.12 osztrák koronajáradék 90.10, 
magyar aranyjáradék 115.05, magyar koronajáradék 
93.85, német birodalmi márka 02.25. Nvugodtabb, de 
igen szilárd. Valuták kínálva maradtak.

Béos, nov. 17. (Magyar értékek zárlata.) 4‘5,-os 
földteherment. kütv. 94 00. magyar hitelb.-részvény 
410 —, erdélyi vasut-reszv. —.—, Magy. nyer.-k.- 
sorsjegy 149. —. Kassa-oderbergi vasút-rész vény 185.—, 
4'",-os aranyjáradék 115.05, magyar kereskedelmi 
bank 11-48.—, Magy. vasút, kölcsön ezüstben 100.25, 
Alföldi vasut-részveny —. —, Magy. kel. vasút áll. 
kütv. 122 40, M. lesz. és váltóbank részv. 235 —, 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 141.50, magyar korona­
járadék 93.80, rima-murányi vasmű 215.50.

Becs. nov. 17. (Osztrák értékek zárlata.) Osz.tr. 
hitelint. részv. 338 15 déli vasut-részveny 102 50, 

- 4 % osztr. aranyjáradék 118.75, londoni váltóár 120 40, 
Károly Lajos-vasut-részveny —.—, 1804. sorsjegy
19S75 I 860, sorsjegy 144 75, török sorsjegy —, 
4 *

vasút 006.50, osztrák déli vasút 202.—, olasz járadék
79.50. Szilárd.

Pária, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A 4'/,% os járadéknak küszöbön levő konver­
ziója ennek emelkedését és a 3%-osnak múló hanyat­
lását idézte elő, mely utóbbi azonban ismét javult* 
Az olasz járadék élénken emelkedett külföldi impul­
zusra, a magyar járadék is emelkedett, a török 
járadék tartva volt, Rio magasabb. A zárlat nagyon 
szilárd különösen olasz és spanyol járadékra nézve. 
— Jegyeznek: 3°/0-os franczia járadék 98.90, tür- 
leszthető járadék 99.—, 4'/$%-os járadék 105.05, 
Banque de France 4050.—, Crédit bonder 1047.—, 
Szuez-részvények 2735.—, egyiptomi kölcsön 500.25, 
spanyol külső járadék ;61.50, magyar aranyjáradék 
93.75, olasz járadék 80.50, orosz 99.90, uj 3 °,0 -os 
orosz kölcsön 81.45, portugál 3 % -os kölcsön 20.50, 
ottomán bank 590.62, osztrák-magyar államvasut 
610.—, osztrák déli vasút 220.—, Rio-Tinto rézbánya
362.50.

S óra 49 pereskor záródnak: 3 % -os fran-
,*%-os járadék 105.10, törleszt- 

93.72, osz- 
államvasut

cz.ia járadék 98.90,
hető járadék 98.75, magyar aranyjáradék 
trák aranyjáradék 95.—, osztrák-magyar 
025.—, osztrák déli vasút 223 —, osztrák földhitel- 
részvény 1143.—, osztrák Länderbank 511 2d, alpesi 
bányatársaság 100.—, török dohányrészvény 405.62, 
Banque de Paris 635.-, ottomán bank 590.02. 
Szilárd.

London, nov. 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradek 
92.50, ezüst 32 37. uj spanyol járadék 01.12, olasz 
járadék 30.12, tűrök sorsjegy 33.02.

London, nov. 17. (Megnyitás.) 23/4°,vos angol con­
sol 98’ H

Pétervár, nov. 17. Váltó Londonra 94.95.
Km ram értéktőzsdék zárlata.

Az árfolvamnk 17 illriü helyi rnnkviinyr-k «zerint kt-zpenzbrn mrlUn 
vnpv ul'imnra értendők. ♦* «zerint .1 mellékelt paritá« i* icé-zoénzre y.igy 
meciora illetólef: ultirnora értendő A ke-zpen?-árfolyamok a-vai. a 
mectora M-mel, az ultirnora U-va ; vannak megjelölve Magatul értetődik. 
hnt»y a fen’i átszámításokhoz meg 2 tran-akczió-kult^egek. «ovabba 
meniu- e« ultimo-árfolyamokhoz azonkívül meg 
proiougaczio-téfeiek 1- szarni:a-ba veendők 
p e-*ti tóz-aen nem jegyeztetnek

mindünkön budapesti 
A *^gal jelűit eriékez a D*uda-

, ....... .............. AUzamitasi árfolyam '.00 márka v.sta
— tj- irt *50 £r. 100 íranc vista 50 írt .50 Kr

JVov. 11 Ar­
iul vám

Különbözet az
Buda- utolsó záriat- 
pesti póz képest 

ejyenl»^! 0cztr. értekben

ezüst-járadék 96.85. dunagőzhajcsási társaság 
cszv. 383.—, dohány-részvény 301.—, union-bank-
eszv. Z.OZ252.—, osztrák koronajáradék 90.10. 

osztrák bank-részvény 150 75, osztrák-magyar 
asuí 303 05. 20 frankos aranv 10.07. 4 2°

hitelsorsjegy 105.2."■j,

angol-
állam-
papir-
néinetjáradék 97.12, osztrák 

bankváltók 02.20. cs. k. arany (vert) 0.01. — , osztrák- 
magyar bankrészvény 995.—, elbavülgyi vasutrészvéuy 
239.—, bécsi Bankverein 122.ÍO. alpesi részvénytársa- 
ág 40.25, osztrák Länderbauk 248. —. H uissc 

Délutáni magánforgalom.
Becs. nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni ma­
gánforgalomban maradt: Osztrák hitelrészvény 338.75, 
magyar hitelbank 410.—. unionbank 252.25. Lander- 
baní 249.—, osztrák-magyar államvasut 304.25, déli 
vasút 102.50, alpesi hány .részvény 46.20, májusi 
járadék 97.12. magyar aranyjáradék 115.85. osztrák 
koronaiáradék 90.10. magyar koronajáradék 93.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Becs, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

rata.) A mai tőzsdén zabban igen élénk volt a for­
galom. A már napok óta tartó kínálatot még növelte 

Oroszország idei terméséről közzétett jelentések. 
:\ kinálat ennek következtében igen sürgető volt és a 
jegyzések jelentékenyen csökkentek. Egyebekben jelen­
ti ktelen forgalom mellett lanyha volt az irány és az 
árfolyamok alig változtak. — Köttetett : búza tavaszra 
7.04, 7.03, rozs tavaszra 0.48, 0 47, zab tavaszra

.17, 7.07. 7.08, tengeri május—júniusra 5 45, 5.43 
írton. — Repcze január—februárra jegyez 14.55 — 
14.05. augusztus -szeptemberre 12.45—12.55 írton.

Délután nvugodtabb volt az üzlet és habár még 
mindig meglehetősen nagy eladási megbízások voltak 
zabban, ennek árfolyama mégis némileg stabilizálva 
volt. Egyéb czikhekben rrak igen csekély volt az 
üzlet kevéssé változott árfolyamok mellett. A külföldi 
tőzsdék csak csekély változásokat jelentenek. Kötte­
tett : búza tavaszra 7.03 és 7.02, zab tavaszra 7.07 — 
.09 forinton; továbbá jegyeznek : rozs tavaszra 0.40 — 

0.48, tengeri május—júniusra 5.42—5.43, repcze ja­
nuár-februárra 14.50—14.60, augusztus—szeptemberre 
12.40—12.50 forintot.

Szesz a kinálat és kereslet hiánya mellett jegyez 
kész kontingentált szesz névleg 10.20 — 10.30 forinton.

PARIS.
Francba S°'0-os járadék — — — |

« 4' í'V-OH « — _ «
Oszlrák-magyar államvasut ... — M
Osztrák déli vasút................... — — M
*0-»7tr.ik f. ldhite!-részvénytársaság M 
"Franczia törleszthet** jártidék — U
Magjar 4%-os aranyjaradvK   U
Ottoman-bank........................... — — U
‘Osztrák I.ánderbank_ ____ ... K
Török dohány részvény w _____ — M
Banque de Paris........... ... ....... K
‘Alpesi bányarészvény . _. — Ü
Osztruk arauyjaradek — — «^»

33EKLIN.
Osztrák 4'2°ó-os papirjáradék _ — K

< 4-?*» -os erilstj.áradek —. —. K
« 4(,„-or* aranyjaradék — — K

Magyar 4%-os aranyjáradék —. —K
« 4 °y-os koronajáradék__ __ U

•Elbavülgyi vasút — _ — — — ö
Osztrák hitel részvény ________ U
Oszt rák-magyar allamvasut... _ U
Osztrák déli vasút ____ ___ ___  ö
Karoly-Lajos vasút—_—___ —0
Kassa-oderbergi vasút — — K
‘Orosz bankjegy ... —.   —. -m
Váltó becsi piaczra   — —

raATTKFUIÍT.
Osztrák papirjáradék — n

* 4-í%-os ezüstjáradek__K
« 4 'Vos aranyi íradék__ ___ K

Magyar •t'Vos aranyjáradék — —U
< 4%-os koronajaradék... — U

Osztrák hitelre-zvény____ ___ — U
Osztrák-magyar bank ____  —. K
Osztrák-magyar allamvasut____ —U
Károly-Lajos vasút____ — — II
< 1 - - ‘: .1 -.................. ............... — V

Váltó béc-d piacira... ... ...____
IVionbark ..._— — — ...
Villamossági részvény____ ___ — U
‘Alpesi bányatársaság _____ —. K

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 17. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A tőzsdét a hiielrószvényok rohamos emelke­
dése befolyásolta, melyet a valutának Becsben való 
esése és nagy fedezeti vásárlások idéztek elő. Minden 
érték, de leginkább a járadékok szilárdak voltak, a 
bányarész vények, melyek kezdetben a felső-sziléziai 
hengermű-kötelék feloszlásáról terjesztett liirek kö­
vetkeztében bágyadtak voltak, a zárlatkor szintén meg­
szilárdultak. Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény
200.75 után 200.50, Dhconto-Commandit 108.50, 
darmsladti bank 120.37, Deutsche Bank 148.50, 
drezdai bank 130.50, Handelsgesellschaft 120.50 nem­
zeti bank 104. — , osztrák-magyar államvasut 122.25, 
osztrák déli vasút 41.75, elbavülgyi vasút 113.60, 
bustiehradi vasul 214.25, dux-bodenLachi vasút 234. ,
varsó-bécsi vasul 214.—, orosz délnyugoti vasút
73.75. Svájcul vasutak bágyadtak a Gotthard-vasút 
ki nem elégítő bevétele miatt. Gotthard vasút 147.50, 
svájezi észak keleti v isiit 99.87, union-vasut 72.20, 
svájezi központi vasút 112.25 meridional-vasut 107.52, 
középtengeri va ut 85 25. N-'m»t vasutak csendesek, 
de tartva voltak. 1880 iki orosz kölcsön 100. , ke­
leti kölcsön 07.80, magyar aranyjáradék 92 87, ma­
gyar koronajáradék 88.02. olasz járadék 79.50, orosz 
rubel 214.--, német uj kölcsön 85. — török sorsjegy 
84.—, mexikói 51.87, Búnyaértékek szilái dán zárultak. 
Laurakohú 99.25, dortmundi 47.—, hocliumi 112.—, 
gelsen-kircheni 130.07 liarpeni 124.—, Hibernia 100. — , 
Trust 123.25. Magáiikamatiáb 4" 1°l0.

Berlin, nov. 17. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
92 70, magyar koronajáradék 88.50, osztrák hitel- 
részvény 200.75. osztrák-magyar államvasut 122.20, 
osztrák déli vasút 41.70, Károly Lajos-vasút 101.50. 
Szilárd.

Frankfurt, nov. 17. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 93.—, magyar koronajáradék 88.90, Diskonto­
bank 109.30 osztrák liitelrcszvcny 271.87, osztrák­
magyar államvasul 243.37, osztrák déli vasút 85’/,. 
Szilárd.

Hamburg, nov. 17. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
részvény 271.50, déli vasúti részv. 204.

Hamburg, nov. 17. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
92 40, osztrák aranyjáradék 95. , osztrák ezüstjára­
dék 70.70, osztrák hitelrészvény 2/0.50, osztrák

! 1860-as állami sorsjegy 120.40, osztrák-magyar állam-
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Külföldi árntözedékzárleta.

Átszámítási árfolyam nemet Diaczokra loo márka vieta 12.u0 frt, 100 fr 
50.50 fr*. 

J\~OV. 17. Ár­
folyam

Különbözet az
Buda- otolso zárlat- 
pesti hoz képest 

eg^-enleg 0S2tr. értekben

PARIS.
Basa folyó bóra — 19-80 .

decz -re — — — — — — *0 ~-
— 4 első hóra _ ____  — — 20.43 |
— 4 hóra raárcz.-tól — — — j p i

Liszt folvó hóra —_— — — — *:-*5 i
— decz.-re ____ ____— — — ! 42 10
— 4 -l-ö bora ..._____ ___ - 4l.RO
— 4 bóra marcz.-túl — — — 48.50

OlftJ folyt hóra ____ — — — — 62 75
— decz-re_ ____  — — — | 52.7v
— 4 e!^ő hóra ... — — — — j
— 4 hóra raárrz.-tól — — — > 53.< *

Szesz folyo hóra..._— — — — 55.
— decz.-re _. ..._____ - - < 35.50
— 4 első hóra — —- — — — 3C 50
— 4 hóra ináj.-tól — — — — j 37 >0

EERULH.
Búza nov.-decz.-re — ! 140.10

— májusra — — — — — — j 149.
Rozs nov.-decz.-re   — — — j 125.25

— májusra... — — — — — | .129 50
Zab nov.-re _____ — — — — 153 25

—- nov.-decz.-re __ — — — 153 25
Olaj nov.-decz.-re -. — — — — 4-7.R0

— ápril-májusra ... — — — 4«.2:
Czesz nov -decz -re_— — — — 31.7!

májusra —. — — — —* 37.50

STETTIB.
Búza nov.-decz.-re   — — —

— úpr.-maj -ra ... — — —. —
Rozs nov.-decz.-re_— — — —-

— ápr.-máj -ra — — — —. —
Olaj nov.-decz.-re — — — — —

— ápril-májusra — — — —
Szósz * helyben 60 marka

fogyasztási adóval — — — —-
— nov.-re 7U marta fogyasztási adu-

— ápr.-máj.-ra 70 márxa fogyasz- 
Utsi adi.val  — — — —

— januárra 70 marka fogyasztási

KOM.
Búza okt -re ... ... ... _

— máj.-ra _____ ___ ___ _
Rozs okt.-re____ ___ ___ ___

Olaj helyben — — _. — —

BOROSZLÓ.
Búza helyben ...
Rozs <uj- helyben_... _______
Zab helyben ...____ ___ ___ __
Repoze -. ™ _. -. _. _.
Sz«sz r.O-es| aug.-ra... _
Olaj aug.-ra ...
Tougeri kiJónkint _. „.I

0.01 
0 01 
0.01 
0.CI 0.0Ő 
0.08 
O II 
0.14 
0 12 
0.07

0.01
0-05
0.01
C.01

51.80 31.75 — 0.02

14 30 8.9$ — 0 Cl
12.9) 8.05 -f 0 05
1« Ki 10.06 — 0.U1
22.80 14.25 — 0.14
43.50 30.30 — 0.01

13 - 8 11 — 0.01

Bréma, nov. 10. Petroleum helyben ‘4.60 márka; 
hausse.

New-York, nov. IC. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
Yorkban 8'/., februárra 8.10 márciusra 8.17. 
Gyapot Neworleansban 7*/,. — F’etroleum standard 
white New-Yorkban novemberre fi.lf». — Petroleum 
standard white Philadelphiában novemberre fi. 10.

Nyers petróleum Newyorkhan 5.5ű. — Pipe line 
certificates deczemberre 75*/,. — Liszt («Spring 
Elears») 2.25. — Piros őszi búza helyben CG’/, 
(= 0.37 forint), novemberre 65s/, (= 6.32 forint), 
deczemberre 66'/., (== C.»Í0 forint), januárra Cl’/, 
(=r 6.51 fit). 100 kilónkint. — Tengeri novemberre 
ál’/, (= 4.30 forint). — Czukor (Fair refining Mus­
covados) 2”/lc. — Riókávé 18'/,. Zsir (Wilcox) 9.20, 
(Fairbanks) 9.50. — Gabona-fuvardij-imperial quar- 
terkint Észak Amerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 

- (= 0.75 forint 100 kilónkint.) Napi felhozatal 
gyapotból 43.000 bál

Sch. Mór, Aszód. A pénzügyminiszter legújabban kedden 
délután fogad 2 órakor. Ha ön valahol mást olvasott, az a 
régi fogadási időt jelentette, mely csak most változott meg.

Időjárás
A m. kir. meteorológiai központi intézet táv- 
irati jelenté s 1893. nov. 17 én reggel 7 órakor.

Állomások
>

A hő­
mérséklet
Celsius
szerint

Szél
iránya és 1

•re)« 5

„ I HöfflérsÉKln
r £ meri- letet*

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Vidéki üzlet.
Szatmár, nov. 15. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

mai hetivásárunk oly élénk volt, hogy bátran felért 
bármely országos vásárunkkal, ennek oka az adók 
sürgős Lefizetése volt, mivel az utolsó negyed 
második felébe léptünk. A termények ára szilárd, 
métermázsánkint következőleg keltek : tisztabuza 6.40 
írt. kétszeres 5.70 frt. rozs 5.30 frt, árpa 3.20 frt, 
zab 5.70 frt, tengeri 4.00 frt, köleskása 8 frt, fehér 
hab 4.20 frt, tarka 3.40 frt, nagybányai aszalt szilva 
19.50 frt. szalonna 08 frt, krumpli zsákja 1.50 frt, 
marhahús kilója 50 kr. borjúhúsé 00 kr, sertéshúsé 
40 kr, juhhúsé 32 kr, vaj kilója 90 kr, tej literje 10 
kr, 1 tojás darabja 3 kr. nyúl darabja 1.20 frt, kö­
vér liba darabja 2.20 frt, soványé í .10 frt, 100 fő 
káposzta 3 — 5 frt.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Sorsjáték a Jövő évi nemzetközi nagy lóvá­

sáron Ersekujvárott. A nyitramegyei gazdasági egye­
sület által a jövő évi május 0 7-én rendezendő 
Xli-ik nagy lóvásáron Érsekújváron egy teljesen fel­
szerelt kettős fogat és egy háti ló fognak kisorsol­
tatok Ily kisorsolások a nevezetesebb külföldi vásáro­
kon mindenütt tartatnak s nagyban növelik a vásár 
érdekességét. Az érsekujvári lóvásár tizenkét év alatt 
a kontinens egyik legnevezetesebb lóvásárává fejlődött.

BORÁSZAT.
Meghosszabbított borvásár. A kereskedelmi 

miniszter a budapesti kereskedelmi és iparkamarához 
intézett leiratával megengedte, hogy a borvásár a 
fővárosban most folyó és e hó 18-ig tartó országos 
vásáron túl még nyolez napig, vagyis november Hő ig 
tarthasson.

Aivaváralja — — 
Trenesén — — 
Selmeczbánya _ 
Magyar-Ó v ár — 
Ó-Gyalla — — 
Budapest __ •-»
Sopron ____—
Keszthely — — 
Csáktornya — —
Zágráb__— —
Fiume_— —
Crikveniea 
Pancsova 
Zsombolya 
Orsóvá ...
Arad —
Szeged —
Szolnok ...
Eger....... ..............
Debreczen — — 
Késmárk — — 
Ungvár ... — — 
Akna-Szlatina ... 
Szatmár... — —
Nagy-Várad_—
Kolozsvár _ ...
Nagy-Szeben —
Eécs..........— —
Krakó _. ____
Bregenz... — —
Salzburg _ —
Klagenfurt —
Pola......... ...... —
Ívesina — — —
Sarajevo____
Torino ... — — 
Flórenuz 
Róma ..
Nápoly ... — -

DK 4

760
-r ~ ;
+ 4.4 K 1

758 + 4.6 EK 1:
761 + 1.6 —
760 + 50 EK 1

76! + 6.2 L)R 2
759 + 6.8 EK 1
760 + 1-4 NY 2
760 + L4 DK 2
759 + 2.9 EK 1

1762 + 0.6 DK 1
|757 + 1-7 DNY 1
756 + 3.3

í 730 + U NY 1'
755 + 10 9 E 3
756 + 148 1 E 3
756 + 12.3

J Q r.
DNY 21

— ! 3

--------1757
--------I 757

I 758
Brindisi... — — » 759
Cagliari...------ I 759
Palermo
Malta ____—
Zürich   —•
Páris_____

-f 7.8
+ 13.0 
+ 145 
+ 15,1 
+ 16.0

--------I 760 +17.3
761 +17.8 
768 + 4.0 
7.10 +12 0

olaj

Prága, nov. 17. Nyers czukor Prágában 16.60, 
Aussigbaii 1C.921,.,, finomított Prágában 37.50 forint.

Trieszt, nov. " 10. A czukorpiacz változatlan, 
ecnírigal-pilé tavalyi Campagne kész áru 1914 frt, 
november—márcziusra 19‘,4 —19'/, frt. — Kávé 
szilárd változatlan. Rio 107 — 110 irt, Santos 105 - 
110 frt. — Szesz kész magyar áru 11’/, frt. — 
Szingapúréi bors 35 forint, változatlan.

Berlin, nov. 17. Búza tartva, rozs, zab szilárd, 
javult, szesz bágyadt.

Hamburg, nov. 10. Petroleum helyben 4.80, 
deczemberre 4.70 márka; szilárd.

Hamburg, nov. 17. Kávé novemberre 823/4, deczem­
berre 83, márcziusra 81'/4 fillér fontonkint.

Hamburg, nov* 17. .Nyers czukor novemberre 
vagy deczemberre 12.85, január—márcziusra 13.02, 
májusra 13.17, augusztusra 13.45 márka 50 kilón- 
kinc Hamburgban.

Paris, nov. 17. Búza bágyadt, liszt lanyha, olaj 
bágyadt, szesz tartva, idő enyhe.

Paris. nov. 10. Nyers czukor (88°) kész áru 35*|4 
—35'/g frank, nyugodt. Fehér czukor folyó hónapra 
3G8/4, deczemberre 30.80 frank, szilárd ; a négy 
első hónapra 37'-/4, márcziustúl négy hónapra 37.60, 
finomított kész áru 1091/, —110 frank.

Borschach, nov. 16. Mérsékelt forgalom mellett 
jegyez elsőrendű magyar búza 203/4 frank.

Glasgow, nov. 17. (Zárlat.) Nyers vas 42 shilling., 
7 penny.

NAPIREND: nov. 18-án.
Naptár: Szombat. P.óm. kath.: Odó. — Prot.: Ottó. — 

Görög-orosz.: (nov. G.) Pál. — Zsidó: Kislev 9. Sabbat 
Wajce. — Nap kél: 7 óra 9 p., nyugszik: 4 óra 21 p — 
Hold kél: 2 óra 3 p. d. u., nyugszik: 12 óra 10 p. éjjel.

A horvát-szlavon miniszter fogad naponkint (vasárnap 
kivételével) 10—1-ig.

A vallás- os közoktatásügyi miniszter fogad: csütör­
tök déli 12—1-ig.

A honvédelmi miniszter fogad: csütörtökön délután 
1—2 óráig.

A kereskedelemügyi miniszter fogad : Csütörtök d. U.
4 órakor.

Az igazságügyminiszter fogad : csütörtök d. u. 1 órakor.
A miniszterelnök mint pénzügyminiszter fogad: kedden 

délután 2 órakor.
A belügyminiszter fogad: szerdán d. u. 2—3-ig.
A földművelési miniszter fogad: szerdán d. u. 4 órakor.
A magyar jogászegylet börtönügyi bizottságának 

ülése esti G órakor az ügyvédi kamara helyiségében.
A budapesti Aczélhang férSdalegylet hangversenye 

a m. kir. állimgépgyár nagy éttermében esti 8 órakor. 
Utóellenörzési szemle a 15—20. lionvédgyalogezredhez tar­

tozó legénységgel a fegyvergyári kaszárnyában.
A fehér kereszt országos lelenczházegyesület vá­

lasztmányi ülése d. u. 4 órakor az orsz. központi taka­
rékpénztári üléstermében.

A belvárosi polgári kör felolvasó estélye este 8-kor 
saját helyiségében.

A magyar pedagógiai társaság felolvasó ülése délután
5 órakor az akadémia heti üléstermében.

A veszprémmegyei kör lakomája a Metropole szállóban 
esti 8 órakor.

Nemzeti mnzenm : képtár, nyitva délelőtt 9-töl d. u. 1-ig 
A muzeum többi tárai megtekinthetők 50 kr. belépti díj 
mellett.

Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér 3.) nyitva délelőtt
8— 12-ig.

Az 1848—49 ki szabadságbarcznnk ereklyemnzenma
Károly-körut 3. sz. regceli 9-tüi d. u. 1-ic látható.

Magy. kir. technológiai iparmazenm {Vili. Józset-körut 
6.) Nyitva van hétfőn. k Idén. szerdán, csütörtökön, pén­
teken é- vasárnap délelőtt 9 — 12-ig, délután 3—8-ig. Szom­
baton az intézet zárva van.

Magyar kereskedelmi mnzenm állandó kiállítása (Város­
liget, ii arcsarnok) naponként nyitva van délelőtt 9—2 
óráig, ünne - és vasárnap délelőtt 9 — 12 óráig. Irodaárak :
9— 2 óráig.

A kereskedelmi mnzenm tudakozódó irodája es 
könyvtára. (V. Akadémia-Utcza 12.) naponként nyitva 
van d. e. 9 —12-ig és d. u. 3—6-ig. Ünnep- és vasárnan 
d. e. 9—12 óráig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e 9-től 12-ig, délután 3-tól 
8 óráié.

Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9-től d. U. 1-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. 0. 3-tól 7-ig.

Kivonat a hiv. lap nov. 17-ki számából.
Árverések a fővárosban. Schmidt Arnold 410 

írtra becs. ingós. nov. 25. (III. kér. laktanya-uteza 21.) 
Tolnay Ákos 413 frtra becs. ingós. nov. 17. (V. kér. 
mérleg-utcza 11.) Weisz Mór 641 frtra becs. ingős. 
nov. 17. (VII. kér. király-uteza 65.) Gönczi Dávid és 
neje 1430 frtra becs. ingós. nov. 24. (VII. kér. nagy 
diófa-uteza 16.) Földessy Lajos 2390 frtra becs. ingós. 
nov. 18. (IV. kér. Mária Valéria-utcza 7.)

Árverések a vidéken. Kesztenbaum R. 4270 
frtra becs. ingós. nov. 28. Szerencs. Slrenitzer Samu 
7300 frtra becs. ingatl. nov. 30. Beszterczebánya. 
Buday Ilona 2712 frtra becs. ingatl. decz. 2. Csataj. 
(Bazin.) Gerencsér György 2511 frtra becs. ingatl. 
decz. 19. Kis-Komárom. (Nagy-Kanizsi.)

Csődnyitás. A szatmárnémeti! kir. törvényszék ré­
széről Bellus József szatmári lakos 'bejegyzett keres­
kedő ellen. Csődbiztosul Papp László kir. ítélőtáblái 
biró, tömeggondnokul dr. Vajay Károly, helyetteséül 
dr. Fejes István ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő 1893. deczember 31.

Pályázat. A győri kir. adóhivatalnál adóhivatali 
segédi, — Kereszturon (Pozsony vármegye) posta- 
mesteri, — Balián (Szilágy vármegye) postamesteri, 

a kecskeméti királyi ügyészségnél királyi ügyé­
szi. — a temesvári kir. járásbíróságnál irnoki, — 
a losonczi kir. járásbíróságnál végrehajtói, Ilarká- 
cson (Gümörvármegye) postamesteri, — a szegedi kir. 
Ítélőtáblánál joggyakornoki, — a beregszászi adóhiva­
talnál hivatalszólgai, — az alsó- kubini m. kir. pénz­
ügyigazgatóságnál pénzügyi segédtitkári, — a kézdi- 
vásárhelyí kir. törvényszéknél jegyzői, — a kereske­
delemügyi minisztériumban szolgai, — a nagybányai 
magyar királyi bánynigazgatósúgnál számgyakornoki, 
— a budapesti 1 —III. kerületi járásbíróságnál al- 
birói, — a veszprémi királyi törvényszéknél jegy­
zői, — a kassai királyi törvényszéknél birói, — a 
budapesti királyi zálogházaknál mgozálogőri, — a 
temesvári kir. Ítélőtáblánál joggyakornoki áilásra.

Szerkesztői üzenetek.
Flóra K. D., lass, lia az iitizán megállva beszélgetni 

kezdünk valakivel, s egy másik »ismerősünk is odajön, nem 
azt nézzük, ki jut! korábban, liánéin mindig a magasabb 
állású embernek mutatjuk be a másikat, ha az illetők 
körülbelül egykorinak. Nagyobb korkülönbség esetén a 
fiatalabbat kell bemutatni az idősebbnek, ha r-ak viszont 
nagy rangkülönbség nincs köztük. Mert ha valaki egy fiatal 
főispánt egy szerénységben megüszült szegény napi díjasnak 
mutatná be és nem megfordítva, biz az nem lenne valami 
sikerült jelenet. Szóval ehhez ás tapintat kell 65 egy kis 
helyes it élőtehetség,

Nizza — —
Biaritz------------! 757 1
Rreszt ------------- 1 74g
Kopcnhága _ — I 759
Hamburg ............I 756
Swinemünde — j 7^9
Memel------------- 1 7ge
Berlin — — ! 759 
Münster... — — 753 
Stornoway ... 
Mullaghinore 
Scilly — —
Scliields—. — 
Skudesnaes ... 
Christiansund 
Uleaborg — 
Stockholm ... — j 17,33 
Szent-Pétervár... j 
Moszkva — — ! 773 
Kiew -. - — 1736 
Odessa — — — 1 __ 
Varsó — — — 1 733
Sófia —--------I 763
Sulina .......... — I _
Konstantinápoly

+ 16.3 
+13.6 
+ 43

— — — 1

+ 117 NY 6 3
+ 12.8 1 D 7 3
+ 5.8 D 9 4
+ 64 K 2 4
+ 1.6 D 9 4
+ 0.8 Í.4
- 3,0 DNY 1 4
- 3.0 EK 0 4
+ 0.1 DK 2 as

— 04 K 2
_

4
+ 3.3 - 1

+ 11.0 E 0 4

kelet,
derült, 1

—dél - 
több -

észak, K 
egészen

felhős, i többnyire borult. 
eső, + ™ hó, s köd.

A szélirányok jelölése: E 
Ny nyűgöt. Felhőzet: 0
nyíre derült, 2 részoen
4 egészen borult, 3
K zivatar.

Keleten a légnyomás erősen emelkedett, nyngoton ellen­
ben sülyedt. Az Adtiáról másodlagos depresszió vonul Ma­
gyarország fölé.

Az időjárás Eurójiaszerte felhős. Nagyobb esők voltak a 
Földközi tenger partvidékén és Nagy-Brittania nyngod 
partjain.

Hazánk délnyugoti részéből sűrű esőzés in»lu!t meg. az 
idő egyébként borult, a hőn érs'klet emelkedőben.

Borult, ködös, enyhe és keleten még esős idő várható.

Cftávolszky Lajos 
iavkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

Elhaltak névsora 1893. nov. 17-én.
Tapler J. 26 é. pinctér VII. Snv-u. 3.
Weigl J. Sfi é. kocsis VIII Gólva-u 44 
Bauer sz. Fóliák R. 6!> é. VI. Király-n. 18.
Sacbo 8. 70 é. VII» Dob-u. 80
Bünbaum sz. Bleyer R. 62 é. V. Korona-u 34.
Fischer S. 11 é. III. Lajos-u. 175.
M -rirz A. 49 é molnát Vili Mag.dolna-u. 17
Schreiber sz. Rudolf E 75 é duhányárus 11. * ínczbid u S.
Erlesbek E. 46 VI. Dessewffy-u. 28.
Kudük Gv 49 é VII. Akáczta u 3.
Kaiser sz. Grin K. 61 v \ III. Kar[denst**iu u 57.
Konta L. ? é. IX. Tílzoltó-u. 65.
Metzger M. 3 é X Kubányj.
Kricska sz. Scholtész Zs. 7C é. VI Bajnok u. 31 
Kovácz sz. Borbély E. 56 é. IX. Liliom-u. i3.
Genda sz Tamás V. 31 é. IX. Soroksári a. 52.
Megyery S. 43 é. ácsmester X. Kőbánya.
Kalamaszuk Gv. Sl é nmydonyvezető X. Kőbánya.
Szopper J. 82 é. Szegényház.
Sipos I. 53 é. kocsis VI Hajcsár-ut 203.
Duhony L. 22 é. hentes X. Kőbánya.

IDEGENEK
Nemzeti szálloda.

Gr. Teleki A. Kolozsvár 
Gr. Telekiné Kolozsvár 
Br. Bornemi-za K. Deés 
Dőry D. Paradicsom 
Oc»kay J. Beregszász 
Ene-i-ey L. Kunágota 
Hatfaludy B Deés 
Sütő J. Bereg-zász 
Müller G. Temesvár 
Boros S. Makó 
Dr Müller J. Pécs 
Dr Ladies Gy. li.-Gyula 
Gályi L Becs 
Thomka P. Kaszapér 
Bródy A. B.-Gyula 
Honok K. Bécs 
Paschka M. Bécs 
Handschik V. Becs 
Jakobi F. Bé.cs 
Lichtschein D. T.-Lucz 
Bruck R. Dunapentele 
Magyar K. Arad 
Vez.*;r B. Szeged 
Oapó G. Kassa 
Seltner D. Győr 
A path i F. Moson

Orient szálloda.
Szánthó I. Szentes 
Eötvös K. I'ebreczen 
Kralits J. Bruckujfalu 
Grimer L. P.-Vacs 
HolTmann V. Vitrgede 
Ferenczy G. Szolath 
Butermann J. Miskolci

M. Pencz 
Reisz A Doboz 
Rendik S. Zágráb 
Schon A. Kaposvár 
Koller 1.. N.-Rajna 
Széchényi F. Székesfehérvár 
Murkusz J. Kolozsvár 
Kriegcrbeck F. Ka< -a 
M.inn D. Nagy-Maros 
Weinberger J* Pozsony 
Buchsbaum A. Becs 
Fried hinder S. N.-Atád 
Sohler J. H.-Nánás 
Braun J. Bécs

Marchall- szálloda az 
Angol királynéhoz.

Gr. Gyürky A. Kisterenne
Gr. Bo;nbeles II Póz-ony
Gr. Bethlen M. Nagyhecskerek
Maurer M. Brassó
Solymossy L. N.-Lozs
IV Fried R. Becs
Kleer C. Becs
Kern R B- s
Gábriellé M. Pot'sony

Ment András Magyar 
király szálloda.

Dorner T. Szombathely 
Welkheer V. Zombor 
Reich A. Dunapatak 
Dr Vegh S. Kunhegyes 
Kuhfay K. Kunhegyes 
Szeless J. Kecskemét 
Weniger F. Bács 
Schvarz A. Bécs 
Kozák J. Bécs 
G»0‘Z M. N.-Kanizsa 
Kohn L. Feketehegy 
Fried A. Feketebegy

NÉVSORA
Barna G. Szegzárd 
Kohn W Arad 
Buchwald F. N -Palánk a 
Wolfner Gy. Nyék 
Szabó G. É-ztergom 
Schönfeld A Szatmár

Hungária szálloda.
Fabatz Gy. Zágráb 
Maseg L. Zágráb 
Érti J. Baja 
Thaly J. Nvitra 
Rieger F. Temesvár 
Zwieklitz H. Bécs 
Abclsberg L. Pancsova 
Bodroghy Gy Baja 
Fogd K. Érsekújvár 
Bemer J. Pétervár 
Murin J. Dun»földvár 
Ka^owitz J. Bécs 
Schall R. Bécs 
HufTmann A. Bécs 
P»eichl L. Bécs 
Fernau E. Bécs 
Schönau F. Bécs 
Sie-z K. Bécs 
Damarun M Braila 
Nierlai Gy. Hanau 
Piie-7. H. H -M. Vásárhely 
Mangold A. Nagy bee «kerek 
Fogd G. Ér-ekujvár

London szálloda.
Ceno J New-York 
Klem Gy S ulnok 
Dr Rosenfeld Gy. Lúgos 
König E. Radosva 
Feder F. N.-Kikinda 
Sign°r A. Bécs 
W.tchnew A. Arcó

Walter Fehérló
szálloda.

Várady S. Kisújszállás 
Böszörményi Z*. A -Megyei 
P.áczky F. Esztergom 
Badics L. Czecze 
Perj^si L. Izsák 
Dr Özalay S. Tapo’cza 
Dr Bajer M. Szé : ény 
Jezoni K. Fülek 
Yozárik -I. Tó-Almás 
Be. Tieszi us Z. Tengőfalu 
Kulcsár J. Karar.csóny 
Ladányi L. Pécs 
Hermanszki M. A.-Harót 
Csornav J Szolnok 
Kosa T. Metzenzéf 
Mülmann J. Beszterczebánya 
Molnár J. Szolnok 
Nieferperk J. Dunafüldvár 
Harr^ndorf P. l.irnbach 
Beni B. Szabadka
Fehérhattyu szálloda
Brück S. N -Kőrös 
Milhnann J. B^s/'erczebánya 
Feldmann H. Ka-sa 
Gitzo M. Gimes 
I.ipplicli S. I.üsoncz.
Scnwailz J. Dombóvár 
Bauer A. Dunaveese
Pusnik Ferencz két 

korona szálloda.
Cserna Gy. Hernád 
Dr Lévav M. Budapest 
Tamás B. Kraguietacz 
ándreovics Gy. Kia

1893
Dr Thuri J. 
Geldner S. 
Suszter F. Reis» 
Bahn J. Reis« 
Adelwerth J. 
Ordner P. Tei 
Bossáoyi A. E_ 
Jonebsán L. Ta 
Spitzer L. Tass] 
Csorba A. Komi 
König B. Zamo 
Benedek J. Gye

Pannónia
Sz6ke P. Csoegrl 
Csorba E. Kapói 
Csipkaj I. ZóJyd 
Betrieb D. S.-S^ 
Tburanszky T. 
Ter»ényi K. Boti 
Goebel R. Bécd . 
Chabada J. Kórq 
Doczauer ö. 
Magyary V. 1
Selmeczy S. 
Kint« J. 'ás_„ 
Maticz Gy. Fiun 
Kut.cze I. T.-bt 
Suler M. Mibkolt 
Freyn H. Bécs 
I vaults Gy. Páll 
Barasz M. Bécs | 
Weisz J. Miskoli 
Ski»ele i- P.-Ls 
Gioszuer 8. Don
Holzwart 
tál ezelől 

szí
Back E. Bécs 
Strobl J. Bécs 
Lőwy G. Bécs 
Entremont A. 
Schwab K. 
Mohácsok F. Bé 
Weber S. Bécs 
Stern A Érsekül 
Klein J. Ézsekul 
Konda S. NagvvT 
Stern M. Nagyvl 
Presse J. War ni 
Pilczer ö. T.-Szf 
Lüdecke E. Naj

Sziklay Jc 
czeg

Demrenberg A. I 
Kovács J. Baja I 
Müller J. Sültől 
Schmidt L. 1 
Dr Szabó L. J 
Retthoffsr V. 
Schvarz B. Kar| 
Cd vary f. Süti

NI
Éri b. 241. 
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Grin
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1893 EGYETERTES, SZOMBAT, NOVEMBER 18.
Dr Thuri J. Budapest 
Soldner S. Dunapentele 
Suszter F. Reischdorf 
Bahn J. Reischdort 
Adelwerth J. Reischdori 
Grüner P. Témáévá*
Bossáoyi A. Budapest 
Jonebaán L. Tasa 
Spitzer L. Tass 
(Serbs A. K omlós
König B. Zamor 
Benedek J. Gyón

Pannónia szálloda.
Szőke P. Csoegrad 
Csorba E. Kanos var 
Csipkajr I. Zólyom 
DetricB D. S.-Szt-Mikié.« 
Tboransxky T. L- Szt-Miklo» 
Teraényi K. Boiosjenő 
Goebel R. Becs 
Ch-bada J. Körmöczbanya 
Doczauer ö. Kolozsvár 
Magyary V. Elek 
Selíáeczv S. Öcsöd 
Kintcx J. Jászapáti 
Maticz Gv. Fiume 
Kui cze l. T.-^zt-MiklC 
Suler M. Miskolcx 
Freyn H. Becs 
Ivanits Gy. Párkány 
Barasz M. Becs 
Wei-z J. Miskolc*
Sleu-els i- P.-Ladany 
€io»zi;er 9. Domony
Holzwarth Continen- 
tál ezelőtt Frohner 

szálloda.
Back E. Becs 
Strobl J. Béis 
Lőwy G. Becs 
Entremont A. BécS 
Schwab K. Becs 
Mohaoek F. Becs 
Weber S. Becs 
Stern A. Érsekújvár 
Klein J. Érsekújvár 
Konda S. Nagyvárad 
Stern M. Naeyvarad 
Prasse J. Warnsdorf 
Pilezer ő. T.-Sz.-Mik!ós 
Lödecke E. Nagy-Szebea
Sziklay József föher- 

czeg szálloda.
Domrenberg A. T.-Somogy 
Kovács J. Baja 
Müller J. Süttő 
Schmidt L. Lemberg 
Dr Szabó L. Lubló 
Reithoffer V. Becs 
Bchvsrz B. Karcag 
Cdverj i. Sflttő

Sváb S Miskolc*
Nagy L. Déva 
Junlaek D. Nagyvárad 
Braun K. Zám 
Greger M. Körmend 
ivaucicsics B. Zimony 
Grau S. Temesvár

Európa szálloda.
Br. Stockinger J. Tevel
Br. Ledermayer A. E. Drezda
Koppely G. Hatvan
Scnw irczenbeiger S. Hamburg
Degby J. Orosháza
Vinkó M. Kramburg
Reich J. iogaras
Wciuberger A. Munkács
Dr Deutsch A. Győr
Dr Grünwald A. Zagrib
Reimtz S. Bees
Pollitzer D. Bees
Kohn E. Bees
Altmann A. Brünn
Karczag S. Dombovar

Metropole szálloda.
Tercsik J. Bécs 
Palugyay N.-ne L.-Bodafalva 
Fried J. Debreczen 
Balias J. Sütő 
Zechner J. B.-Gyarmat 
Turcsansky Gy. Kolozsvár 
Kémény B Budapest 
Vayda L. Károatelek 
Salzmann I. Becs 
Erlesbek E Bud apes 
Sándor A. Boror-scbea 
Ausch P. Sáro>d 
Kakun N. Zagrub 
Recfem J. Paris 
Érdien G. Paris 
Oklavian E. Belgrád 
Császár D. Becs 
Hevesy K. X -Fügéd 
Kádár Gy. Sarospata^
Brorman E. Topolovk 
Rosenbluh 5. Honionn*
Dr Schwartz I. Kas.-a 
Carsy H. Angolorszag 
Bercny M Mi-kolcz 
Dr Fenyves L. Munkács 
Mezey j. Nagyvarad 
Bokor Gy. Borokfalu

Erzsébet szálloda.
Hunyor 5. Eger 
Kakas J. Vaal 
Goller K. Arad 
Dr íey E P*.cs
Russolló B. M. Mezzolombardó 
Bedő B. Kaposvár 
Pataky L. Esztergom 
Topavicza Gy. Újvidék 
Panczel D Fogaras 
Kovácsics Gy.-né Uj-Arad 
Pap Gy.-né Fülek 
Nikohts M Zent a

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.

Én b. 241. Havi b. 15. 

Budapest, november 18 áo.

Gringoire.
Vigj. 1 felv. Irta Banville T. 

Fordította E. D.

Személyek :

TUDÓS NŐK
Vígjáték 5 felvonásban. Irta 
Moliére. Fordította Arany L. 

Személyek:

XI. Lajos 
Gnngoire P. 
Fournier S. 
Daim 0. 
Luise 
Nicola

Újházi 
Mihály fi 
Gabányi 
Pintér 
Cs. AUzeg 
Lánczy I.

Chrisale
Phy lammte
Armande
Henriette
Ar.ste
Relise
Clitander
Trissotm
Vádius
Maris
Lepine

Szigeti J.
Lendvayné
Szacsvayné
Tolnainé
Egressy
Rákosi Sz.
Horváth
La tabu r
Gabányi
Vizvárinó
Sántha

Julién Tóth
Jegyző Hetényi

Kezdete 7 órakor.

M. KIB. OPERAHAZ.
Évi b i22, Havi b. 12. sz. 

Budapest, november 18-án.

Teli Vilmo s.
Opera 1 felv. Zenéjét szer­
zetté Rossini. Szövegét irta 
Jnssy és Bis. Francziából 

lord. Náduskay Lajos. 
Személyek :

Gesslcr Tallián
Mathild Ábrányiné
Teli Vilmos Beck
Hedvig Hilgerrnann
Gemmy Bárdossy 1.
Walter Szendröi
Mclchtbal Ney D.
Arnold Broulik
Rudolf 1).elnöki
Halász Kiss B.
Leuthold Ney B.

Kezdete <*/. órakor.

VÁRSZÍNHÁZ.
Budapest, november 18 an.

A seinháa zárva.
NÉPSZÍNHÁZ.

Bodaceet november 18 áa,
A libapásztor.

Eredeti operetle 3 felv. Irta 
Lukácsy S. Zenéjét szerzetté 

Forrai Miklós. 
Személyek

Lajos hg. 
Gaston A. 
Noémi 
Marie 
Fanchette 
Beatissnna 
Eulália 
Harald 
Crcspin 
Buckston» 
Willingsen 
Pierre 
Lisette 
Anette 
Marictle 
A bak tér 

Kezdete

F. Hegyi A. 
Kassai
K. Kopácsi J 
Gazsi M. 
Komáromi M 
M. Csatái Zs. 
Siposné 
Solymosi 
Tollagi 
Kiss M. 
Nánásy 
fiaskó 
fiontai B. 
Györy G. 
Serlegi I.
Izsó

7 órakor.

Színházi játékrendek.
A nemzeti »zinház játékrendje: Vasárnap, novem­

ber 19-én: Pry Pál. Évi bérlet 242. szám. XLIII. bérlet­
szünet.

A m. kir. operahál játékrendje: Vasárnap, novem­
ber 19-én: Carmen. Bérletszünct 22. szám. Rendes hely- 
árak.

A népszínház játékrendje : Vasárnap, november 19-én: 
Délután: Madarász. Este: A falu roszsza.

I. TÁNCZFÖLYAM
megnyitás.

Mély tisztelettel értesítem a magas nemesség és a táncz- 
kedvelö közönséget, hogy előnyösen ismert táncziskolámban
eddig a lehető legjobbnak bizonyult könnyen felfog­
ható táneztan módszerem mellett az összes modern tán- 
czokból oktatást adok felnőttek, különösen pedig 8—12 
éves gyermekek részére. §ä£>* Kivonatra házon kivül 
is oktatok. Mély tisztelettel J 17364

Wilschinszky Sándor taneztanitó
VII. kér., Wesselényi-ntcza 9. sz. I. em.

MÁTYÁS KIRÁLY EÁVÉHÁZ
Vili., Kerepesi-ut 19., Szentkirályi-utcza sarkán.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására jut­

tatni, bogy a mai napon nagy választékú buffet állítot­
tam fel és ehlnz kis palaczk kitűnő magyarádi bor 
30 krajezárért lesz kiszolgálva. Budapest legérdekesebb 
njdoasóga szabadalm. kerek billiard csakis itt létezik.

Egész éjjel nyitva. Telefon. Telefonhírmondó.
Kiváló tisztelettel SCHWEITZER JÓZSEF üzletvezető, 

1736S ezelőtt Frühauf kávéházi főpinezér.

es

ZKIirál^z-vitczta, 23.

Lerchenfeldi quartett, a bécsi duet­
tisták az u. n. prateri-fecskék 

Engl nópénckes naponta fellépnek.

Vasárnap kettős-hangverseny!
Szabad bemenet. nouo Belepti dij nincs

ETABLISSEMENT

"Vács.i-lcör'U.t -£Q. szám.

A párbaj.
Indian, a haramia.

Kritikus nap. 
SULEIKA REGÉJE

Sultan Tsin-dra-bum..............................................  Ferenczy Zsófi
Suleika........................................................................  Andersen Lilli
Cocambo .................................................................... ürossmann.

Vasárnap két előadás!
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytözsdéje Páris- 

szálloda (váczi-körut 25. szám). Weisz-féle dohánytözsde 
(király-uteza 23. szám).

Első fővárosi

ORFHEU
lúeiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrássy-utról és Podmaniczky-utczábó

Ma sí agy előállás!
Egészen uj, rendkívül gazdag és elragadó műsor.
Ma újból fellép DIMITRI IVANOV orosz nemzeti dal­
társulata és tánczkara, az eddigieknél nagyobb személyzettel, 
kis-orosz imsehik kosztümben, egészen uj bemutatásokkal. 

Magyar induló orosz szöveggel.

NEUHAIT2Í LAURA és nővére, 
MIRZA ABBAS és perzsa társulata

Az „Ószeres“ vagy „A reform-handlé“
Ézeken kivül még 15 kiváló programmszám.

Elöleges jelentés! November hó 2S-dn SUSSIN 
ALFONSO jutalom-játéka.

fOROTTYA-U. OROTTYAU.IZ

U|, sima papírok.
1165. ColumbuB-papir, világosszürke .:..........  doboza
2753. Rembrandt-papir, világos barna..........  «
4530. Manon-papir, divatos zöld............................. <
4544. Khedivo-papir, finom, fehér, uj alak .. <t

Uj, díszített papírok.
2720. Vadrózsák....................................................... doboza
2721. Ibolyák ................................................................ «
2730. Nos bons amis (madarakkal) ...................  «
1560. Derniéres Nouvelles (humoros)..........  «

FÜRSZT Él Váczi-körut 

26. szám.
Ma és mindennap

első bécsi különlegességi hölgyzenekar hangversenye.
Számos látogatásért esedez

171 OS Fürsst D. kávés

■a—■
sosioiNr íj

Nemzeti kávéháza
Váczi-körut 45. szám,

Ma és mindennap hangversenye
/ ImmÜUJUA9J f

Esterházy herczeg udvari és kamara zené­
szének Sopronból, 17321

kizárólag művészekből áüö zenekarával,
kik amerikaihangverseny körutjokban nagy kitüntetések­
ben részesültek. A zenekart kitüntette még: Krisztina 
svéd királynő és Don Lonis portugáliai király is.

Holnap délután a hangverseny 4-kor kezdődik.
Számos látogatást kér SCHÖN J. kávés.

POMES CAPRICE
3>v£a: 15835.

Vadászat nemes vadra
Cnpiicclöl. — Ezt megelőzi:

Karlsbad!» kell mennie“
Capricctül.

PETANOVITS
T

111*011 SZÁLLODA
Ma este

BÍC2
kedvelt nemzeti zenekara játszik.

PÁL
Kezdete 8 órakor

Vízállás, 1893, november 17-éa.

Folyó Vismérczs

Inn
Duna

Ma az étteremben

SZÁLLÓM
Bajlogn Karoly
ismert s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése nov. 17.
Oszialék
1392-re

F a j
hek tolit .1

xOö kilogramm 
ara

írttól 1 írtig

I Minős, 

jboktolit.

100 kilogramm

írttól I írtig

B u * % I
B«c:agi---------------- uj szilárd 74 75

76 77
< 78 7 30 7 35 79

■ « 80 / 45 7 60 81

Tiszavidéki ------ uj <
j

74 75
« 76 77

73 7 35 7.40 79
* * 80 / 5C 7.60 81

festrideki ------ uj 74 _ 75
76 77

« __ € 73 7.35 7.4C 73
* eo 7.50 7.60 31

•hei megyei —------ UJ e 74 — 75
76 77

« e 73 7 35 7 40 79
• — * 80 7 50 7 60 81

Bataku ——— ----- UJ 74 — 7$
76 77

( „ — 73 7 4C 7.45 .9
• 80 7.55 7.65 81

7.20
7.50
7.55

7.20 7.25
7.45 7.50
7.60 7.65

Különféle Irányzat ^ a. j

Heremag

Repczeolaj„
Olajpogácsa . 
Dísze ozsir—

Szalonna

Faggyá
Szilva —

szilárd

csendes

csendes

csendes
caendes

Szilva határidőre

7 30 
7.50 
7 65

Gabona 6 vagy uj Irányzat j Faj
100 kilogramm

Zab«

jj Minőségi 
súly

j| htklelittrk. - frttórr frttig~~

csendes

csendes

Tengeri---- -------

Kaposzta-repcze .

Köles___—

takarmány 
egetm való 
sörfőzdéi

bánsági
másnemű
másnemű
baft=agi

70—72
60-62
62-64
64-66
39-41
59-41

75
73

-

5 65 
6-20 
675 
7.60

6 60 
4 95

4 20 4-70

Gabona Irányzat Határidő

ÍÍU7irí ceendes ő»zte
tavaszra 1 »
május—júniusra 3 «*

F. ---- ------ « : őszre jj ű ä j
Tengeri------- « októberre 1593j, Ji ^

■m j s--1UÜ. Cl
Zab Bpest szállitan. | 2

Kap. repc^e „ * Bpest »zull, táv !
au?.-szeo:. J.S93.!

5 02

687

Bzilvaiz határidőre 

Mez__________

csendes

csendes

Luczerna magyar idei_j
Vörös, idei _________ _
őszi kétszer finomított.«, j

Pesti____
Vidéki ....
M. la légensz. áru m. sz. |
Varos! légensz-------------

< < S daraboi
Füstölt_______________
Olvasztott____________
boszniai, 1303 í íc £ 

szokvány minőség I j u 
100 darabos 3
85 * Is 5
szerbiai 1893 ( so -J,

szokvanyminőség I » * 
ICO darabos j c 3
85 « «S 5
boszniai. 1893 X/XI í*á 

szokvanymmőaeg I ^ a 
100 darabos \ s
85 «
szerbiai 1SC3 X/XI 

szokvanyminőseg^ ^
10U darabos I ä °
85 < Is 5
Szlavóniai 1893 —______
bzerbiai______________ _
szláv, szept. okt. 1893.

Sarga. csurgatott___ —
Rozsnyói
Szlavóniai___________
Szesz nyers osztalékolt__
Szesz-élesztő______
Szesz finomított__

Pénz Ara

frt f t

1
56.- 63--

! 65 — 75 —
37 50 38 50

I 6 75 6 90
j| 55- - 55 SO

: —
46 50 47.—
47.— 47 SC

i 52.- 53 —
35'' 37 -

1025 10 75
14 59 15 -
23- 23 25

9— 9 25
I 1450 15--

23- 23 ZS
i

1025 1C so
14 25 14-50

' 22 75 23-

II 9 — 9 25
14 25 14 50
22.75 23 -

! 14 50 1475
j 13 - 13 50

1 15 75 16 25
18-75 19 25

; 53-25 54 25

!

uA. ía-ajószállltás fu.-v-a.idAjtételei

Honnet
Buda-

Duna

Ties»

Panesova
Újvidék _
Bezdan_
Kalocsa .
Duna-Földvár ~ 
Szentes _______

TÍtel* IZZ"!
Mtroviez_____
Temesvár___ —
Nagy-becskerek

2G—2 3
33— 35 
15—17 
13—14 
13—13 
3v>—31 
38—30 
27—28 
24—zti 
35—37 
46—48
34— oő

8—10 krral 
drágább a budapesti 

díjtételeknél

A hajódijtételck 
értetnek a szállí­
tási adqt bele­
értve es a biztosí­
tási dijat kizárva: 
a Bega állomások 
a burczelhrozast 

beleeitve

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolíó urkelet

nenz i áru

ÁLLAMADOSSAO.
Magyar kir. arany>radek advmentes 100 , 50U, lOuV«... 

« « « « lo.ooo-------------

M. !:. kerónáértekü járadék adóment. ---- ----------
< koronaertéícü Járadék adómentes nov.
« 1576. keleti v. államkötvény aranyban .—

1839. adom. m. kzr. allamvasu i k« lcsun aranyban. 
15^9 évi 41-0o-os adom. all. vas. k. ezüstben 
Magyar kir. uyeremeny-kölc.sou 100 irt

50 frf ________________
41adóm. regále-kártalanitasi kötvény ---- --------------- 41
iV.^-os adom. horv. szláv, regale-kutveny  ----- -——— 4*
31.'1% adom. Magyarorsz. fojdteherm. kötvény ....... ....... 4
i % adom. horvat-STlavnuorsZ. foldteherm. kötvény —— 4
Tuzai es szegedi kölcsön .......—...................................... .........4
Kir. borv.-sziavonjeizaif g foidváJtságkotveny (100 frtj ... 5 
Magyar ki. kamatozó juncst-ri utalvány ö bura (iUO frtj

115 35 116 35

V5 85 í 15 95 
93 5C 94.-
93 60 93 70

122-— 122—
127- 128 -
100-— , 101- — 
143.- 1 150-- 
143.- ! 150 — 
99.75

100 50
94 75 
93-- í

142«

100-5C 
101 50 
9550 
99 — 

143-

ÉRTÉKPAPÍROK
Utoldo árkelet

nenz ! áru

Egyesített ailamadosság papírban május—nov.----- —---------4a/to*
Egyesített aílamadussag papírban február—aug.-------------- 42/io^l

« « ezüstben jan.—jul.----------- -- 4a/13?j
« « < « apr.—okt.-------------- Sa/K^

Osztrák aranyjáradék Adómentes------------------------------------ 4 °x
« aüamadóssag, kisorsoias 1354-ki 250 frt p. p.----- 4 °x

lbüO-ki 5u0 frt o. 
lsi;o-ki 10» frt « 
1864-ki 100 frt € 
Ibol-ki f)0 írt c

Budapest főváros lS9U-iki kölcsöne adómentes______ ____ il,\%
Bolgár fejedelmi állam vasúti zálog kölcsöuKötveny-------- — 6 °i
Szerbiai nyeremeny-kolcsön loO frank------------------ --------- 3 %

c « < < osztr. felülbélyegzéssel 3 fe
A teraes-begavölgyi vizszabalyozó tarsula’ ---------------------- 5%

; S6-75
I 96 75 

95 50 
95 50 

113 75 
145 — 
144 - 
160 50 
197. - 
197 .

99 75 
113.— 
42-50 
43 25 

101 —

ÉRTÉKPAPÍROK
Ülölso árkelcí Osztalékl

' lS92-re

Bába
Vak
Dráva

SzÁva

Yemo»
Boga

Szamos

Kr aszna
Tisza

Schärding -
Pae^au —
Linz..........

Pozsony .... 
Komárom . 
Budapest .

Gombos....
Újvidék....
Zimony 

I Pancsova .

Győr — 

Zákány

Eszek _____
Sziszek ------
Mitrnvir.za...
Kis-Kostély .

Temesvár_________
Nagy-BecsKercK___
Dees__ __
Szatmar ..............
Nagy-Majieny __™
Marmaros-Sziget. 
Tekenaza
Tisza-üjiak___
Vás.-Xamény _
Záhony (Csap) . 
Tokaj _

Latoroza
Ondova-Tapoly
Codrcg
Berettyó
Sebes-Körös
Fekete-Körös
Fehér-Körös
Kettős-Körös
Hármas-Koros
Karos

Ticza-Füreá ....
Szolnok _____
Caongrad ____
Szeged _____
Törok-Becíe_„
Titel________
Munkács ____

Zempien____
Berettyó-Újfalu
Nagyvárad ___
Teníe------------
Borua-Jenő __

i Béke;
i Gyoma
Branyicska (Déva)" 

M* ko

16.— 
6.50 
6.50 

42.40 
14. ŐO

68. -

fr. 3— 
fr. 3—

7 91« , 
9 94« ,

100.59
114—
43 50
44 25

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank _______________ 120
bankegyes. ré=zv.-tars.. budapesti — 100 
Bank részv.-társaság fővárosi I. kib. 100
Hitelbank fiumei --------  SO
Hitelbank magyar általános------------ 800
Hitelbank magyar altalános nov. 30-ra 
Hitelegyl. mint tz -vetk. bpesti ált.— 50
Hitelintézet osztrák________________ loO
Hitelintézet osztrák_______ decz. 4-re
Iparbank I. magyar_____ 150
Ipar- és keresk.-bauk r.-t. mag^rar— 100 
Ipar- és keres.-bank r.-t. magy. nov. 30. 
Jelzálog-bank horva’.-szlavon országos 100
Jelzálog-hitelbank magyar--------------- 200
Jelzálog-hitelb. magyar II. kib. id- e. 100 
Jelz.-hitelb. m. II. kib.id.elis. nov. 30 -ra 
Kereskedelmi bank pesti magyar...— 500 
Keresk. iparb. r.-társ. budapesti— 100 
Közp. jelzálőgb. m. r.-t. m. takarékp. 500
Leszáraitoló bank horvát ........... 200
Leszámítoló és pónzváltób. magyar 40 K. 
Leszámítolós pénzváltób. m. nov. 30-ra
Oszt rak-magyar bank ----  600
<Unio»-bank..................... ....... -...... 200

ö) Biztosító társulatom.
Bécsi biztosító társaság -------  200
Bécsi élet- es járadek-bizt. tarsasag... 2 0
Első magyar altalános biz;.-társ.......J.0 ;0
Fonciére pesti biztositó intézet........... 100
Jég- es viszontbiztosító r.-t. magy.... 100
A «Lloyd» viazonbutosifó r.-t. ........... 150
Magyar-franczia bizt.-társ............—— 100
Pannónia viszontbiztosiió-társasag 3J0 

r> Gőzmalmon.
Concordia gőzmalom ....... .. ...........— 400
Első budapesti ________ 500
Erzsebet-malora........ .........—------..... 200
Hengermalom________  .............. . 400
Lujza-malom _________ ___ _—------ 160
Molnáruk es sütök............  200
Pannónia....... ............   1000
Váczi hengermalom részv.-társaság— 100
Viktória.................    150

d) Közlekedési vállalatok.
«Adria» m. tengeri haj. r.-t------------ 100
Aradi es Csanádi egyesült vasút....... 100
Bacs-Bodrogh várm. h.-erd. v. elsöbbs.
Barcs-pakrarzi vasat reszv.-tars ____ 200
Bpest-Szt-Lörmcz helyiérdekű v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lőrincz helyiérdekű első r. 100 
Budapesti vili. városi vasút részv. 100 
Budapesti vil. vár. vasút r.-t nov. 15-ro 
Debreczen-füzesabonyi h. e. v. els. r. 100
Debreczen hajdúnánási v. első r------100
Dél’ vasút ... ...... ....... ... ...... ..................2 -0
Déli vasút_______________ nov . 30-ra
Dunagőzh. társ. elsőcs. kir. szab.p. p. 500
Győr-sopron-ebenfurti vasút----------- 200
Kassai körúti vasút részv. t—_____ 1U0
Kassa-oderbergi vasút___ __________ 200
Magvar-galicziai vasút____________  -200
Marmarosi sóvasut r.-t. els. r.... ... 100
Murányvölgyi h. é. v. ............. ..... 200 K.
N.-Kikinda—X.-Becsk. v.-u. els. r._200
Ny. v. m. (székeofuhérvar-győrgráczi 200
Osztrák magyar államvasut_____ar. 200
Osztrák magy. allamvasut nov. 33-ra
Pécs-barcsi vasút............................ 200
Pesti közúti vaspálya ..........................  200
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy... 
Pes*i közúti vaspálya masodsorozatu 200 
Petrozsény-livazény-lup. h. e. v. I. r. 100
Szlavóniai h. é. va-ut elsőrendű....... 200

c) Takasékpónztárak.
Belvárosi takarekpeazLar rt................. 100
Budapesti III. kerületi.......................... 50
Bud.ipest-terczv. takarékp. r.-t.... 200 K.
Egyesült Budapest főváros_________  300
Magyar ált. takarekpéuztar r.-t.........  100
Országos központi.................   300
Pesti hazai első takarékp. egyes------ 1000

jj Különféle vállalatok.
Alagút ................ .................... 105
Asphalt részvénytársaság magyar_100
«Atheueum» könyvnyomda -----------  100
Betűöntődé rt. első magyar ....... 100
Budapest szt.-lőrinczi téglagyár r._100
Brassói banya és kohó egylet ...........  200
Casinó-épület részv.társ. fővárosi____ 200
Czukoripar r.-t. in. 11 soroz. olöj. r. 100

« « « A ................. .......  100
«Danubius» m. hajó-és gépgyár r.-t. 1U0
Dohany-egyedarus török bír......... frc. 200
Dräsche kőszén- es téglagyár ........... 200
Eszakmagyarországi e. kőszenh. r.-t. 100
Franklin-Tarsuiat könyvnyomda___ 150
Ganz Társa vasöatódo és gépgyár 400
Gschwindt-féla szeszgyár... ....... 203
Gyapjumuso és biz, első magyar 300

143 - 
149- 
97.50 

11050

415 50 
57-J

337*60 
219;

113 — 
115.50

230 — 
i 136- —

149— 
140 50 
98— 

111 —
416* — 

59- —'

337 80 
220—

113.50
11650

230 50 
1138 —

235 25 
997 —

Értékpapírok |.Utolsó árkölet.j

j |f
§ = » 
S-3S j

15

j cm. cm. c.

;+ so áradt 10 L + 5
,4-155 1 * + 3
, — 79 5 + 5
— 126 ! 4 I 4
+ 125 -r 5

i+ 170 8 I + 4
1+ 141 H -r 5
1 -fr 80G 9 — 2

+ 20t apad* 1 + 7
+ -VO 0 4* 11
i- 260 u + 5

3C3 áradt 7 j + 4
+ 43 > 4 + t
ár 136 apadt 8
+ 34 > 2 + *
— 20 0 + 4
4- 16 apadt 4 + 7
4* 122 » 10 + 6
+ 507 83 + 6

! -1- us 9 22 + 7
* 2t) 9 s + 8
* 54 9 7 + 7
— 14 8 6

0 13
— 13 áradt 2 2

' 4 70 apadt 7 + 7
-h 23 0

|| * 16 a padi 2 5

+ 6 apadt 4 + 6
4- 123 $ 31 5
+ 33 25 + 6
+ 108 34 4- 4
+ 330 31 + 3
-4» 400 16 - f 5
+ 3T5 5 ! + 7

1 ár 3^3 áradt 3 ■ +
jj ^ S33 11 ; + 7
+ 868 2 i + 6

’-i
ij— 52 áradt +

456 apadt 11 + 4
- IS 9 4 ; + 6

:+ tO l ; + 7
4- 13 4 + 7
4- 40 9 8 4* 8
+ 31 9 21 : + $
4- 1S1 9 13 1 -r 7
+ is 4 + 6
— S2 2 ! + 5
+ 10 * 4 ti 3

értékpapírok

196— 
315 — 

3610 — 
135 - 
122 50 
87 —

1075 - 1035 -

520— 
1880— 
495— 
55C — 
355 — 
4C6 — 
830—

209 —

102 50 
378—

112— 
1Ö5.— 
202 50 

97 '

201.50

303 75 
214 
474 
255 —

130—

136-- 
830.- 

875v-*

530 
1900 — 

SOS — 
594 — 
360 - 
470 - 
850

298—

167 —

210—

152 50 
92 —

103 
383 -

117 — 
183- — 
203 50 
93.-

203 —

304 25 
215— 
4/5 — 
250 —

! 140 —

130. —

118-
140 — 
107 50

13C0 — 
137 - 
830.— 

8800—

176 — 
?81 —

. 505—
| 146—
I 260— 

238 -

141 —

Hungária árpagy. és kölesh.gy. r.-t. 400 K.
«Hungária» gőztéglagyár részv.-t._t)0
«István» téglagyár r.-társ_______ _ 100
Jordan Viktor-féle bőrg>-ár részv.-t. 100 
„ « . < < <100
Kassa-somodi koszénb. r.-t._______  30
Kenderfon ógyár részv. társ. szegedi áOO 
Kender- és lenipar-részv.-t. magyar 200 
«Kusmos» kö- és könyvnyomda r.-t. 100
Kőbányai göztéglagyar______________ ir>o
Könyvnyomda pesti részv.-t_________500
Kűszönbánya r.-t. magyar ált_______ 100
Kerámiái gyár részv.-társ., magy. ... 100
Nadrági x'asipar-társulat........... L____ 500
Pallas irodalmi es nyomdai r.-t...._ 200
Popper Lipót faipar r.-társ________2000
Rimamurány-salgótarjáni vasmű__ _ 100
Rimamurányi vasmű _____  nov. 30 ra
Rizshánt. és rizskem. r.-t. fiumei I. m. 500
Salgótarjáni kőszénbánya ________ _ 40
Schlick-féle vasöntöde és géogyár..._200
Sclilick-féle vasöntöde es gépgyár, uj kib.
Sertéshizlaló ____________ _______ _ 30o
Sörfőzde első magyar ......... ................300
Spr.dium és csontíiszfgyar_________ 100
Szálljtáíi vállalat I. m..........................300
Szálloda részvény-társaság________  80
Tvg.a- es czementgyar egyes. _____ 100
Tégla- es mészégető, újlaki _______  150
Uvikány-zsilvölgyi m. kőszénb. r.-t. 100 
Üveggyárak r.-t.egyesült magyarhoni 200
Villamossági társaság___ nomzolközi 200
Waggon-kölcsönzó-társaság áltál 400 K. 
Waggon-köics. részv.-tár.nemzetk. 400 K.
Weitzer János gép - wagg ongy»r r.-t. I5t*

ZÁLOGLEVELEK.
Egyesült bpesti főv. takaráknénzt. 4*',% 
Fóidhitelint. magyar papirérték___ 5 %

* 1 » ---- 4l/*%
» > » ----- 4 %
» »szabalyoz.éstalajj. 4 %

HMyi erd. v. r.-t.-ra.. k. 501/, év vf. 4l-2%
Jelzálogbank hcrv.-szlav orsz._41
Jelzálogbank magy._____ _______5 %

> > ------------------- 4i/,%

Jelzaiogb. m. k.-kötv. 50éwf. íiof. 4 %
* . »Kozs.kotel.50 év vf. 4va%

hereskedclmi bank pesti magyar_ *> %
* > > » ... 4V,%
* » , » » — 4 %
< koEs. kötvény 110 v. f. 4* a% 
« iözs. kötv 210 K. v. f. 4 %

Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5«',%
* » > 5 %
*, , » » 0O1/» évre 41/,%

Kczp. jelz.-bankja m.r.-t.m. takn. 4l/,%
* c < közs. kötv. 4l 3%
* c ««<4 %

Orsz. közp. takarékpénztár magy. 4V,%
c * c korona ért.

Oeztr.-magyar bank o. é.401/, évre... 4 % 
_ *. > > > »50 évre... 4 %
Festi hazai I. takp. e. kib. kötv.... 4*',%

* » » » 4 %
«Albina» takarék- és hitelintézet... 5 %
Aradi polg. takarékp. 40 év visszafiz. 5% 
Aradi púig. takarékp. 40 év vf. 110 5 %

* » > > » » » 5*/,%
Eidélyr. m. jeiz. hitb. tOévvíaszanz. 5 %

» > » » 40 » » 41%
» » » > öOévkőzs.köt. 4‘ a%

Nagyszebeni föidhitebntézet 5 %
* > -------- 5»/,%
> > vfiib: ÍJ
»ált. takar.-p. 311/, év vf.ilof. %
» » » 10 ev vf. 100 f. ő %
> > » 40 év Ili. kib. 5 %

125— ! 123— 
990— 1000— 

1370—1350—
170—

290—
| 225.-

216— 
100C— 
743 — 
234

!| 263 - 
; 450 - 
1475 — 

85 —

1/2- ~

202— 
230. —

215 50 
1050 — 
745 — 
285 — 
269 — 
460 — 

1 5j0— 
99

238— ; 
I 169 ~ ! 
! 390 - i

100 25 
100 50 
100 25
98— 
95 25
99- - 

100-50
100 75 
100.50

98—
101 — 
109 25
100.50 
100 5C

93- - 
104 50
99— 

102— 
103 75 
100.- 
10C.75 
100.75
96.— 

100.25 
100 25 
99 90 
99-90

100 25 
95 -

10150
100-50
101 — 
1GG50 
103—
99— 
93 50

101.50 
102— 
103—
100.50 
102 — 
102— 
101 —

342 —

101-25 
101 — 
101-25 
93-50 
95.75 

ICO — 
101 — 
101-75 
101 — 
93 60 

101-50 
1C0 75 
101 50 
10' 50 
98 60 

105.59 
100— 
103— 
10Í.75 
101 -
101- 25 
101 25
97— 

101 — 
101 - 
100.70 
109-70 
100— 

97- —
102- 50 
101 —

101 — 
99-50 
95.— 

102—

101 —

102.- :

Nagysz. ált. tak. p. J5 év IV. kib. 4' ,%
Temesvári első takarékpénztár____ 5 %
Temesvári el ő takarékpénztár..^,. 4’,% 
Jelzálőgb. magy. nyer.-kJlcs. kötv. 4 °ó 
Jelz. b. magy. osztr. felülbélyegzés. 4 % j
Jelzálőgb. magyar nyeremény-jegy jl

< < osztr. felülbélyegzés. 1
Osztr. földh.-inf. ny. kölcsön kötv. ó % i|

* « kötv. nyerem, jegy

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» m. teng. hajózási 5aVio334' ,%
Bpesti közúti vaspi" társ. IS37 ----- 4' a% i

« « < « 18SU___ 4' jí
Budapest-pécsi vasút-------------- SÓD 4 % .
Déli vasút .............. 400/2000 márka 4 °0 .1
Dunagőzhajózási társaság_100 7
Északkeleti vaspálya--------------0 '3 5

« < (aranyb.)... 2 )3 5 c„
Győr-sopron-ebenfurti v. arany 200 3 %
Kassa-oderb.eis.rész.-kötv. tssg. ez. 4 °0

« < < < « is ;9. ar. 4 %
« « « « « lS'Ol.ez. 4 %
« « « < « is: 1. ar. i %
« « (osztr. vonal) 13-9. ez. 4 %

Lloyd és tőzsde-épület....... .......  10) 5 %
Magyar gaiicziii vaspálya ....... 2 ’0 %

« c «II- kib. 2 )0 5 %
« * » ezüst 200 4 %

M. v. ejsőbbs. beruh, aranyb. 200 5 »<,
M. ny. v. (sz. feh.-győr-graczi) 200 5 °0
Magyar nyugofi v. 1S74. kib... 2'0 5 o-e 
Osztr.-magyaral.amv.i ui arany 200 ó % 
O.-m. a.-v. 1893. kin. lO'i^OOOmárka 1 %
O.-m. allamv. X. kib. 1835. 500 frc. .1 °a
Torontáli !i. r. vasutak r.-t---------- 4l.,%
Urikány-zsilvölgyi m. kib. eiaöbb- kőLv

MAG ANSORS JEGYEK.

Bécs város nyeremeny-kölcsöne 1S74 109
Budavári sorsjegy........... ..........  40

« « osztr. felülbélyegzéssel
A «lo szív» egyesület sorsjegye *.______2
« « « < osztr. felülbélyegzéssel
tó. sz. korona orsz. vörös kérész* egyi. 5 
« « « « osztr. felülnélyegzessel

Nycr.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. felep. 5
* « < osztr. felülbelyegzessel

Az olasz vörCs kereszt egylet .......25 lira
« « < < osztr. felülbélyegzéssel

Osztrák hitelintézet_______________  dq
Osztrák vörös kereszt egylet_________ io
Pálfly sorsjegy -----------------------40 P. 9.

PENZXEMEK.
Császári királyi arany (vert)_________ _
Császár királyi arany (kör.)__________
Osztrak-magyar 8 forintos arany______
20 frankos arany ____________________
20 toarxa___ _______________________ _
Török arany lira ___________________ _
Osztrák es magyar ezüst____________ _
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 
Nem. bírod, bankj. lot) mark. okt. 31-re

Bank
Váltók árfolyama (látra), k. láb

Amsterdam 100 hollandi formierte. 5 »»
Brüsszel 10) frankért ----------------- 3 á;
London 1 font sterlingért _______  3 ^
Marseiile IUO franker:___________yi %aa
Német bankpiaczok IUO márka___ 5 o0
Olasz b nkp. 100 líra nuov. itai._ 5 %
Paris ICO frankért........... ................ »1^
bvájezi penzpiaczok 100 frankért „ 4 ' >0 
Szer.tpeLervar 100 rubelért^,i ^o/Q

Líolsó arüeier
1! Pé-'-z

100- 50 :
101- - 
98-50 ;

125 — I 
127.- 
24- -

101—,
102—,
99-50

127 —
128 — 
25—

99.75 
100— 

S3 - 
96a —

103 75 
100-50 
IDŐ­

ST—

95.50 
119 50 

95 25
in.50

93 - 
100—
107 — 
1C6— 
94-75 

125- -

100 50

95 50

35 25 
120 50 
93— 

101. 
1C8— 
107 — 
95-75 

126 -

IOI.59

62-50 
62-59

105 60 
50 45 

127 10

62 50 
43 /O 
5C-50 
53 45

6 04 
5 95 

10 17 
10.17 
12.54

62 70 
62 50

105 9 
5G 6 

127 53

62-70 
43 90 
50- 79 
50-65

Feiszámeiási árfolyamok.
Magyar 5% aranyjáradek_____
Magyar .r>?„ koiona járadék____
Magyar általános iiitclbank____
Magyar pénzv. es leszámít, bank
Magyar jelzálogbank------- ---------
Osztrák hitelintézet-----—____
II.-ipar és keresk. bank _— - ..
Állami vasút______ _______ ___
Déli vasút____________ _______
Török birodalmi dohány.________
Rima-Murány__
4% Földtehorm. kötelezvény___
Fiumt-i 'Hitelbank _____________
Regain kölcsön_______________
lbób. -1‘, allanu vasúti kölcsön.»
Villamosság! részvények_______
Morvát jelzálog báni:...................
Villám s vasút

j Elötözsd®.
{ Osztr. hitelrészvJ Dr. j 336 30 337 10

Hagy. hi Lei bank pr. ■"/„ : 415-75 416 —
—5 » . araayj._!pr. *• „ I ------ - —

416__I, 1 korona,. _;pr
____I LesMimtolóbank j pr. v ^ 1 —. —• — —
__ I Jelzálogbank__; pr. 3" u í — — —.—

1 Eszakkeieti____I —.— —.—338— $

Előfordult kötésok-
Rimamurany_pr. ; 1 . ____
Osztr. allamv. _ pr. 33 ,,
Városi vasút — pr 30/lI
Brassói ............... pr.
l'rasdiv------------ pr.
Alt. xv vrgon___ nr. 31 j,
Alt. kü.ztnb. _*

302. !.s 302 25 
182— - — 
239— 244 --
03)— - .—

Tegnapi ea.
Osztr. hiteireszv. —
Magy. hitelb._ —

« aranyj._I —
< papirj._j —

Le-zárnitolvbank i — 
Jclzalogoank____ —

’ntoZScTo*’ Előfordult kötések.
R imamura :;y_ —   _
0-7.tr. aliatnv— — —e-

Hungária tégl._i — ; —]-
M. ipar- s k. b. — —

Az osztrak-magyarbank kamatlaba valtóleszainitolásnal .______ .____ 5
/alogügyleteknel, államjáradekok es az osztrak-magyar bankzalogievelemel___ 51.
Mas erujicpapíroknál _____________ ______________________ __ ___ _________ ^

1047,593. sz.

Bérbeadási hirdetmény.
A Lokaj-rakamazi hidvámszedési jognak 1894. 

évi április hó 1-től, 3 esetleg 6 évre le­
endő bérbeadása végett a budapesti m. kir. jószág- 
igazgatóság által folyó évi deczember hó 4. 
napján d. n. 3 órakor Tokajban a m. kir. 
sóhivatal hivatalos helyiségében 6782 frt évi bér 
kikiáltási ár mellett, szó- és Írásbeli versenytárgya­
lás fog tartatni.

Erre a bérlőközönség oly értesítéssel hivatik meg, 
hogy úgy a szóbeli árverés, \ralamint az írásbeli 
versenyzés megkezdéséig benyújtható Írásbeli aján­
latokhoz a kikiáltási ár 10"/„-a bánatpénzül leteendő.

Utóajánlatok feltétlenül visszautasittatnak.
A bérleti feltételek, a budapesti m. kir. jószág­

igazgatóságnál, a tokaji m. kir. sóhivatalnál, vala­
mint alulírott hivatalnál is megtekinthetők (Budapest, 
Hl. kér., Lajos-utcza 53. sz. a.)

Budapest, 1893. évi november hó 11-én.
17386 Budapesti m. kir. uradalmi ispánság.

Marha mérlegeket
és iLid.rrLérleg'e-zet 

elismert legjobb minőség­
ben ajánl 11574

FUCHS G.
első magyar tizede» cs százados hid- 
mérieg-gyara Budapest, Károly- 
kőrút 1. Telefon összeköttetés.

PBBBOBBBBBM—H -UJmgM
Sok éven át külföldön folytatott 

specziális gyakorlat után gyógyít

valamint bor. ideg stb. bajokat 
gyorsan és alaposan, a gyógytudo- 
mány legújabb vívmányai szerint

Dr. DEÁK szakorvos
k. iskolai egészségtani tanár.
Rendeli»—4-ig és este 7—Bóráig

B-u-dApesteru,
Kéroly-körnt 4., L em.

SORSJEGYEKRE
és 5070

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vl3ezaflzetho:ö telne« 
szerinti thebb részletek­
ben Is) bármily ösizegál 

Igen olosón ed

link- és váltóüzlete 
hatvanl-ntoza 4. es 

Creter-féle »előle.

Hirdetések 
felvétetnek e lap részére

• kiadóhivatalban

Dalezinház-utcza I.

DOEillö
szappana

a bagolylyal. 

39 krajezárért 
mindenütt kapható.

Minden Loiletteszappan, 
mely nem tökéletesen ku- 
zumbös. tiszta cs enyhe, | 
okvetlen árt a bőrnek; 
megtámadja, ránezossá, I 
durvává, repedezetté és 
korán hervadttá teszi. I 
Ezért használnak a fran- | 
czia és angol hölgyek | 
i'sakis elismert jó, közöm­
bös enyhe szappant toilet- 
tejiikhöz. A magyar asz- 
szonyok es lányok vegye­

nek példát arezböriik iidesége, szépsége és tisztasága érde­
kében és utánozzák azt, mely alkafombúl megemlítjük, hogy |

BOBBING SMFP11Ä
- A BAGOLYLYAL S**?

e czélra a világ minden más szappanánál alkalmasabb 
nemcsak minőségbeli előnyeinél fogva, hanem mert ára 
is oly olcsó a csekély fogyás révén, hogy Doering szap­
panét a bagolylyal bárki használhatja. 15442/12

Kapható nagyban Budapesten: Reiner Lipót és Ferencz 
gyógyáruraktára király-uteza 41.; Neruda Nándor hatvani- 
utcza 9.; Török József gyógyszertára király-uteza 12.; 
Stessel Nándor és Társa sütő-uteza; Kochmeister Frigyes 
nagykorona-uteza 32. szám.

Főképviselő: A. MOTSCH k Ce. Bécs, I., Lugeck 3.

Magyar királyi államvasutak.
157675/C. V. sz.

^(Zónadijszabás életbe,'éptetése a murányvölgyi h. é. 
vasúton.)

i A magy. kir. államvasutak igazgatóságától nyert értesülés 
I szerint a f. é. november hó folyamán megnyitandó murány 
! völgyi h. c. vasúton zúnarendszerü személy és podgvász dij- 
! szabás fog életbe lépni.

Ezen díjszabás a m. kir. államvasutak díjszabási osztályá­
ban (Csengery-utcza 33.) 10 krért kapható.

Az igazgatóság.
(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Magyar királyi államvasutak.
ad 141690/93. számhoz.

üirsietüséMy.
Nyomdahiba helyesbítés a magyar-adriai kötelék 

díjszabás 2-ik füzetének I. pótlékában.
A magyar-adriai kötelék díjszabás 2-ik füzetéhez tartozó I. 

pótlék 25-ik lapján 1/1. pont alatt «Kőbánya alsó p. u.» helyett 
«Kőbánya felső p. u.» Írandó.

Budapest, 1893. évi november havában.
Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

.1 nrJiiinl; hrinirtutntt számtalan megbízható hitf ii .< kosz/inet- 
• rat jahftáu ezen orrost.udor legmelegebben ajánlható

I Titkos betegségeket,
(hugycsöfolyásokat és sebeket, az önfertöstetés utóhajaii, 

- elg-yongfült férfierct. ma£,ön--2éseket, a bujakórnak 
j utókövetkezményeit, nőknél fehérfclyást. bármi nnyi:. 
j iidült'.-k. vüiamint mimlazuu női betegség/eket, im-lyeknc k amag- 
j talanság- «vyik füokoz.vja őb börbetességrekeí gy- gyit uj gyog-y- 

mód .szerint biztos sikerrel, gyorsan ós alaposan

Dr. GARAI ANTAL
j orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt rsász. kir. oszt.-főorvos.
Budapest, belváros, IV. kerület, kigyó-nteza 1. szám, 

II. emelet, bejárat a lépcsőnél. 4510
1 Rendel: naponta 10 órától d. e. egész -t óra délutánig, este 7 órától 
js óráig. Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válaszolta- 
8 tik cs gyógyszerekről is gondoskodva lesz. — Nőknek külön

váróterem.
Ugyanott megjelent és a szerzőnél Dr. GARAt ANTAL-ná! meg- 

rendelhető

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
(már a II-ik kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek észszerű 

gyógykezeléséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 50 kr.,
IÄF“ most csak 90 kr.

A könyv jól becsomagolva 1 forint beküldése mellett bermentve ktil- 
„ ^ „ detik meg. 8823 j
A Könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. — II. A nemi élet | 
ébredése. — III. Az önfertőzés és az éjjeli magömlések. — IV. A hugy- 
csőtakár (tripper) és hugycsőszükületek. — V. A bujakór (siphilis). — 
VI. Fehérfolyás. — VII. Elgyengült férfierő. — Vili. Női magtalansag. 

IX. Az ivarszervek megbetegedésének főténvezője a prostituczió.



8 EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, NOVEMBER 18. 1893
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 kraiczárral fizetendő,

TELEFON 542.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr bélyegilieték Is fizetendő.

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 542.

Egyetemet végzett.
s alapos keresk. képzettséggel 
bíró 31 éves nőtlen férfiú, 
kinek kitűnő bizonyítványok 
állanak rendelkezésűre, s ki 
12 éven keresztül vor Becsben 

,, , ... —.— —----- alkalmazva, állást keres, igen
sfLJÄrtf-; leárrvt. ki a konvhá- 2000 mm. kitűnő minőségű I szerény igények mellett. Szives 
eszeueert.i leányt, ki a konyha | gyepSséna | megkeresések «Becsi 101,

állomástól ocy órányira ?líl« «,„{aP kiadóhivatalához 
Czim a kiadóhivatalban. , intézendok.

-4.'Ó.S

Nősülni óhajt
egy 32 éves állami (vasúti) 
hivatalnok, kinek évi 3000 
korona jövedelme van. Az 
illető teljesen rendezett anyagi 
viszonyok között él. Igenyel 
e;
és _
bari i> otthom san érzi magát, 
egyszóval gaziíasszony és pár 
ezer forint hozomány nyal bír­
jon. Tisztesség-s család tó fel 
tétel. N -m anonym es a réz k ép­
pel ellátót; levelek ..Otthon- 
jeligével a kiadóhivatalba kéret­
nek. Közvetítők ki vannak 
zárva.

Használt ee uj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaohatók 
a becsi pénzszekrénv gyári rak­
tár Smiapast, V., Bál- 
»ány-iitcza 6. sz. 741)'

vasúti
eladó. 157

Egy jómódú iparos
itt a fővárosban, már nem 
fiatal, nősülni kíván, minél 
fogva ismeretséget _ szeretne 
kötni egy cs.nos leánynyal 
vagy gyermektelen özvegy 
asszonynyal. Leveleket kere* 
32 .... rtés“ kia lóhivatalá­
hoz e-.n czim alatt ..Iparos- 

25036 
ríEgy 48 eves notlsn

és vagyon, s férti elv-vb- állás- 
ban. müvóit. finom modorú cs 
igen kedélyes, komoly ismeri t- 
eéget óhajt kötni — házasság 
ezé!jóból — egy müveit, jó 
nevelésű fiatal szí tcá nyal. 
Vagyonra nincs szükség. Bár- 
in fi v szezény letrven is a le.íny, 
aeak -zen Leven. A k-v, lek 
„ítitkasa r alatt a
ad- - ivata! a kéretnek. 25038 
FffsgsagJMmmitgHCaSEa

K.nmbnrgi
hamisítatlan, a leg 
ismert gyártmányt 
csakis magánosoknak U■ zyn 
kök, kereskedők kizárá-ával) 
ajánl Jerusalem 
burghan; Csehországban) Min- i 
tik kívánatra bérmentve. lttösfi j

Egy 30—10 lóervjü Shontle-
worth-féle

stabilgép
condensatiúval. hozzá egy 35 Q | 
tüzfelületü t '.ornxvall-kazán : egy 
20—25 1 '-njü stabilgép, Hűck- 
féle ; vártmány, csaknem ege-; 
s;:c:i uj : egy 12 - !S lóervjü 

.1 kerekekkel, vala­
mint egv 12 lócrejü locomobil,1 
egy négvjáratu complet malom- 
szerkezvt a legjobb karban, | 
családi viszonyok miatt azon­
nal of s in eladó. Andrnscheh 
"Ferenc- Szabadka. 17 -7 ,
Egy 30 es egy 60 ezer forintos !

birtok

Urasági inas 
vásznat í jó bizonyítványokkal, ki már 
ebbs' ik ui-! hasonló minőségben nagy ura- 
Jvári áron. kat szolgált, állandó alkalma­

zást keres. Szives megkeresé- 
! seket ..Hűséges’1 jeligével a 

jj Kum- kiadóhivatalba kérek. 25020

Fiatal ügyvéd
vidéki ügyvédi irodában alkal­
mazást keres. Megkeresések 
,<Dr. N. Y.n alatt a kiadóhiva­
talba kéretnek. 25031

Egy 32 éves, nős, 4000 forint 
vagyonnal rendelkező fiatal 
ember, ki esetleg 1—2 ezer 
forint biztosítékot nyújthat, 
tanult kereskedő, volt regale 
bérlő, ki a magyar, német és 
horvát nyelvei szóban és írás­
ban tökéletesen bírja, mint 

utazó.
raktárnok, vagy más hasonló 
minőségben keres alkalmazást. 
Ajánlatok «Y. M. 5678» alá
Haasenstein és Vogler 
urakhoz Budapestre kéretnek.

17337

Ügyes masszírozó
nő kerestetik, ki a gyógymas- 
sageban jártas és úgy házban, 
mint házon kívül massiroz. — 
«Massirozónő» jelige alatt a 
kiadóba küldendők. 25039

Vétel.

—
Alkalmazást nyer.

Pénztárnok
kitűnő bizonyitványnyal, több 
éven át ily minőségben alkal­
mazva volt, előkelő családból, 
3000 frt kauczióval rendelke- 
: ik, megfelelő állást keres rög­
töni belépésre. Legjobb refe­
renciánkkal rendelkezik. Szives 
ajánlatot «Szorgalmas, jel­
igével a kiadóhivatalba kér.

25028

a lovaros Kuzvieuva eiauu. \ e- j minden ágát ismeri, 
vök kér. inek c.ima :et Alin- SZCrények. Czime a 
deu érdek nélkül. ílZ j hivatalban.
«E -yelértéi« kiadójába küldeni 

Oöflil

Gazda sszonyi
állást keres egy fess, intelligens, 
független nő, ki a háztartás

Eiadas.
Igényéi
kiadó-
25043

Gyakorlott ügyvédjelölt
alkalmazást nyerhet Nyitrán, 
Mérey Lajos országgy. képvi­
selő ügyvédi irodájában. Bőveb­
bet levél utján. 17367

Üres telek
vagy rozzant ház, sarok, rész­
letfizetés mellett megvételre 
kerestetik. A telek azonban 
300 □•nél kisebb ne legyen. Le­
velek a kiadóhivatalba kül­
dendők «Telek, czim alatt.

24910

Vaskereskedö-segéd,
ki a tót nyelvet bírja és képzett 
detaillista, vidékre azonnali 
belépésre kerestetik. Ajánlato­
kat a kiadóhivatal közvetít.

17348

Tűzbiztos
pénzes-szekrényt

(Wertheim-Cassa) lehetőleg 4 
ajtósat, 7-es számnak, meg­
felelő nagyságban, megvételre 
keres Sz. C. Hungária szálloda 
Budapesten. 25040

Egy I hat hétig használt
csépié 750 frt

Egv > as magvar álla:: .-vári 
2 hóig használt 1 
olcsón eladó, ezenkívül drb 
g-as. egy drb
kapható. Locomobil vevő.
cz ii.rv ii.iat V, vő a k:afi a.

25041 Minden szakba vaga
jj-Írásbeli munkákat, folyamod vá­
ll, 1 . . ^ , nyokat, szépirodalmi és egyéb
Ä in tll illílZllS« Kf Fí S. fordításokat síb. elvállal egy

irodalmi műveltséggel biró fiatal 
ember. Szives megkeresésekHé

állast kere: 
házaspár.

zmesteri
i egy tisztességesj 
nagyobb l áz1 an. j 
óhivatalban 25015 I

«Universum» jeligével
adóhivatalba kéretnek.

Bete^ápolók.
Magyarország egyik vidéki na- 1 
gyobbszerü és jól berendezett I 
kórházába egy első beteg-1 
ápoló és egy segéd beteg­
ápoló kerestetik, az előbbi j 
nős legyen, a másik nőtlen ; j 
azon első betegápolónak, kinek j 
felesége a kórházban a kony- j 
hát ellátja, előny biztosittatik. i 
Fizetés egyezmény szerint. | 
Kellékek : a magyar és szláv 
nyelv ismerete, a katonai kö­
telezettség teljesítése és a be­
tegápolásban való gyakorlat. 
M. 8208 .e'.ige alatt benyúj­
tandó ajánlatokat Moss« Ru­
dolf hirdetési irodája Becs, 
Seilerstüdte 2. továbbá.

17381

Erdővétel!
I Egy berlini építkezési vállalat
: fenyő és egyéb tűlevelű er- 
' dösegeket azonnali készfize-

Kliiönféle.
Pénzkölcsönt

(50 frtot) óhajt öt havi törlesz­
tésre felvenni biztos állású 
fiatal hivatalnok. Levelek ..Jót­
álló“ jeligével a kiadóhiva­
talba kéretnek. 2:019

Életjáradék.
Magányosan álló ur vagy asz- 
szonyság, ki nagyobb jövedel­
met akar, mint a minő most 
van és aki amellett minden 
gond nélkül, kényelmesen óhajt 
élni, leghelyesebben cselekszik, 
ha birtokát vagy házát élet­
járadékra eladja. Eziránt leve­
lek «Életjáradék* czim alatt a 
kiadóba intézendok. 24911

A magas Tátrából.
tcavoj naponta friss 
4 frt 50 kr. 
málnaszörp 3 kilo

Kárpáti 
5 kiló 

Kárpáti 
2 frt.

Kárpáti borovicska 3 liter 
2 frt 80 kr.

csomagolás ingyen. Utánvét 
mellett kapható Scherfel Já­
nos kiviteli üzletében Szepes- 
Sztrázsán. 17314

Diplomával ellátott
szülésznő kerestetik, ki kényel­
mes lakással bir és kinél egy 
lebetegedő nő teljes ellátást 
nyerhet. Levelek „Szülésznő“ 
jeligével a kiadóhivatalba kéret­
nek. 25037

II
Czuhorban főzöttie r I

50 -waggon

egészséges buzaszalma
részletben való szállítási köte­
lezettséggel 1894. év első felé­
ben megvételre kerestetik. Szál- 
litóképes vállalkozók szívesked­
jenek ajánlataikat Müller és 
társai Zofmgcn (Svájez) czim 
alatt elküldeni. (A legjobb aján­
latok rendelkezésre állanak.) 
i 17380

tés mellett, megvételre keres. 
Megegyezés esetében a kiirtott 
löldtalaj is átvétetnék. A te­
rület legalább 1000 holdnyi 
kiterjedésű legyen. Részletes 
leírások és ármegjelölés «Fe­
nyő erdő-készpénz ve vő» ez. 
alatt e lap kiadóhivatalába ké­
retnek. 17388

Lakás és bérlet.
Egy magányos úrnőnél

elegánsan berendezett és két 
egymásba nyíló utczai szoba 
azonnal kiadó. Czim a kiadó- 
hivatalban 25017

Földbirtokosok vagy nagy 
bérlők figyelmébe!

700 vagy 800 szorgalmas 
és ügyes munkással ren­
delkező vállalkozó (egy 
előkelő földbirtokos fia), 
ajánlja minden szakbavágó 
íöldmiveltisi munkák el­
végezésére embereit és pe­
dig az ö személyes veze­
tése alatt. Az illető a gaz­
daság minden ágát érti, 
bírja a magyar, német és 
tót nyelveket szóban és 
Írásban, a munkások május 
első napjától, 1894. novem­
ber elsejeig hajlandók dol­
gozni. Bővebb értesítések­
kel szolgál : KELLER« 

ARNOLD Krivány- 
Gyetva Zólyomra.) 17183

befőtt 5 k. posta bődön ........... .3.50
5 k. fekete afonya befőtt----- 3.50
5 k. rizikó saláta-gomba apró

sarga kemény husu --------
Egy kilo eper lekvár—______
Egy kilo málna lekvár-.——
Csipkebogyó lekvár--------- -
Vörös és fekete áfonya lekvár 
5 k. ho dócska kitűnő málna­

szörp -----------------—--------- 4.20
5 k. hordó vörös és fekete

áfonya-szörp___________  8.00
5 k. f: iss palocsai ; sajt----- 4.00
5 k. Őszi friss k «r páti jukturó 3.S0
Egy nagy ostyepka_________ —70
Egy kilós zs.ik szárított lon-

gyelgomba..............   3.20
Egy kilós zsák szárított uri-

gomba----------------------------- 2.70
5 k. pergetett erdei virái?móz 4.50 
31', lt. fonott palaczk fehér ke­

sernyés fenyő borovicska 4.20 
3*'j lt. demjón (fonott palaczk) 

sarga édeskés fenyő boro­
vicska----- ------ -----------------

3l , lt. demjón kitűnő ó-szil-
vórium ------------ ----- ——

Sl/3 lt. édeskés rozs-törköly 
Egy rekesz 60 pár zamatos pap­

rikás virsli-----------------------
5 k. z-ak zsiz-ikmentes I. leg-

hazánk ezen egyik legkiválóbb 
történelmi alakjának nem volt 
még eddig olyan életrajza, 
mely népszerűén Írva hazánk 
nagy fiának életét és működé­
sét ismertette volna és a mely 
olcsó áron mindazok által 
lett volna megszerezhető, a kik 
a nagy férfiú életét és tetteit 
ismerni óhajtották E hiányon 
segített Gracza György a „Buda­
pest'1 szerkesztője, a midőn 
eredeti források 
újonnan megírta 
Lajos életrajzát

nyaralókat, vagy birtokokat
cserébe fogadok budapesti nan lr|a Kossuth
hatakra az esetleges reszt,ze- g é,etra=zát a mely
les helyett. A budapesti hazak, Kosnuth„ot polltlkai pártszem-

's i pontok mellőzésével, történeti 
illitotta elibünk. A

épitvék és imelyek szolidan
újak, 15—30 évi adómentes-,,....,
séggel bírnak, 2-4 emeletesek, j {.jadJ Lampel Róbert czég

^al e könyvet számos díszes illusz- 
p.ttal, fürdőszobákkal stb. leg- tráczi(J,,al látta el,
elegansabban kiállítva, az el-1 v___ _
adási árnak megfelelő 7—9°/0

a melyek- 
beá 48-iki nagy események,

. , j ..j melyek Kossuth nevével össze-üszta jovedclmezéssel adom at. fü Jnel mint megteste.
Szíves ajánlatok keretnek• :!sülve ;il1anak 
Lowy Emil-hez Budapest, V.

3.70 mérleg-utcza 4. 10—4 óráig,,. 
levélileg is. 17350:1

Braun Dezső
Budapest. V.. Marókból* 
utcza 2. Gr ipjn szövetek, 
női liostnme. férfi- és gyer- 
mekóltúnyökre jó és ízléses 
minőségben igen olcsó árakon. 
Minden szombaton maradók­
eladás. 17174

Szövött

gyékény*
készítmények

cserkéreg szántáshoz kívántat* 
duplagyékény-ponyvák, meleg- 

nyomán ] ágy. takaró-gyékények, külön­
böző nagyságú gvékény-pony 
vák, a megrendelő kívánalma 
s érint. Méhkasok és lábtörlők 
gyékényfonatból. Fent felsorolt 
gyékény-készitmények megren­

delhetők : 25033
LENCSÉS OTTÓ

gyékény-kereskedőnél
NAGYKÁROLYBAN.

4.90
4.30

3.60

nagyobb lencse--------------- 2.in
5 k. II. lencse-------- ------------ 1.90
5 k. aranysárga h.imozott ez-

porc-borsó.............................. 1 «S0
5 k hasított export-borsó 1.40
5 k. zöld vaj borsó _________  1.90
5 k. természetes egész nag>r

sárga borsó------- ---- ... 1.30
Egy hordó marmirozolt lazacz-

hal   ____  ____ —....  6.30
Mindenből kevesebb is kapható, 
szükségelt használati utasítások mel­
lékelteinek. Terjedelmes uj árjegy­
zékkel szolgálok, a melyből meg sok 
más különleges czikkek is meg­
rendelhetők. utánvét el avagy az ősz 
szeg előre beküldésé mellett bér- 

ment ve bárhová. Ti-ztelettel

TÓTH KÁLMÁN

2 bérház

ülve állanak ellőttünk. Ara 
, a 232 oldalra terjedő kötetnek 

frt 20 kr. Díszesebb ki­
adásban 2 frt. Piros vá­
szon kötésben 3 frt. Gyűj­
tőknek 6 példány után 1 
ingyen példány nyal szolgá­
lunk és bérmentve küldjük a 
könyveket. Rendelések a pénz 
előleges beküldése mellett 
vagy utánvéttel teljesittetnek. 

Megjelent és kapható 17154

Budapesten, élénk szabad he­
lyen, a kerepesi-ut közelében, 
jó fekvéssel, uj, 3 emeletes, 
sarok, 15 évig adómentes,
22,000 forint házbérjövedelem- | RSSDCI öflPCBT mcl, az összes helyiségek ki- LAMiÍLL ílUotn I

bérelve 250,000 írtért, 80,0001 (WODIANER F. Js fill) 

forint készfizetés mellett (a kö ny vk iád óh ival alában 
hátralék bankteher) eladó,1 BUE) A PESTER 
esetleg birtokra, vagy vidéki| 21. ez

házakra becserélendő. Böveb-

szétküldcsi teiepo 17083
.lOD-t.

bc-t Lowy Emil, Budapest, V„ 
Mérleg-utcza 4. sz. 10—4 óráig 
levélileg is. 17363

Egy kisebbszerü
falusi házat kerttel, esetleg kis 
birtokkal keresek. Czim a ki- 
;.dóhivatalban. 249091 Budapest.

§0 millió frt
lria.d.0

földbirtokokra
Magyarországon.

Tetszés szerinti időtartam Legm**r- 
sekeltebb kajnatlab. Kölcsön 3>i érté­
kig. Fi-rétós készpénzbon. Tényleges 

eset és teherallas közlése kéretik

„Belginmi alapiiványi tőke“
czimre „Geldmarkt“ kiadóhivata- 
lákoz Berlinbe S. 14. Felvilágosi« 
tások díjmentesen adatnak. 17199

upjl
minden fajtában épit mini 
különlegességet kézi- és trans- 
misíió-eröre és villamos erő 

átvitelére a ms«
Magyar épület és mülaka- 
tos gyár részvenytars.

V. váczi-nt 104
■■aaBHOBSBEa

Vau szerem - 
sara adni. hogy
Siraly-ntcza

. . m -
58.

egy.

1%

élénk

.. iErzsvbet-korut 
november ho 16-an reggel

,on meg:ek-lö újonnan berendezett

vei
I5?3l

ív. kér Hatvani ateza 
lan iS,
Vendéíz- nyelt a le/.

Mind a két kávéi.ázanuit 
pártfogásába ajánlva marad:

17358

1 zcm, azoi 
üzletemben ép ngy. mint :

i alatt lotezó kuvehazam
mvulni. hogy az igen tisztel 
;bben kielégíteni képes legyek 
gyérdemü közönségnek szive, 
úválú tisztelettel

Xvrw Dtv.sö, kávés.

IV. KÉR., VÁCZI-UTCZA 22.

Cs. és le. szab. fehérnemű-gyáros ajánlja

úri divat- és fehérnemű-újdonságait.

üli

Óriási választék

lepjabb nyakke

Legnagyobb raktár:
fehér és színes fiig-ekbesi,
sima, redős és gombi^uknólkáiiá 
nieEIekkeS, waíamifít zsebkeirsdök, 
kezt^ük, harisnyák, acsó-ti’acoi: és 

iítazása ezikkekben. 17373

Alakíttatott 184:8-ban.

fö ft
áL"!. •,u—riülff'iTT

FISCHER é$ HEIDEBERG
kátrány-termékék vegyi-sztti

A

íilékpapiríiilajdonosoli
BÚD.

gyara
.PESTEN.

Iroda : Arany Jár.os- 
utcza 25. szám.
Legolcsóbb 

gyári 
kon száll:

vörös es zöldet, vala­
mint kőszénkátrányt.

Árjegyzék es utasítások 
ingyen es bormentve küldetnek.

;lmé"ce I
záloglevelei, sorsjegy

Lkai

m
Budapest.

Czimbalmok .
Harmonikák 
He^eűuk. v >n 
Harmonium 
Hajtohangszerek 
Zeneló müvek 
Mindenfele fuvo- 

szerek nagy 
Köpés nagy árjegyzéket in gyón kild

VJIRJU KÁROLY
kir. szabadaim hangszer!páros 1 VJ38
Vili. Kerepesi ut -17.

45 írttól 
1 frt 50 l:rtcl 
3 irt 50 krtói

................. 75 krtoi
............... 70 krtoi
10 írttól feljebb, 

es pengető hang 
választéka.

xitlXi l-ki lu'V/liill mely január 1-jén lép X
MfiU' ! vZlull} • közi. a legpontosabb hu

étbe

-

„HIBOURIN6

A km k részvényei, áSlampspirjai, záio«-levelei, sorsjegyei vagy
bármi néven nevezen lő értékpapír vaunak, vagy olyanokat venni, vagy eladni akar. 
arr :.é::v nclkülözbetlen utrtiutato és segédeszköz a „Sorsolási 
Közlöny** czi:iíu pénzügyi szaklap és hiteles sorsolási tudósító, mely egész
évre esik 1 frtba kerül.

VIII. évfolyamába, 
íuzási lajstromokat

_............. alá kerülő értékpapírokról e tekintetben úgy a szám jegyzékek
hitelessége. :;t unok Lónny a át te kiüthet ősege által teljesen kielégíthet minden 
e nemű vállalathoz fűzött várakozást, annál inkább, mert az uj húzásokon kívül közli 
a hátralékok, vagyis a milliókra rugó, fel nem vett nyeremények listáját is. ügy, hogy 
a Sorsolási Közlöny" e. íizi-i. i meg vannak óva altul az es-tleges veszteségtől, mely

......... .; ért kp pir tulajdonost ki sorsolás esetén a nyeremény fel nem vétele
által érheti.

egyúttal a leggyakorlatibb irányú, könnyen 
érhető, népies nyelven Írott pénzügyi szak- 

melvnek legfőbb törekvése, hogy a pénzügyi tér n kellő tapasztalattal nem biró 
_ .... m tbizl itó utn tahi n, ér ékj i| irok ■ lénél és eladásánál s
, rr, . ■ intettel m den szám sz tárházát tai ilm :-:i a kei-e-,kedelem es
ipar. pénz- *-s ei-tokpauir piacz. a biztosítás- és hitelügy, V....untul az crtok- 
tózsdé.-e von:itk : érdek--s 1. zieu ényeknek.

t vAI..: L ;V/|;t,iv-* rovatai kőiül e helyen csak a ..szer 
.1 .. 'Ül SvlllNi IXV/iIUill kesztói üzeneteket“ einlitjük fel, a mi

a ..Sorsolási Közlönynek“ egyik specziálitása. E rovatban aduiiK szakszerű >-s lelkiismere­
tes felvilágosítást előfizetőinknek minden szakbavágó kérdésről s az a tömeges érdeklő­
dés, melyet előfizetőink e rovat iránt tanúsítanak, a legjobban bizonyítja, hogy e rovat 
bevezetése áltál sikerült a közönség szükségletét eltalálnunk

AZ ELSŐ MAGYAR PEZS8ÖB0R-GYÁB

csász. és kir. szabadalmazott

I nyereg-, szij-és boröndáruk gyáraj
T 14131

IV., Koronaherczeg-utcza 3. sz.

ajaulja

O 1
UiáítoaaS Űxi lofcÁa

természetes íranczia módszer

E:

ar—v-acat—cg-es

IV

kSrsöa
tiszta, természetes íranczia módszer szerint gyártott jvezsgö-borát.

™, Uf“

1 £=>
aranyéremmel: Liverpool, Adelaide (Dét- 

ugyszintén ismételt elismerésben részesült 
; személyes és a brüsseli dísz-kitüntetése 

Próbakosárkák az alant jegyzett árakon utánvétel mellett küldetnek:! 
Prince of Wales 12 frt. 6 üveg Jockey Club 9 frt. Árjegyzékek kivá-i

14-szer kitüntetve, kuzte 
Ausztráliában) és Brüsselbcn,
Ö fensége a Walesi herczei 
által
6 uve.

natra ingyen. Ismételárusitóknak megfelelő engedmény. 16923

A Sorsolási közlöny
lap ;r\“ ".fi *

ip-3 m 

I lm M
n

ti

k I

A „Sorsolási Közlöny jelen meg 10 oldalnyi 
re

se i
if

ínszGsazdak,

. >v > v

\r ' Ű " V'‘

Ali

2rDc0k, tiáztülajdonosok, gyárosoknak.
n sikerült a patkányok és egerek

I

1 frtért, egy 
kiszárm-

30 évi gyakorlat u
kiirtására oly szert feltalálnom mely utasít L-aim sz.-rint 
alkalmazva feltűnő és biztos eredményt ad. A szer chemi.iilag 
a patkányok falánk Vr:..e-zetének megfelelöleg van ös.-ze- 
állitva és mivel részükre nyalánkságot képez, azt maguk 
keresik f-1. Az eredmény oly bizonyos, hogy a hol 
személyesen vezetem az irtást, csak teljes siher 
után i-rénvlek fizetést. De szeremet épen olyan biztos 
eredmenynyel bárki 1- szakember nélkül alkalmaz­
hatja. A .-zc-r biz: s voltát kitiiaö és hízelgő bizo­
nyítvány aim Igaz ■ - 2
körülbelül 100 négyszögölnyi térségre elég, ezen 
íás mérvadó nagyobb területekre nézve is.

Kitűnő rovarporom 1 kilója 4 írtért kapható, legkisebb 
szállítható mennyiség 25 dkgr.. helyben 5 dkgr.-tól fel­
jebb is kiszolgál tátik. Az ürgék, hörcsögök, mezei 
e—erek irtásara áltálam feltalalt koczitaalanu biztos | 
szer, mely egyszerűen kirakandó a kgr. 4 frt, évekig el­
áll. 1 kcr. = 70u koczka. Nagyobb megrendeléseknél | 
megfelelő árkedvezményt engedek.

Vegyészeti czikkek készítője

EMBB! ADOLF Biiflapest,
-7rá,czi-a^örvLt 31. szám.

Fiókraktárak : Budapesten Török József gyógyszertárá­
ban, király ulcza 12.* Detsinyi Frigyes váczi-körút Ív. I 
(Marokkói udvar). Jerikóglu Sándor Andrássy-ut, Reiner 
Lipót és Ferencz király-nteza 4L, H. Hornicsek Kornél I 
IV.. rózsa-tér 5. drogoista-üzletek, Ft ló János gyógyszer- I 
tárában Vili., Mátyás-tér 2., Szirányi János Lipót-utcza | 

S és Willinger Ferencz Krisztina tér fúszerkereskedésekben, 
továbbá Vajda Béla droguista-üzlet Szegedi n. Berg r Mór | 
kereskedésében Smnogy-Szobb, í üss F. Nándor gyógyszer- 
tárában Alsó-Lendván Kőim Mór fiainál Pápán. 16880 |

havonkint 2-szer
terjedelemben a németajkú közönség

való tekintette! „Finanzielle Rundschau“ czimü külön német melléklettel.
i I. «71•• előfizetői a következő előnyükben része-

„t>01 SOíllM itUZÍUll) «ülnek :
1. Díjtalanul -zolgálank felvi ágositással akár magában a lapban, akár külön le­

vélben mindennemű szakbavágó kérdésben.
■j. Díjtalanul amink felvilágosítást sorsjegyeknek és sorsolás alá eső más érték­

papíroknak húzásaira nézve és kétség esetén díjtalanul vizsgáljuk meg, hogy valamely 
sorsjegv már régebben kibuzatott-e, vagy nem. .

Dijtalmui kapja meg minden előfizetőnk az 1894. évre szóló sorsolári év­
könyvünket. . . l'3ol

Mindezen előnyök daczára a ,,Sorsolási Közlöny1 előfizetési ára marad a régi, vagyis
egészesre j

küldünk.

& EsOi

•ssr •int.
és bármentve

íranczia cognacgyár

JB» ja <* LV9 rJS2 €$> 55 *

Vezériigynükség

Buda és Blochmann Budapest és Bécs.

äj#g-* Mindenhol kapható. —
---------------------——V

Nagy választók lószerszámok, nyergek, os­
torok, zablák, lópokróczok, lónyiró ollók esi 
utazc-czikkekben, szivar-s szivarkatárczák |
leeioub izlósü kivitelhez jutányos árakon.

Előírásos nyereg szerei esek tényleges esi 
tartalékos tiszt urak részére legolcsóbb árakon. |
Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.!

Eavéves ötsntESBlcRBk csizmákat
bámulatos olcsón adok el és szállítok mainzi 
borjubőrből, mely fényesre tisztitható. Sze­
kerész- és tüzér-ezredeknek, legújabb lőirás 
szerint, 10 forint, huszárok, dragonyosok 
és dzsidásoknak 11 forint. A fentemlitett 
tüzércsizmákat mindenki viselheti.

Továbbá ajánlok valódi orosz bagaria-csiz­
mát egy darabból 8 frt 50 krért, nemez­
csizmát 22 czentiinéter magas börrátéttel, 
fent hőrszalaggal és csattal. elláWa, 7 frt 
50 krért, térden felül ér. Árjegyzéket több 
száz divatos képpel ingyen és 

bérmentve küldök. 16895
AGULÁFt DÁVID

Budapest, Dtjak-ter 6.

PARFÜMERIE

Mutatványszámot bárkinek ingyen

BEIMEL LAJOS bankhaza
a „SORSOLÁSI KÖZLÖfSY“ kiadóhivatala

Budapest, IV., ICeeslieméti-utcza 13. sz.
aBEHBBa

Ttóffitfáriegyü magyar királyi államépitészeti hivatal.

’aris-Capriee
Uj készítmény.

n

Magyar királyi államvasutak.
(Ncmet-csztrák magyar tengeri kikötői kötelék.)

149757. számhoz.

Sí IrfiBeímavny.

’ 1030,93. A. szám

Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur ő exezellen- 
tiája 1893. évi november hó 9-én kelt 77.002 sz. 

j rendeletével a budapest-eszéki-állami közút 143—144 
km. szakaszán levő szegzárd-sió-sárvizi vfitmos Ind 
vámszedési jognak 1894. évi január hó első 
napjától három egymásután következő évekre, 
vagy 1896. évi deczember 31 ik napjáig 
terjedő időszakra leendő bérbeadását elrendelte.

A bérösszeg 3500 írttal lett megállapítva.
A fent említett bérlet biztosítása czéljából az j 

1893. évi deczember hó 4 ik napjának 
d. e. 10 órájára a Tolnavármegye m. kir.

I államépitészeti hivatal helyiségében tartandó zárt 
ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak, hogy a fenti 
bérlet elvállalására vonatkozó és a megállapított 
bérösszeg után számítandó 5°/0-nyi bánatpénznek a 
kir. adóhivatalnál történt befizetését igazoló nyugtá­
val ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 
10 órájáig a nevezett hivatalhoz annyival inkább

későbben érkezettek
Sajtóhiba helyesbítés a díjszabásban
A német-oszirák-magyar tengeri kikötői kötelék díjszabás | igyekezzenek beadni, mivel a 

1893. évi október hó lé-töl érvényes II. rész, 3. füzetében figyelembe nem lógnak vétetni, 
kővetkező helyesbítések eszközlemlók :

A 28. lapon a 2 B. kivételes díjszabás Brake-Bremer- 
chaven stb. Budapest viszonylatban a 910 pfennig tétel 920 
pfennigre, az 55. lapon a 13. kivételes dij-:; b is Brake-Bremer-

A szóban forgó bérletre vonatkozó részletes fel­
tételek, rendszabályok és ajánlati minta a nevezett 
m. kir. államépitészeti hivatalnál a rendes hivatalos

rhaven stb. Szövegi viszonylatban a díjtétel 746 pfennigről jórákban naponként megtekinthetők. 
7.46 pfennigre helyesbítendő.

Végül Harburg után mindenütt, hol az a díjtáblák fejrova- 
.ában előfordul egy H betű teendő.

Az első helyesbítés 1894. évi január Vén lép hatályba.

A magy. kir. államvasutak igazgatósága
a részes vasutak nevében.

Kelt Szegzárdon, 1893, november 12-én.
A hivatal főnöke:

Markó Gusztáv
17361 kir. mérnök.

Valódi parÍ8Í különlegességek I 
F. Berguerand fils párisi gyárából. 
Kéj íseió csakis Keleti J. 
Budapest, IV.. Kői unaiierczeg- 
uv in 17. Gumnnküiünlegessegek 
jótállás mellett tuczat. 1. L*. 3, 
4. 5, t* frt. halliolyag tuczat. 2, 
3. 4. ű. ti frt. halhólyag gummi- 
szellel tuczat. 5, o frt. Capottes 
americ. tuczat. 3. 4, ’> frt, gyűjte­
mény uraknak g * drb 2. .u, 10 
írtig* ^ Újdonság!! '~$*2 
Minden hölgynek nélkülözhet len 
«Diana '<v* frt 2 5 >—ó írtig 
Betegapolasi czikkek, gyári ara- 
kin. 1 ’ frtnvi megrendelésnél 
I"% kedvezmény. Megrendelés 
pontosan es discréten eszközöl­
tetik Keleti J. cs. és k osztr. 
magy. e-. belga k. szab. gyáros 
Budapest, VI , Kotimuh'.-rczeg- 
utcza 17. Árjegyzék bermentve.

fii!
6, Axtr.uc de ropnia. 6
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Nincs többé
MELL ÉS TÜDŐSAJ ELLEN!

Dr. med. Fáykiss

szepesi kárpáti növéiiykivüíiat.
Egy üveg ara haszn.ilati utasitassal 75 kr.

Cznkorka»dobomi 35 kr. Thea Sykr.tS’«Eí
Tizenöt ev óta legjobb eredmenynyel használtak
köhögés, rekedtség, katarrhus, hökhumt, 
náthalaz (influenza szökniollüség, tüdőgyul­
ladás stb. ellen. Eredéiihen kapható Fáykiss Jó­
zsef -nagy Kristóf-‘-koz - znnzett gyógy, zertara- 
b :i Budapesten, továbbá Török József gyógyszer 
Vauban, iuralj-utcz.A. — Postai megrendelések azon- 

a; .v-zfi"zöiteTnfcu. 1 zuJ

asj életerőt adl|
Nagyságos és mélyen tisztelt orvos ur! A mindenható 

és mindentudó ur Isten áldja meg Nagyságodat a szenvedő I 
emberek részére kitalált «Élet.-Elixir»-ért. isten éltesse | 
sokáig Nagyságodat 1

Mivel ennek a jónak bizonyult orvosságnak terjesztője | 
akarok lenni, ennélfogva mély tisztelettel van szerencsém I 
kérni, méltóztassék post rután vét mellett 4 nagy üveg | 
«Élet-Elixir»-t mielőbb megküldeni

Hódoló alázattal Zemplén-Turány 1881. 19,9.
Legalázatosabb szolgája

Vitkó József mp. zemplén-turányi rom. kath lelkész.

eeee®»»eo$««38eseeeeees 
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ae*9ee<5©ee»<iev
8Titkos betegségeket,

MOS
Esterházy herczeg

SS s.
volt uradalmi orvosa

minőségű

S
e ------------------------------ v
2 hngyoaöfoly ásókat. Bobokét, eypliills atokővetkezmonyelt, ^ 
? elgyengült férüeröt, ma gömleaokot, cafertóztotes utó- ^ 
2 bajait, nőknél íokerfolyasL Eef?csKend-ze- neLküi e- bármely i 
? női bajukat, a legmatac-aDb bőrbetegségeket, -r*iamint lijukon 
2 bűnük következtében beállott ideg- e3 ennet utokövetkdzmenvHKep « 
2 létrejött hátgerinozbojokat. ^vi,gyit 15 évi ka’.onaorvosi '.apa-z- ^ 
2 Uiat után (budapesti es dccsi katona korhazakbani a legújabb ^ 
” gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel ^

» !
e

T o Lem. &______ ___ 8
tized-, század-, híd- és balancz- I 2 Kandói délelőtt 9—« arai? 01-.0 7—S onug; n. lenét n. m. fórtatnit Q 

Budapest. Gyapjú- ' e kalőn be'T«3 "" kttl8n ,,lroí'rcm- - Dn^otUe.olekre azonnu 6

Az elismert legjobb

niaríia- ás
ajánlja

HÜBSCH ÉS
16501

o. ■ / Uk / IU» --

• Dr. KAJDACSY,
( 8 volt es. es kir. ezredorvoe.

PÖLLÄK * Lakás: Budapest. V.. Yáczi-kürut 4. sz.
* ’ bejárat a lépcsónpi.

mérleggyár
uteza II. sz.

4
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’yilág'kirü

Les Derniéres Cartouches és Lohengrin“
fele szivarliapapir

Braunstein fréres gyárából, Párizsban
65 Boulevard Exelmans 65.

A Braunstein fréres czég csakis Gassicourtban (S. és 0.) francziaországbam látszó 
saját papírgyárának készítményét hozza forgalomba.

Ezen nagyszert a lepjaM elveken alarnló tierentezett telep készitményei a papíripar Malinak tekinltetilL
A szivarkapapir és szivarkahüvely clárusitására szánt gyáriraktár helysége

Bécsiben, I. Schottenring* 25. sz. a.
A* általunk a „Les derniéres Cartouches“ féle papírból készített valódi franczia szivarkapapir, valamint 
valódi íranczia szivarkahüvely. melynél minden papírtok a „Braunstein Fréres“ ezéget viseli, Budapesten 

minden norinbergi nagykereskedésben, valamint minden magyar kir. dohánytözsben kaphatók.

HLBT-ELIXIR-jej
már rövid használat után a legmeglepőbb, 
leghatásosabb és legjobb sikert eredményez: I
általános elgyengülésnél mentőszer j 
minden betegség ellen : bámulatos | 
hatásával az előbbi természetes erőt I

--------- - ismét helyreállít ja. felvillanyozza az |
«E0 JÉG V. eletszellemet, elesbiti az eszmoket. 
nyomtalanul eltávolítja o.z idegek rezgését, gyen-1 
piti a köszvéiiy podagra fájdalmait és elbáritia ennek I 
benyomulását a belső bélrészckbe, tisztit.ja a gyomrot j 
benyálkásodó nedvektől, melyok emésztési nehéz­
ségeket, ifi-jfájást és gyomorémelygést szülnek. ( 
egyszóval leküzdi a legtöbb betegségeknek biztos forrását. 
Eltávolítja a bélgörcsöt a gyomorban, jókedvre és derült­
ségre ébreszt. Egy palaczk ára használati utasítással fi frt I 
50 kr., egy kis palaczk 1 frt 25 kr. o. é. A szétküldés I 
az összes előleges beküldése vagy utánvét mellett a világi 
minden irányában pontosan eszközöltetik. Főraktár Török 
József gyógyszerész urnái, Budapest, Király-uteza 12. sz. | 
és minden nagyobb gyógyszertárban kapható.

A feltalálótól Prof. Dr. Meidingertöl kizárólag felhatalm.

üüeidinger-kályhák gyára
HEIM H. Budapest és Bécs.

1636S
Csász. és kir. w udvari szállító

kitűnő hírnevű cs. és k. kiz. szabad, kályháink

MEIDINGER-OFEN
f&H. HEIM^

valódiságban csakis fiókunkban s

Budapesten, Thonet-udvar kaphatók.
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Vidékre postán 
Egy ....*«
Egy fél évre . . 10| 
Bftlföldre: S he
Franczia-. Olasz-,( 
országokba, Svájc 
valamint amaz oij

Um I

1893

Irányi
A „vallá 

legigazibb 
gött lel kéne 
nek fokozol 
hunyt partj 
politikai gc 
központja, 
szent követi 
szabadságol 
?lvi alkuvá^ 
kintetben 
iíjs buzgót] 
hallgatást 
jsetleges élj 
volt olyan 
volna inditj 
tói és ügyi 
ígves esete 
ben úgy it 
lelki smeret 
miidenkine 
nek azok 
szinte szok| 
lemiák, me 
csán Trel 
niszterrel 
niszter ell 
lati jelent| 
történik 
lásos megg 
Ha csak eg 
hogy valaj 
lelkiismereti 
oem érvén] 
mint a leg 
sérelme, 
mint barbá 
gyenletes jj 
utasította 
ikkor is, 
iánkban 
atheista isi 
meg, hogy] 
vallások 
teljes vallá] 
idegenithetj 
eszmei iga 
mint a léte 
zetek szál 
vallási lelt 
■— ez az 
Bgyik alapt 

Ki merni 
dicsőült lt 
eszméknekj 
épen a 
nek alapjai] 
ok nélkül 
mint nem] 
legállandóbj 
közvetlenét 
nek utolsd 
apostoli hij 
hogy a telj 
hangú eiisí 
mentben, 
mányt a m] 
sára kötele 
rendelése 
meinek teil 
nata után 
nem-e a 1] 
íz, ha azt) 
vényjavas 
2szméjéneb 
\z éles ellj 
i pártból 
vezére voll

A rohamol 
itolsó pár é 
ípúlet emelti 
uélán megc 
degen is. Vi 
;lső helyet 
szágház fogli 

A müvészj 
Duna partját 
ilig néhány 
íogy a reme 
oanorámat, 
elhelyezése 
írszághazat 
iözt nagy te 
,s ütközött 
még nem v 
'öldinivelésüc 
helyén üres 
minisztérium 
ízágháznak 
:ét többek 
ti ezzel azt 
!övő idegen 
emelt, gyón) 

Az uj őrs 
építik huszo 
szakított tér 
útvonal szol 
dor-uteza 
körülvevő te 
Oéza-, Szals 
a felső part 
tartva. Az 
egy-egy térs 
A nádor-ut<

Nvomatot* Neumayer Edd nyomdájában Budapest, VI.„ ezereesen-uteza 35. (az operaház étellenében}.


